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ค าแนะน าการใช้เอกสารสรุปเนื้อหาที่ต้องรู ้

เอกสารสรุปเนื้อหาที่ต้องรู้ รายวิชาคณิตศาสตร์ ระดับประถมศึกษา รหัส พค 11001 ใช้ส าหรับ
นักศึกษาหลักสูตรการศึกษานอกระบบระดับการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน พุทธศักราช 2551 แบ่งออกเป็น 2 ส่วน คือ 

ส่วนที่ 1 โครงสร้างรายวิชา แบบทดสอบก่อนเรียน โครงสร้างของแต่ละบท เนื้อหาสาระ และ
แบบทดสอบหลังเรียน 

ส่วนที่ 2 เฉลยแบบทดสอบก่อนเรียนและหลังเรียน 

วิธีใช้เอกสารสรุปเนื้อหาที่ต้องรู้ 
 ให้นักศึกษาด าเนินการตามข้ันตอน ดังนี้ 

1. ศึกษารายละเอียดโครงสร้างรายวิชาโดยละเอียด เพ่ือให้ทราบว่านักศึกษาต้องเรียนรู้เนื้อหาในเรื่อง
ใดบ้างในรายวิชานี้ 

2. วางแผนเพื่อก าหนดระยะเวลาและจัดเวลาที่นักศึกษามีความพร้อมที่จะศึกษาเอกสารสรุปเนื้อหาที่
ต้องรู้ เพ่ือให้สามารถศึกษารายละเอียดของเนื้อหาได้ครบทุกบท  

3. ท าแบบทดสอบก่อนเรียน เพ่ือทราบพ้ืนฐานความรู้เดิมของนักศึกษา โดยตรวจสอบค าตอบจาก
เฉลยแบบทดสอบก่อนเรียนท้ายเล่ม 

4. ศึกษาเนื้อหาสาระในแต่ละบทอย่างละเอียดให้เข้าใจ  
5. เมื่อศึกษาเนื้อหาสาระครบทุกบทแล้ว ให้นักศึกษาท าแบบทดสอบหลังเรียนและตรวจค าตอบจาก

เฉลยท้ายเล่มว่านักศึกษาสามารถท าแบบทดสอบได้ถูกต้องทุกข้อหรือไม่ หากข้อใดยังไม่ถู กต้อง ให้นักศึกษา
กลับไปทบทวนเนื้อหาสาระในเรื่องนั้นให้เข้าใจอีกครั้งหนึ่ง นักศึกษาควรท าแบบทดสอบหลังเรียนให้ได้คะแนน
มากกว่าแบบทดสอบก่อนเรียน และควรได้คะแนนไม่น้อยกว่าร้อยละ 60 ของแบบทดสอบทั้งหมด เพ่ือให้
มั่นใจว่าจะสามารถสอบปลายภาคผ่าน 

6. หากนักศึกษาได้ท าการศึกษาเนื้อหาสาระแล้วยังไม่เข้าใจ นักศึกษาสามารถสอบถามและขอ
ค าแนะน าได้จากครูหรือแหล่งค้นคว้าเพิ่มเติมอ่ืนๆ 

7. เอกสารสรุปเนื้อหาที่ต้องรู้เล่มนี้มี 7 บท คือ 
บทที่ 1 จ านวนและการด าเนินการ 
บทที่ 2 เศษส่วน 
บทที่ 3 ทศนิยม 
บทที่ 4 ร้อยละ 
บทที่ 5 การวัด 
บทที่ 6 เรขาคณิต 
บทที่ 7 สถิติและความน่าจะเป็นเบื้องต้น 

หมายเหตุ : ให้ครูน ากิจกรรมท้ายบทในแต่ละบท มาประเมินนักศึกษา โดยเลือกเรื่องที่มีความจ าเป็นและส าคัญ   

เพ่ือเป็นคะแนนระหว่างภาค 
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โครงสร้างรายวิชาคณิตศาสตร์ 
ระดับประถมศึกษา 

(พค 11001) 

สาระส าคัญ 
 มีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับจ านวนและตัวเลข เศษส่วน ทศนิยมและร้อยละ การวัด เราขาคณิต สถิติ 
และความน่าจะเป็นเบื้องต้น 

ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง 
 1. ระบุหรือยกตัวอย่างเกี่ยวกับจ านวนและตัวเลข เศษส่วน ทศนิยมและร้อยละ การวัด เรขาคณิต 
สถิติและความน่าจะเป็นเบื้องต้น 

2. สามารถคิดค านวณและแก้โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับจ านวนนับเศษส่วน ทศนิยม ร้อยละ การวัด 
เรขาคณิตได ้

ขอบข่ายเนื้อหา 
บทที่ 1 จ านวนและการด าเนินการ 
บทที่ 2 เศษส่วน 
บทที่ 3 ทศนิยม 
บทที่ 4 ร้อยละ 
บทที่ 5 การวัด 
บทที่ 6 เรขาคณิต 
บทที่ 7 สถิติและความน่าจะเป็นเบื้องต้น 

สื่อการเรียนรู้ 
 เอกสารสรุปเนื้อหาที่ต้องรู้ 
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แบบทดสอบก่อนเรียน 

1.  เลข 3 ในขอ้ใดมีความต่างจากพวก 
ก.   388                           
ข.   2,345   
ค.   3,649                         
ง.   2,367  

 
2.  147  -  69  มีค่าเท่าไร 

ก.   22 
ข.   78 
ค.  88    
ง.   216 

 
3.  4 × 2  มีความหมายตรงกบัขอ้ใด   

ก.  2 + 2 + 2 + 2    
ข.  4 + 4  
ค.  4 × 4 × 4 × 4  
ง.   2 × 2 × 2 × 2 

 
4.    15 ÷ 3 =   

ก.   3                            
ข.   5                                 
ค.  12                    
ง.  18 
 

5.  ห.ร.ม. ของ 4 , 6 และ 10 เท่ากบัเท่าใด 
ก.  2                       
ข.  4       
ค.  6                                               
ง.   2,6 
 

6.  อาสาสมคัร 30 คน ช่วยกนัขดุบ่อน ้า 
ในเวลา 5 วนั ขดุได ้

6

5   บ่อ ดงันั้น  

ถา้ขดุ 1 วนั จะไดคิ้ดเป็นก่ีส่วนของบ่อ 

ก.   6
1                        

ข.   6
5  

ค.    5                                               
ง.    6 

 
 

ก.  0.677                       
ข.  0.64 
ค.  0.74                                           
ง.   0.6 

 
8.  ถา้หมู่บา้นของท่านมีประชากรอยู ่850 คน 

เป็นชาวนา 80% ของประชากรทั้งหมู่บา้น   
ในหมู่บา้นน้ีมีชาวนาทั้งหมดก่ีคน 
ก.   850     
ข.   780 
ค.   680            
ง.   580 

 
9.  ถา้คะแนนเตม็ของวชิาภาษาองักฤษ  

เป็น 200 คะแนน อรทยัสอบได ้160 
คะแนน อรทยัสอบไดก่ี้เปอร์เซ็นต ์
ก.  50%    
ข.  80% 
ค.  60%                    
ง.  58% 
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10.   ขอ้ใดเป็นทิศท่ีตรงขา้มกบัทิศใต ้ 
ก.   ทิศเหนือ  
ข.   ทิศตะวนัตก 
ค.   ทิศตะวนัออก                
ง.    ทิศตะวนัตกเฉียงใต ้

 
11.  มีน ้ามนัพืช 2 กิโลกรัม ใชไ้ป 1 กิโลกรัม  

1 ขีด เหลือน ้ามนัพืชเท่าไร   
ก.  900  กรัม            
ข.  800  กรัม  
ค.  700  กรัม         
ง.  600  กรัม  

 
12.   ขอ้ใดไม่ใช่หน่วยการวดั 

ก.   กรัม                     
ข.   เมตร 
ค.   เซนติเมตร              
ง.   กิโลเมตร 

 
13.  กล่องนมกวา้ง 3 น้ิว ยาว 5 น้ิว สูง 6 น้ิว 

มีปริมาตรเท่าไร 
ก.  15 ลูกบาศกน้ิ์ว                    
ข.   90  ลูกบาศกเ์มตร 
ค.  90  ลูกบาศกน้ิ์ว                      
ง.   90 ตารางน้ิว 

 
14.    กลางวนั : 12.00  กลางคืน :  

ก.   19.00  น.                    
ข.    22.00  น.  
ค.   24.00  น.                  
ง.    02.00  น.      

15  มีธนบตัรใบละหา้ร้อยบาท 3 ใบ   
ใบละหน่ึงร้อยบาท 9 ใบ ใบละหา้สิบบาท  
5 ใบ ใบละยีสิ่บบาท 10 ใบและใบละสิบบาท 
20 ใบ รวมทั้งหมดมีเงินก่ีบาท 
ก.   1,950  บาท                          
ข.   2,850  บาท          
ค.  3,000  บาท                          
ง.   3,050  บาท 

 
16.พบัลูกบาศก ์แต่ละลูกมีปริมาตร  

1 ลูกบาศกเ์ซนติเมตรตามรูป  
จะไดป้ริมาตรเท่าไร  

 
   
 
 
             

ก.  30 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร      
ข.  10   ลูกบาศกเ์ซนติเมตร         
            
ค.  15  ลูกบาศกเ์ซนติเมตร       
ง.   30 ตารางเซนติเมตร 

 
17. โอกาสหรือความน่าจะเป็นท่ีจะเกิดเหตุการณ์ 

ข้ึนในการทอดลูกเต๋า 2 ลูกพร้อมกนั ลูกเต๋า
แตม้รวมกนัแลว้ต ่ากวา่ 5 แตม้ มีก่ีเหตุการณ์ 
ก.   5 เหตุการณ์   
ข.   6 เหตุการณ์            
ค.   7 เหตุการณ์                      
ง.  10 เหตุการณ์                

 

5 ซม. 

2 ซม. 

3 ซม. 
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ใหใ้ชต้วัเลือกต่อไปน้ีตอบค าถามขอ้ 1  – ขอ้ 20 
ก. 600 คน   
ข. 540 คน 
ค. 10   คน 
ง. 1    คน 

                                             
18. ถา้โรงเรียนน้ีมีครูและนกัเรียนทั้งหมด  

1,200 คน จะเป็นนกัเรียนหญิงก่ีคน  
 
19. ถา้โรงเรียนน้ีมีครูและนกัเรียนทั้งหมด  

1,200 คน จะเป็นนกัเรียนชายก่ีคน 
 

20. ถา้มีนกัเรียนชาย 100 คน จะมีครูก่ีคน 
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บทที ่ 1 
จ ำนวนและกำรด ำเนินกำร 

สำระส ำคัญ 

1. การอ่านและเขียนตวัเลขแทนจ านวน การประมาณค่า และการบวก ลบ คูณ หาร การด าเนินการ
เก่ียวกบัจ านวน การน ามาใชใ้นชีวติประจ าวนั  และการบูรณาการกบัศาสตร์อ่ืนได ้

2. สมบติัของจ านวนนบั และศูนย ์สมบติัการสลบัท่ีของการบวกและการคูณ สมบติัการเปล่ียนหมู่ 
การบวก การคูณ สมบติัการบวกดว้ยศูนย ์สมบติัการคูณดว้ยหน่ึง และสมบติัแยกตวัประกอบ
สามารถน าไปใชป้ระโยชน์ในการคิดค านวณได ้

ผลกำรเรียนรู้ทีค่ำดหวงั 

1. ประมาณค่าเป็นจ านวนเตม็ได ้
2. บวก ลบ คูณ และหาร จ านวนนบัได ้
3. แยกตวัประกอบของจ านวนนบัได ้
4. หา ห.ร.ม. และ ค.ร.น. ของจ านวนนบัท่ีก าหนดใหไ้ด ้

ขอบข่ำยเน้ือหำ 

เร่ืองท่ี 1    การประมาณค่า 
เร่ืองท่ี 2    การบวก ลบ คูณ และหาร จ านวนนบัและการแกปั้ญหา 
เร่ืองท่ี 3    การแยกตวัประกอบ 
เร่ืองท่ี 4    ห.ร.ม. และ ค.ร.น. 
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เร่ืองที ่ 1 
ประมำณค่ำเป็นจ ำนวนได้ 

1. อ่ำนและเขียนตัวเลขแทนจ ำนวนได้ 
จ ำนวน   ใชใ้นการบอกปริมาณของคน สัตว ์ส่ิงของต่าง ๆ วา่มีมากหรือนอ้ยเท่าไร 
ตัวเลข เป็นสัญลกัษณ์ท่ีใชแ้ทนจ านวน 
ตัวเลขโดด เรานิยมใชต้วัเลขแทนจ านวนต่าง ๆ ซ่ึงประกอบดว้ยตวัเลขโดดสิบตวั ไดแ้ก่  1, 2, 
3, 4, 5, 6, 7,  , 9, 0  เช่น 
       จ  านวนท่ีเขียนแทนดว้ยตวัเลขสามหลกั เช่น 23  

2  อยูใ่นหลกัร้อย 
3  อยูใ่นหลกัสิบ 
   อยูใ่นหลกัหน่วย 

2     3      8 อ่านวา่ สองร้อยสามสิบแปด 
ตวัเลขหนา้สุดหรือทางซา้ยมือสุด คือ ตวัเลขหลกัร้อย 
ตวัเลขถดัตวัหนา้มาทางขวามือ     คือ ตวัเลขหลกัสิบ 
ตวัเลขสุดทา้ยหรือขวามือสุด คือ ตวัเลขในหลกัหน่วย 
ตวัเลขเจด็หลกั เช่น 3,245,61  
                                                        3 อยูใ่นหลกัลา้น 

     2  อยูใ่นหลกัแสน 
                            4  อยูใ่นหลกัหม่ืน 
     5  อยูใ่นหลกัพนั 

6 อยูใ่นหลกัร้อย 
     1  อยูใ่นหลกัสิบ 
        อยูใ่นหลกัหน่วย 
 

      3  ,    2      4       5  ,    6       1   8    อ่านวา่  สามลา้นสองแสนส่ีหม่ืนหา้พนัหกร้อยสิบแปด 
 
2. ค่ำประจ ำหลกัและค่ำของตัวเลข 

2.1  ค่าประจ าหลกัของตวัเลขท่ีอยูถ่ดัไปทางซา้ยมือของตวัเลขแต่ละหลกั จะเพิ่มข้ึนเป็นสิบเท่าเสมอ  
       และค่าของตวัเลขแต่ละหลกัจะมีค่าเท่ากบัผลคูณของตวัเลขนั้น ๆ กบัค่าประจ าหลกัของตวัเลขนั้น 
2.2  การอ่านตวัเลขแทนจ านวน จะอ่านแทนค่าประจ าต าแหน่ง เรียงตามล าดบัจากค่าประจ าหลกัท่ีมี 
       ค่ามากท่ีสุดไปจนถึงค่าประจ าหลกัท่ีมีค่านอ้ยท่ีสุด เช่น 
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ตัวอย่ำง จ านวน 216,354,7 9 

จ ำนวน 
ล้ำน 

แสน หม่ืน พนั ร้อย สิบ หน่วย 
ร้อย สิบ หน่วย 

ค่าประจ าหลกั 100,000,000 10,000,000 1,000,000 100,000 10,000 1,000 100 10 1 
ตวัเลขในแต่
ละหลกั 

2 1 6 3 5 4 7   9 

ค่าของตวัเลข
ตามคา่ประจ า
หลกั 

200,000,000 10,000,000 6,000,000 300,000 50,000 4,000 700 80 9 

216,354,7 9  อ่านวา่ สองร้อยสิบหกลา้นสามแสนหา้หม่ืนส่ีพนัเจด็ร้อยแปดสิบเกา้ 
 

3.  กำรเขียนจ ำนวนในรูปกระจำย 
สามารถเขียนจ านวนในรูปของการบวกของค่าประจ าหลกั ดงัน้ี 

 
 

คลิปวดิีทศัน์เร่ือง จ านวนและตวัเลข   
 
4.  กำรเรียงล ำดับจ ำนวน 

  การเรียงล าดบัจ านวน โดยการน าจ านวนหลาย ๆ จ านวนมาเปรียบเทียบกนัทีละคู่ แลว้
เรียงล าดบัจากจ านวนนอ้ยไปหาจ านวนมาก หรือจากจ านวนมากไปหาจ านวนนอ้ย 
  วธีิการเปรียบเทียบ ให้ดูทีละหลกัวา่ ตวัเลขในหลกัเดียวกนัจ านวนใดมีค่ามากกวา่ แต่ถา้มี
ค่าของหลกัเลขตวัแรกเท่ากนั ก็ใหดู้ตวัเลขในหลกัถดัไป ท าเช่นน้ีไปจนครบทุกหลกั

 

ตัวอย่ำง  จงเขียน 9,521,364 ในรูปของการกระจาย 

วธีิคิด   9,521,364 = (9x1,000,000) + (5x100,000) + (2x10,000) (1x1,000) + (3x100) + (6x10)+(4x1) 

น่ันคือ  9,521,364 = 9,000,000 + 500,000 + 20,000 + 1,000 + 300 + 60 +4 

ตัวอย่ำง  จงเปรียบเทียบวา่ 39,215 กบั 39,251 จ านวนใดมีค่ามากกวา่ แลว้เรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย 

วธีิคิด     จ  านวนทั้งสอง มีค่าตวัเลขในหลกัหม่ืน หลกัพนั และหลกัร้อยเท่ากนั จึงใหพ้ิจารณาตวัเลข 
              ในหลกัถดัไป คือ หลกัสิบ จะเห็นวา่ หลกัสิบของจ านวน 39,251 คือ 5 มีค่าเป็น 50  
               แต่หลกัสิบของจ านวน 39,215 คือ 1 มีค่าเป็น 10 ดงันั้น 39,251 มีค่ามากกวา่ 39,215  
               จึงเขียนเรียงล าดบัไดด้งัน้ี 39,251  39,215 
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5. กำรประมำณค่ำ 
การบอกขนาด ปริมาณ หรือจ านวนส่ิงของต่าง ๆ ท่ีเก่ียวขอ้งกบัชีวติประจ าวนั บางคร้ัง            

ไม่ตอ้งการความละเอียดมาก จึงใชก้ารประมาณค่าใกลเ้คียงส่ิงนั้น ๆ มากท่ีสุด เพื่อการจดจ าไดง่้าย 

5.1  การประมาณค่าใกลเ้คียงจ านวนเตม็สิบ 
 

 
           110    111   112    113    114     115    116    117     118    119    120     121    122 

114  อยูร่ะหวา่ง 110 กบั 120 แต่อยูใ่กล ้110 มากกวา่ 
ดงันั้น ค่าประมาณใกลเ้คียงจ านวนเตม็สิบของ 114 คือ 110 
และ 115 อยูก่ึ่งกลางระหวา่ง 110 และ 120 ค่าประมาณใกลเ้คียงจ านวนเตม็สิบของ 115 คือ 120 

 
 

5.2  การประมาณค่าใกลเ้คียงจ านวนเตม็ร้อย พนั หม่ืน แสน 
        การประมาณค่าใกลเ้คียงจ านวนเตม็ร้อย พนั หม่ืน แสน ก็ใชห้ลกัการเดียวกนั คือ ให้พจิำรณำ
ตัวเลขในหลกัถัดไปทีต่ ่ำกว่ำ 
 

วดิีทศัน์เร่ือง การเรียงล าดบัตวัเลขและการประมาณค่า      
 
 
 
 
 
 
 
 

การประมาณค่าใกลเ้คียงจ านวนเตม็สิบของจ านวนใด ๆ ใหพ้ิจารณาตวัเลขในหลกัหน่วยของ
จ านวนนั้น 

ถา้หลกัหน่วยมีค่าต ่ากวา่ 5 ใหป้ระมาณเป็นจ านวนเตม็สิบท่ีมีค่านอ้ยกวา่และถา้หลกัหน่วย 
มีค่าเท่ากบั 5 หรือหน่วยสูงกวา่ 5 ใหป้ระมาณเป็นจ านวนเตม็สิบท่ีมีค่ามากกวา่ 



10 
 

เร่ืองที ่ 2 
บวก ลบ คูณ หำร จ ำนวนนับและสำมำรถแก้ปัญหำได้ 

1. สมบัติของจ ำนวนนับและศูนย์ และกำรน ำไปใช้ ในกำรแก้ปัญหำ 
จ านวนนบั คือ จ านวนเตม็บวก ไดแ้ก่ 1, 2, 3, 4, 5, ...  
ส่วน 0 เป็นตวัเลข แต่ไม่ใช่จ  านวนนบั 

 6.1  สมบัติของหน่ึง 
  1)  การคูณจ านวนใด ๆ ดว้ยหน่ึงหรือคูณหน่ึงดว้ย จ านวนใด ๆ จะไดผ้ลคูณเท่ากบั 
              จ  านวนนั้น เช่น 
   4   1 = 4 
  หรือ 1   4 = 4 
  2)  การหารจ านวนใด ๆ ดว้ยหน่ึง จะไดผ้ลหารเท่ากบัจ านวนนั้น  เช่น 
   3 ÷ 1 = 3 
  หรือ 7 ÷ 1 = 7 
 6.2  สมบัติของศูนย์ 
  1)  การบวกจ านวนใด ๆ ดว้ยศูนยห์รือการบวกศูนยด์ว้ยจ านวนใด ๆ จะไดผ้ลบวกเท่ากบั 
             จ  านวนนั้น เช่น 
   2 + 0 = 2 
  หรือ 0 + 2 = 2 
  2)  การคูณจ านวนใด ๆ ดว้ยศูนย ์หรือการคูณศูนยด์ว้ยจ านวนใด ๆ จะไดผ้ลคูณเท่ากบัศูนย ์เช่น 
   2 × 0 = 0 
  หรือ 0 × 2 = 0 
  3)  การหารศูนยด์ว้ยจ านวนใด ๆ ท่ีไม่ใช่ศูนย ์จะไดผ้ลหารเท่ากบัศูนย ์เช่น 
   0 ÷ 6 = 0 
  หรือ 0 ÷ 8 = 0 
 หมายเหตุ  ในทางคณิตศาสตร์ เราไม่ใช ้0 เป็นตวัหาร ดงันั้น การหารจ านวนใด ๆ ดว้ย 0 ไม่มี
ความหมายทางคณิตศาสตร์  เช่น  5 ÷ 0 ไม่มีความหมายทางคณิตศาสตร์ 
 หรือ 36 ÷ 0  ไม่มีความหมายทางคณิตศาสตร์ 
 หรือ 790 ÷ 0 ไม่มีความหมายทางคณิตศาสตร์ 
  4)  ถา้ผลคูณของ 2 จ านวนใด ๆ เท่ากบัศูนย ์จ  านวนใดจ านวนหน่ึงอยา่งนอ้ยหน่ึงจ านวน
ตอ้งเป็นศูนย ์

เช่น 4 × 0 = 0 
 หรือ 0 × 9 = 0 
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2. กำรบวก  กำรลบ  กำรคูณ  กำรหำร จ ำนวนนับ และกำรแก้ปัญหำ 
 2.1  กำรบวก 
  ควำมหมำยของกำรบวก 
  กำรบวก คือ การน าจ านวนตั้งแต่ สองจ านวนข้ึนไปมารวมกนั จ านวนท่ีไดจ้ากการรวมจ านวน
ต่าง ๆ เขา้ดว้ยกนั เรียกวา่ “ผลรวม” หรือ “ผลบวก” และใชเ้คร่ืองหมาย + เป็นสัญลกัษณ์แสดงการบวก 
 การบวกจ านวนสองจ านวนและสามจ านวนท่ีมีการทด มีวิธีท า และวธีิคิดเช่นเดียวกบัการบวกท่ีไม่

มีทด แต่เม่ือผลบวกของตวัเลขในแต่ละหลกัไดต้ั้งแต่ 10 ข้ึนไป จะตอ้งทดเลขตวัหนา้ข้ึนไปบวกกบัตวัเลข

ในหลกัท่ีสูงกวา่ถดัไปขา้งหนา้ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

ตัวอย่ำงที ่1 147 + 720   มีค่าเท่าไร 

วธีิท ำ  1  4  7   

  7  2  0  ตั้งตวัเลขแต่ละตวัใหมี้หลกัตรงกนัแลว้บวกทีละหลกั 

  8  6  7 

 ตอบ    67 

 

+ 

ตัวอย่ำงที ่2      จงหาผลบวกของ 31,562    7,149  และ 60,975 

วธีิท ำ       

    3  1  , 5  6  2 

    8  7  , 1  4  9 

                 6  0  , 9  7  5 

             1  7  9  , 6  8  6 

  ตอบ   179,6 6 

+ 
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+ + 

โจทย์ปัญหำกำรบวก 

 

 

สมบัติกำรสลบัทีข่องกำรบวก 

ตวัอยา่งท่ี  1                   403 + 326  = 729 
                                       326 + 403  = 729 
                      ดงันั้น       403 + 326  =  326 + 403 
ตวัอยา่งท่ี  2                    2  3  4                     6  4  1 
                                       6  4  1                     2  3  4 
                                       8  7  5                     8  7  5 

 

จ  านวนสองจ านวนท่ีน ามาบวกกนั สามารถสลบัท่ีกนัได ้โดยท่ีผลบวกยงัคงเท่าเดิม ดงัเช่น  
12 + 36 = 36 + 12  

เราเรียกคุณสมบติัขอ้น้ีวา่ “สมบัติกำรสลบัทีข่องกำรบวก” 
 
 
 
 
 
 

ตัวอย่ำง   สวนแรกเก็บมะพร้าวได ้2,355 ผล สวนท่ีสองเก็บได ้4,020 ผล สวนท่ีสาม 
เก็บได ้3,700 ผล รวมเก็บมะพร้าวไดก่ี้ผล 
    ประโยคสัญลกัษณ์  คือ  2,355 + 4,020 + 3,700  =    
วธีิท ำ      สวนแรกเก็บมะพร้าวได ้ 2,355 ผล 
    สวนท่ีสองเก็บได ้  4,020 +  ผล 
    สวนท่ีสามเก็บได ้  3,700   ผล 
    รวมเก็บมะพร้าวได ้             10,075   ผล 
    ตอบ   10,075  ผล 
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สมบัติกำรเปลีย่นหมู่ 
สมบัติกำรเปลีย่นหมู่ของกำรบวก 
 

 
 
 
 
 
 

 
   
 

ในการบวกจ านวนสามจ านวน ตอ้งบวกทีละสองจ านวนก่อน โดยจะบวกสองจ านวนใดก่อนก็ได ้แลว้
จึงไปบวกกบัจ านวนท่ีเหลือ ผลบวกจะเท่ากนั เราเรียกสมบติัขอ้น้ีวา่ “สมบัติกำรเปลี่ยนหมู่ของกำรบวก” และนิยม
ใส่เคร่ืองหมายวงเล็บ ( ) คัน่จ  านวนสองจ านวนท่ีจะบวกก่อน 

เราสามารถแสดงคุณสมบติัการเปล่ียนหมู่ของการบวกได ้ดงัน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
โดยทัว่ไปนิยมน าสมบติัการเปล่ียนหมู่ของการบวก ไปใช้บวกจ านวนสองจ านวนท่ีน้อย

ก่อนแลว้จึงไปบวกกบัจ านวนท่ีมาก เช่น วิธีท่ี 2 หรือถา้มีสองจ านวนใดท่ีบวกกนัแลว้ไดผ้ลบวกลงทา้ยดว้ย 
0 ก็จะบวกสองจ านวนนั้นก่อน แลว้จึงบวกดว้ยจ านวนท่ีเหลือ จะช่วยใหคิ้ดเลขง่ายข้ึน 

 

วดิีทศัน์เร่ือง การบวกจ านวนนบัและโจทยปั์ญหา   

 3 + 5+ 2  = (3 + 5) + 2    3 + 5 + 2  =  3 + (5 + 2) 
                              =  8  + 2       =   3 + 7  
    =  10       =   10 
  ดงันั้น  (3 + 5 ) + 2 = 3 + (5 + 2) 
121 + 122 + 321 =  (121 + 122) + 321         121 + 122 + 321 =  121 + (122+321) 
               =  243 + 321            =  121 + 443 
                            =  564                                  =  564 
              ดงันั้น  (121 + 122) + 321  =  121 + (122 + 321) 

ตัวอย่ำง 
วธีิที ่ 1   41 + 12 + 34  =  (41 + 12) + 34  
     =   53 + 34  
     =   87 
วธีิที ่ 2   41 + 12 + 34 =  41 + (12 + 34) 
     =  41 + 46  
     =  87 
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2.2  กำรลบ 

 ควำมหมำยของกำรลบ 
 กำรลบ  คือ  การน าจ านวนหน่ึงหกัออกจากอีกจ านวนหน่ึง หรือเป็นการเปรียบเทียบจ านวนสองจ านวน 
ซ่ึงจ านวนท่ีเหลือหรือจ านวนท่ีเป็นผลต่างของสองจ านวนน้ีเรียกว่า “ผลลบ” และใช้เคร่ืองหมาย – เป็น
สัญลกัษณ์แสดงการลบ 

 
กำรลบทีม่ีกำรกระจำยข้ำมหลกั 

 การลบท่ีมีการกระจายขา้มหลกั ใชเ้ม่ือตวัเลขในแต่ละหลกัของตวัตั้งนอ้ยกวา่ตวัลบ ซ่ึงอยูใ่นหลกั
เดียวกนั จึงตอ้งมีการกระจายตวัตั้งขา้มหลกั โดยกระจายตวัตั้งในหลกัท่ีสูงกวา่ ซ่ึงอยูถ่ดัไปขา้งหนา้หน่ึงหลกัมา
รวมกบัตวัตั้งตวัท่ีนอ้ยกวา่น้ี แลว้จึงน าตวัลบมาหกัออก ซ่ึงเราสามารถแสดงวธีิการลบท่ีมีการกระจายหลกัได้
ดงัน้ี 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

วดิีทศัน์เร่ือง การลบจ านวนนบัและโจทยปั์ญหา   

 

ตัวอย่ำงที ่3 จงหาผลลบของ 57  กบั 453 
  ประโยคสัญลกัษณ์ คือ 57   -  453  =   
วธีิท ำ  5  7    
  4  5  3 
  1  2  5 
 ตอบ   125 

– 

ตัวอย่ำงที ่4    จงหาผลลบของ 7,151 – 6,249  

วธีิท ำ        11             11 

   7      1     5      1 

   6      2     4      9 

           9     0      2    

  ตอบ   902 

– 

2 6 4 9 
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ควำมสัมพนัธ์ระหว่ำงกำรบวกและกำรลบ 

 เน่ืองจากการลบ คือ การน าจ านวนหน่ึงออกจากอีกจ านวนหน่ึง จึงเป็นการกระท าท่ีกลบักนักบั 

การบวก หรือตรงขา้มกบัการบวก กล่าวคือ การบวกเป็นการน าจ านวนสองจ านวนมารวมกนั ผลบวกจะมีค่า

มากข้ึน แต่การลบเป็นการน าจ านวนสองจ านวนมาหกัออกจากกนั ผลลบจะมีค่านอ้ยลง ดงัตวัอยา่งขา้งบน  

จะเห็นวา่ 

กำรลบ กำรบวก 

ตวัตั้ง     –         ตวัลบ       =       ผลลบ 

   7         –             2           =          5 

          ผลลบ   +    ตวัลบ    =   ตวัตั้ง 

              5      +        2        =      7 

 
ตวัตั้ง   +  ตวัลบ  =   ผลลบ 

 ในทางกลบักนั 

  ผลลบ  – ตวัลบ  =  ตวัตั้ง 

 ดงันั้น จากความสัมพนัธ์ระหวา่งการบวกและลบน้ี เราสามารถน าไปใชต้รวจสอบผลลบวา่ถูกตอ้ง

หรือไม่โดยวธีิการบวกดงัน้ี 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ตัวอย่ำงที ่5     จงหาผลลบแลว้ตรวจค าตอบ 

    ตรวจค ำตอบ           ตรวจค ำตอบ 

  465   251         4 5          271 

  214   214         214          214 

    251     465         271                       4 5 

         251  เป็นค าตอบท่ีถูกตอ้ง   271  เป็นค าตอบท่ีถูกตอ้ง 

– – + + 
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กำรบวกลบระคน 

 นอกจากความสัมพนัธ์ดงักล่าวขา้งตน้แลว้ บางคร้ังโจทยอ์าจก าหนดประโยค สัญลกัษณ์ท่ีมีทั้งการ

บวกและลบจ านวนเลขต่าง ๆ ในขอ้เดียวกนัมาใหท้  าในวงเล็บก่อน 

 

 

 

 

 

 

 

โจทย์ปัญหำกำรลบ 

 

 

 

 

 

 

วดิีทศัน์เร่ือง การบวก ลบ จ านวนนบั   

 

 

 

ตัวอย่ำงที ่6  (3,237,596  + 242,456)  – 366,530  =   

           
วธีิท ำ  3 , 2  3  7,  5  9  6   

       2  4  2,  4  5  6    

              3  , 4  8  0,  0  5  2    

        3  6  6, 5  3  0    

  3 , 1   1  3, 5  2  2    

 ตอบ  3,113,522      

+ 

– 

ตัวอย่ำงที ่7 แม่คา้ขายส้มโอได ้350 ผล ขายมงัคุดได ้270 ผล แม่คา้ขายส้มโอมากกวา่มงัคุดก่ีผล 
  ประโยคสัญลกัษณ์ คือ 350 – 270 =  
วธีิท ำ  แม่คา้ขายส้มโอได ้  350         ผล 
  ขายมงัคุดได ้   270         ผล 
  แม่คา้ขายส้มโอมากกวา่มงัคุด    0         ผล 
  ตอบ  0   ผล 
 

– 
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2.3 กำรคูณ 

 ควำมหมำยของกำรคูณ 

 กำรคูณ คือ การบวกจ านวนท่ีเท่า ๆ กนั หรือเป็นการนบัเพิ่มจ านวนคร้ังละเท่า ๆ กนัและสามารถ

แสดงไดโ้ดยการคูณจ านวนเพียง 2 จ  านวน คือ จ านวนท่ีเท่ากนักบัจ านวนคร้ังท่ีบวกกนั จ านวนท่ีไดจ้ากการ

คูณ 2 จ านวนเขา้ดว้ยกนั เรียกวา่ “ผลคูณ” และใชเ้คร่ืองหมาย × เป็นสัญลกัษณ์แสดงการคูณ ใชเ้ขียนอยู่

ระหวา่งตวัเลข 2 จ านวนท่ีน ามาคูณกนั 

 การคูณจึงเป็นวธีิลดัของการบวก และประโยคท่ีแสดงการคูณทางขวามือนั้น เรียกวา่ ประโยค

สัญลกัษณ์ของการคูณ  ดงัน้ี 

 

   

 ตัวอย่ำง  จงหาผลคูณของ 234 × 36 

แบบที ่1 แบบที ่2 

วธีิท ำ                

                          2 3 4                         

                             3 6                      30 + 6 

                       1 4 0 4                      234 × 6 

                       7 0 2 0                      234 × 30 

                       8,4 2 4      

                   ตอบ   8,424   

วธีิท ำ                

                          2 3 4                         

                             3 6                       

                       1 4 0 4                       

                       7 0 2                        

                       8,4 2 4      

                   ตอบ   8,424   

วธีิคิด    วธีิน้ีใชค้่าประจ าหลกัของตวัคูณ 

แต่ละตวั คูณกบัตวัตั้ง แลว้น าผลคูณมาบวกกนั 

วธีิคิด      วธีิน้ีเลขตวัหลงัของผลคูณ แต่ละตวั 

จะอยูต่รงหลกัเดียวกนักบัตวัคูณตวันั้น แลว้น า

ผลคูณแต่ละตวัมาบวกกนั 

 

 

 

 

 

× 

+ 

× 

+ 

ตวัตั้ง × ตวัคูณ = ผลคูณ 
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วธีิที ่2   โดยการแยกเป็นตวัประกอบของตวัคูณ 

 ตวัประกอบของตวัคูณ คือ การเปล่ียนตวัคูณใหเ้ป็นเลขหลกัเดียว โดยแยกตวัคูณใหเ้ป็น 

ผลคูณของจ านวนเลขหลกัเดียว เช่น 21 = 3 × 7  เราเรียก  3 และ 7 วา่เป็นตวัประกอบของ 21 

 วธีิน้ีตวัตั้งจะเป็นเลขก่ีหลกัก็ตาม ถา้ตวัคูณเป็นเลขหลกัเดียวจะท าไดส้ะดวกและง่ายข้ึนกวา่ท่ีตวัคูณ

เป็นเลขหลายหลกั เพราะไม่ตอ้งน าผลคูณมาบวกกนัอีก เพียงแต่ใชต้วัคูณคูณตวัตั้งทีละตวัจนหมด 

  

ตัวอย่ำง  จงหาผลคูณของ 274 กบั 21 

กำรคูณตำมแนวนอน กำรคูณตำมแนวตั้ง 

วธีิท ำ            21   =   3  ×  7 

         274  × 21    =  274  ×  (3 × 7) 

                            =  (274 × 3) × 7 

                            =  822 × 7 

                            =  5,754 

               ตอบ   5,754 

วธีิท ำ        21  =  3  ×  7 

             274                         274 

               21                             3 

                                            822 

                                                7 

                                         5,754 

              ตอบ  5,754 

 

วธีิคิด 
1. แยกตวัคูณ คือ 21 ออกเป็น 3 × 7 
2. น า 3 ซ่ึงเป็นตวัคูณท่ีนอ้ย คูณกบั 274 ก่อน จะได ้ 22 (เหตุท่ีน าตวัเลขนอ้ยคูณก่อน เพื่อจะ

ไดผ้ลคูณเป็นจ านวนเลขนอ้ย ๆ ง่ายแก่การคูณเลขตวัต่อไป) 
3. น า 7 ไปคูณ  22 ดงันั้นจะไดผ้ลคูณเป็น 5,754 

 
 
 
 
 
 
 
 

× × 

× 
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วธีิที ่ 3 โดยการแยกตวัคูณท่ีเป็นพหุคูณของ 10 
 วธีิน้ีจะใชเ้ม่ือตวัคูณเป็นพหุคูณของ 10 คือ ตวัคูณท่ีลงทา้ยดว้ย 0 นัน่เอง 

ตัวอย่ำง จงหาผลคูณของ 324 กบั 30 
กำรคูณตำมแนวนอน กำรคูณตำมแนวตั้ง 

วธีิท ำ            30   =   3  × 10 

        324  × 30    =  324  ×  (3 × 10) 

                            =  (324 × 3) × 10 

                            =  972 × 10 

                            =  9,720 

               ตอบ   9,720 

วธีิท ำ        30  =  3  ×  10 

                           324 

                               3 

                           972 

                             10 

                        9,720 

              ตอบ  9,720 

 

วธีิที ่4 โดยวธีิการกระจายจ านวนตามค่าประจ าหลกั 

 วธีิน้ีช่วยใหก้ารหาผลคูณง่ายข้ึน ส าหรับการคูณจ านวนท่ีมีเลขหลาย ๆ หลกัใหก้ระจายจ านวนท่ีมี

หลกัมากกวา่ ไม่วา่จ  านวนนั้นจะเป็นตวัตั้งหรือตวัคูณ แลว้จึงคูณกบัอีกจ านวนหน่ึง จากนั้น จึงน าผลคูณแต่

ละตวัมาบวกกนัเหมือนวธีิท่ี 1 ของการคูณ โดยวธีิลดันัน่เอง  

ตัวอย่ำง  จงหาผลคูณของ 3 2 กบั 23 

กำรคูณตำมแนวนอน กำรคูณตำมแนวตั้ง 

   วธีิท ำ  

   382  × 23 =  (300 + 80 + 2) × 23 

                   =  (300 × 23) + (80 × 23) + (2 × 23) 

                   =  6,900  + 1,840  + 46 

                   =  8,786 

                 ตอบ    ,786 

        วธีิท า         

       382                       300  +   80  +  2 

         23                                             23 

                                6,900 + 1,840 + 46    

                               =  8,786     

                  ตอบ     8,786 

 

 

 

 

× 

× 

× × 
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แบบฝึกหัด 

ก.  ใหห้าผลคูณต่อไปน้ี โดยวธีิลดั 

      (1)  36  × 17  (2)  45 × 22  (3)  55 × 40 

      (4)  79  × 30  (6)  123  × 21 

ข.  ใหห้าผลคูณต่อไปน้ี โดยการแยกตวัประกอบของตวัคูณ 

      (1)  54 × 20  (2)  63  × 21  (3)  154  × 24  (4)  583  × 32 

ค.  ใหห้าผลคูณต่อไปน้ี โดยวธีิกระจายจ านวนตามค่าประจ าหลกัตามแนวนอน 

      (1)  78  × 60  (2)  98  × 72  (3)  825 × 56  (4)  999  × 80 

  

 

เม่ือตวัคูณเป็นจ านวนเลข สามหลกั 

 ส าหรับตวัคูณท่ีเป็นจ านวนเลขสามหลกัน้ี เราสามารถหาผลคูณไดห้ลายวธีิ แต่วธีิท่ีเหมาะสมและ

สะดวกคือ 

 

วธีิที ่ 1 โดยวธีิลดั 

 วธีิน้ีนิยมใชคู้ณจ านวนเลขตามแนวตั้ง และมีวธีิคิดเหมือนตวัคูณท่ีเป็นจ านวนเลขสองหลกั ดงันั้น

จะใหต้วัอยา่งเฉพาะการคูณตามแนวตั้ง ดงัน้ี 

ตัวอย่ำง 267  ×  125 

แบบที ่1 แบบที ่2 

วธีิท ำ                

                          2 6 7                         

                          1 2 5                       

                       1 3 3 5                      267 × 5 

                       5 3 4 0                      267 × 20 

                    2 6 7 0 0                      267 × 100 

                    3 3,3 7 5      

                   ตอบ   33,375 

วธีิท ำ                

                          2 6 7                         

                          1 2 5                       

                       1 3 3 5 

                       5 3 4                       

                   2  6 7                                    

                   3 3,3 7 5 

                   ตอบ   33,375 

× 

+ 

× 

+ 
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วธีิที ่ 2 โดยการแยกตวัคูณท่ีเป็นพหุคูณของ 10 

 วธีิน้ีจะใชเ้ม่ือตวัคูณเป็นพหุคูณของ 10 เช่นเดียวกบัตวัคูณท่ีเป็นเลขสองหลกัดงัน้ี 

 ตัวอย่ำงที ่ 1  จงหาผลคูณของ 372 × 250 

กำรคูณตำมแนวนอน กำรคูณตำมแนวตั้ง 

วธีิท ำ      

        250  =   25  × 10 = 5  × 5 × 10 

        372  × 250   =  372  ×  (5 × 5 × 10) 

                            =  (372 × 5) × 5 × 10 

                            =  (1,860 × 5) × 10  

                            =  9,300 × 10 

                            =  93,000 

               ตอบ   93,000 

วธีิท ำ       

           250  =  25  × 10 = 5  × 5 × 10 

                           372 

                               5 

                       1,860 

                              5          

                       9,300 

                            10 

                     93,000 

              ตอบ  93,000 

 

ตัวอย่ำงที ่ 2 จงหาผลคูณของ 362 กบั 100 

กำรคูณตำมแนวนอน กำรคูณตำมแนวตั้ง 

วธีิท ำ      

        100  =   10  × 10  

        362  × 100   =  362  ×  (10 × 10) 

                            =  (362 × 10) × 10 

                            =  3,620 × 10 

                            =  36,200 

               ตอบ   36,200 

วธีิท ำ       

           100  =  10 × 10 

                           362 

                             10 

                       3,620 

                            10           

                     36,200 

              ตอบ  36,200 

 ส าหรับตวัคูณท่ีเป็น 100 ซ่ึงเป็นพหุคูณของ 10 เราจะสังเกตเห็นวา่ ผลคูณของจ านวน 
เลขใด ๆ ท่ีคูณกบั 100 จะมีค่าเท่ากบัเลขจ านวนนั้นต่อทา้ยดว้ย 00 (ศูนย ์2 ตวั) นัน่เอง 

× 

× 

× 

× 

× 
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 จากตวัอยา่งท่ี 2 เราสามารถหาผลคูณของ 362 กบั 100 ไดใ้หม่โดยวธีิลดั ซ่ึงจะสะดวกกวา่ดงัน้ี 

กำรคูณตำมแนวนอน กำรคูณตำมแนวตั้ง 

  วธีิท ำ      362  × 100   =  36,200 
                  ตอบ   36,200 

       วธีิท ำ               362                         
                               100                         
                          36,200      
                   ตอบ   36,200   

วดิีทศัน์เร่ือง การคูณจ านวนนบั   

 

โจทย์ปัญหำกำรคูณ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

วดิีทศัน์ เร่ือง โจทยปั์ญหาการคูณ    

× 

ตัวอย่ำงที ่ 1  กระเทียมแหง้กิโลกรัมละ 1  บาท ถา้ขายได ้9 กิโลกรัม จะไดเ้งินเท่าไร 
วธีิท ำ            ประโยคสัญลกัษณ์  คือ  18 × 9  =     
                     กระเทียมแหง้กิโลกรัมละ                       1     บาท 
                     ขายได ้                                                      9    กิโลกรัม 
                     ดงันั้นจะไดเ้งิน      18 ×  9   =   162  บาท 
                     ตอบ             162  บาท 

ตัวอย่ำงที ่ 2  ขา้วสารถงัละ 130 บาท น ้าปลาขวดละ 1  บาท ถา้ซ้ือขา้วสาร 4 ถงั  
                      น ้าปลา 14 ขวด จะตอ้งจ่ายเงินทั้งหมดเท่าไร 
วธีิท ำ         ประโยคสัญลกัษณ์ คือ (130 × 4) + (18 × 14)   =      
                      ขา้วสารถงัละ                                                        130   บาท 
         ซ้ือ 4 ถงั คิดเป็นเงิน    130 × 4 =  520   บาท 
         น ้าปลาขวดละ                        1    บาท 
         ซ้ือน ้าปลา 14 ขวด คิดเป็นเงิน   1  × 14 =  252   บาท 
         ดงันั้น จะตอ้งจ่ายเงินทั้งหมด   520 + 252        =  772   บาท 
         ตอบ       772  บาท 
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สมบัติกำรสลบัทีข่องกำรคูณ 

กำรคูณตำมแนวนอน กำรคูณตำมแนวตั้ง 

       3 × 2    =   6 
       2 × 3    =   6 
   ดงันั้น      3 × 2     =   2 × 3 

                3                    2 
                2                     3         
                6        =          6        

       10 × 9    =   90 
         9 × 10  =  90 
   ดงันั้น      10  × 9    =   9 × 10 

                10                   9 
                 9                   10         
               90       =         90        

 
จ  านวนสองจ านวนท่ีมาคูณกนั สามารถสลบัท่ีกนัได ้กล่าวคือ ตวัตั้งและตวัคูณสลบัท่ีกนั
ไดโ้ดยท่ีผลคูณยงัคงเท่าเดิม ดงัเช่น 3 × 2 = 2 × 3 หรือ 10  × 9 =  9 × 10 เราเรียกสมบติัขอ้
น้ีวา่ “สมบัติกำรสลบัที่ของกำรคูณ” 

   
 สมบัติกำรเปลีย่นหมู่ของกำรคูณ 

 
 
 
 
 
 
 
การน าจ านวนสามจ านวนมาคูณกนั จะคูณสองจ านวนใดก่อนแลว้ไปคูณกบัจ านวนท่ีเหลือ 

ผลคูณจะเท่ากนัเสมอ เราเรียกสมบติัขอ้น้ีวา่ “สมบัติกำรเปลีย่นหมู่ของกำรคูณ” 
ประโยชน์ขอ้น้ีก็เพื่อจะช่วยใหคิ้ดเลขง่ายข้ึน โดยยดึหลกัขอ้ใดขอ้หน่ึงดงัน้ี 
1. คูณสองจ านวนท่ีนอ้ยก่อน แลว้จึงคูณกบัจ านวนท่ีเหลือ 
2. คูณสองจ านวนท่ีไดผ้ลคูณลงทา้ยดว้ย 0 ก่อน แลว้จึงคูณกบัจ านวนท่ีเหลือ 
3. ถา้มีจ านวนท่ีลงทา้ยดว้ย 0 อยูห่น่ึงจ านวนท่ีไม่เกิน 3 หลกั ใหคู้ณสองจ านวนท่ีไม่ลง

ทา้ยดว้ย 0 ก่อน แลว้จึงคูณจ านวนท่ีลงทา้ยดว้ย 0 
 
 
 

× × 

× × 

 3 × 5 × 6  =  (3 × 5) × 6  3 × 5 × 6  =  3 × (5 × 6) 

   =   15  × 6    =  3 × 30 

   =   90     =  90 

  ดงันั้น  (3 × 5) × 6 = 3 × (5 × 6) 
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 สมบัติกำรแจกแจงของกำรคูณ 
 
 

 
 
 
 

 
การน าจ านวนใด ๆ ไปคูณกบัผลบวกของจ านวนอีกสองจ านวน จะมีผลคูณเท่ากบัการน า

จ านวนนั้นไปคูณทีละจ านวน แลว้บวกกนั เราเรียกสมบติัขอ้น้ีวา่ “สมบัติกำรแจกแจงของกำรคูณ” 
 สมบติัการแจกแจงของการคูณน้ี นิยมน าไปใชใ้นการคูณจ านวน 2 จ านวน ท่ีเป็นตวัเลข

ตั้งแต่ 2 หลกัข้ึนไป โดยวธีิกระจายจ านวนตามค าประจ าหลกัตามแนวนอน แต่ส าหรับในชั้นน้ี นิยมใชก้บัตวั
คูณท่ีเป็นเลขไม่เกินสองหลกั ซ่ึงผูเ้รียนไดเ้รียนมาบา้งแลว้ในการคูณท่ีมีตวัคูณเป็นเลขหลกัเดียวนัน่เอง 
 

2.4  กำรหำร 

 ควำมหมำยของกำรหำร 

 การหารเป็นการแบ่งของออกเป็นกลุ่มยอ่ยเท่า ๆกนั หรือเป็นการนบัลดลงคร้ังละเท่า ๆ กนั และ

สามารถแสดงไดโ้ดยการหารของจ านวนเพียง 2 จ  านวน จ านวนท่ีไดจ้ากการหารกนัของ 2 จ านวน เรียกวา่ 

“ผลหาร” และใชเ้คร่ืองหมาย ÷ เป็นสัญลกัษณ์แสดงการหาร เช่น   ÷ 2  

 

การลบออกคร้ังละเท่า ๆ กนั จนคร้ังสุดทา้ยไดผ้ลลบเป็น 0 ดงัตวัอยา่งท่ี 1 เรียกวา่   
 “กำรหำรลงตัว” 

ตัวอย่ำงที ่ 1       15  ถา้ลบออก คร้ังละ 3 จะตอ้งลบก่ีคร้ัง จึงจะหมด 

   คร้ังท่ี  1  15 – 3  เหลือ 12 

   คร้ังท่ี  2  12 – 3  เหลือ      9 

   คร้ังท่ี  3    9 – 3   เหลือ  6 

   คร้ังท่ี  4    6 – 3   เหลือ  3 

   คร้ังท่ี  5    3 – 3  เหลือ   0 

  จะเห็นวา่ 15 ลบออกคร้ังละ 3 ได ้5 คร้ัง จึงจะหมด 

  นัน่คือ 15 ÷ 3 = 5 

(5 + 10) × 4  =  15 × 4  (5 + 10) × 4  =  (5 × 4) +  (10 × 4) 

   =  60     =  20 + 40  

        =  60 

  ดงันั้น  (5 + 10) × 4  =   (5 × 4) +  (10 × 4) 
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  แต่ถา้ลบออกจนคร้ังสุดทา้ยไม่เป็นศูนย ์ดงัตวัอยา่งท่ี 2 เรียกวา่ “กำรหำรไม่ลงตัว” และ

จ านวนท่ีเหลือจากการลบออกคร้ังสุดทา้ย เรียกวา่ “เศษ” 

  ประโยคสัญลกัษณ์แสดงการหาร มีดงัน้ี  

 

 

 ความสัมพนัธ์ระหวา่งการคูณและการหาร 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

ตวัตั้ง   ÷   ตวัหาร  =  ผลหาร 

  มีมะนาว    3 กอง 
  กองละ     4 ผล 
  รวมมีมะนาวทั้งหมด 12  ผล 
  ประโยคสัญลกัษณ์ คือ  3 × 4  = 12 
 

มีมะนาวทั้งหมด  12   ผล  มีมะนาวทั้งหมด  12 ผล 
แบ่งเป็น    3 กอง  แบ่งกองละ    4 ผล 
ไดม้ะนาวกองละ   4 ผล  ไดม้ะนาว    3  กอง 
ประโยคสัญลกัษณ์คือ  12  ÷  3 =   4  ประโยคสัญลกัษณ์ คือ 12 ÷ 4 = 3 

 ตวัตั้ง          ตวัคูณ          ผลคูณ        ตวัตั้ง       ตวัหาร ผลหาร               

 

 

 

   3        ×           4          =           12                      12         ÷           3         =           4 

                                                                              12        ÷           4         =           3 

 

 

       ตวัตั้ง       ตวัหาร     ผลหาร 
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จากตวัอยา่งขา้งตน้ จะเห็นวา่การคูณและการหารมีความสัมพนัธ์กนั กล่าวคือ 

1. การคูณเปล่ียนเป็นการหาร ไดด้งัน้ี 
1.1 การคูณเปล่ียนเป็นการหาร เม่ือ 

-  ตวัตั้งของการคูณ  จะเปล่ียนเป็นตวัหารหรือผลหาร 
-  ตวัคูณของการคูณ จะเปล่ียนเป็นผลหารหรือตวัหาร 
-  ผลคูณของการคูณจะเปล่ียนเป็นตวัตั้ง 

1.2 ประโยคสัญลกัษณ์แสดงการคูณ เปล่ียนเป็นประโยคสัญลกัษณ์แสดงการหารได้ 
 

2. การหารเปล่ียนกลบัเป็นการคูณได ้ดงัน้ี 
ตวัตั้ง ÷   ตวัหาร      =      ผลหาร           ตวัหาร  ×   ผลหาร   =   ตวัตั้ง 

 

ประโยคสัญลกัษณ์ คือ 1 4   ÷   8   =   

วธีิท ำ 

                          0 2 3 
                    8 ) 1 8 4  
                         1  6     

                             2 4 

                             2 4 

                             0 0    

      ตอบ       23 

 

วธีิคิด  วธีิน้ีใชต้วัหารหารตวัตั้งทีละหลกั 

1. น า   ไปหาร 1 ซ่ึงเป็นเลขหลกัสูงสุด ก่อน
จะเห็นวา่   มากกวา่ 1 ฉะนั้น ใหพ้ิจารณา
ไปรวมกบัหลกัถดัไป เป็น 1  

2. น า   ไปหาร 1  จากตารางการคูณ 
8 × 2 = 16 ซ่ึงเป็นค่าท่ีใกลเ้คียง 1   
มากท่ีสุด และไม่เกิน 1  ดงันั้น ผลหาร คือ 
2 ใส่ไวเ้หนือ   ซ่ึงเป็นหลกัสิบของตวัตั้ง 
น า 16 ไปลบออกจาก 1  เหลือเศษ 2 ชกั 4 
ลงมาใหต้รงหลกั เป็น 24 

3. น า   ไปหาร 24 จากตารางการคูณ  
8 × 3 = 24  ดงันั้นผลหารคือ 3 ใส่ไวเ้หนือ 
4 ซ่ึงเป็นตวัตั้ง แลว้น า 24 ท่ีไดไ้ปลบกบั  
24 ได ้0 

        ดงันั้น  ผลหารทั้งหมด คือ 23 

     ตรวจค าตอบ    × 23  = 1 4 

     แสดงวา่ค าตอบถูกตอ้ง 

 

 

 

– 

– 



27 
 

วธีิคิดหำเศษทีแ่ท้จริงของกำรหำรส้ัน 

  5 ไม่ใช่เศษท่ีแทจ้ริง เพราะก่อนท่ีจะน า   มาหารนั้น มี 4 เป็นตวัหารก่อนจึงท าใหค้่าของ
จ านวนเลขท่ีเหลืออยูน่อ้ยลงไป 4 เท่า ดงันั้น ถา้ตอ้งการหาเศษท่ีแทจ้ริง ตอ้งน า 4 มาคูณกบั 5 เป็น 20 จึงจะ
เป็นเศษท่ีแทจ้ริง 
  แต่ถา้เป็นการหารท่ีมีเศษทั้ง 2 คร้ัง ใหน้ าเศษคร้ังแรกบวกดว้ย 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เม่ือตวัหารเป็นเลขสามหลกั วธีิท่ีง่ายคือการหารยาว 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ตัวอย่ำง  1,526 ÷ 2  =  
วธีิท ำ  2  = 4 × 7     วธีิคิดหำเศษทีแ่ท้จริง 
          4 ) 1 5 2 6          1.  ตอ้งหาเศษของตวัสุดทา้ยก่อน คือ 4 × 3 = 12 
             7) 3 8 1    เศษ 2          2.  น า 2 ซ่ึงเป็นเศษตวัแรกไปบวกคือ 12 + 2  
                    5 4    เศษ 3                ได ้14 จึงเป็นเศษท่ีแทจ้ริง 
 เศษท่ีแทจ้ริง (3 × 4) + 2 = 14 
ตอบ   54  เศษ  14 

ตรวจค าตอบ 
ขั้นท่ี 1 ได ้(54 × 7) + 3 = 381   ขั้นท่ี 2 ได ้(3 1 × 4) + 2 =1,526 
แสดงวา่ค าตอบถูกตอ้ง 

ตวัอยา่ง  52,14  ÷ 462 =  
วธีิท า                                 1 1 2 
  462 ) 5 2 1 4   
                                    4 6 2 
                 5 9 4  
                                       4 6 2 
                                       1 3 2    
                                          9 2 4 
                                          4 0 4 
 ผลหาร คือ 112 เศษ 404 
 ตอบ  112  เศษ  404 
ตรวจค าตอบ  (462 × 112) + 404 = 51,744 + 404 = 52,148 
แสดงวา่ ค  าตอบถูกตอ้ง 

– 

– 

– 
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แบบฝึกหัด 

ก.  จงหาค าตอบต่อไปน้ี 
(1)   9 ÷ 2 =   เศษ  
(2)  25 ÷ 5 =   เศษ  
(3)  75 ÷ 7 =   เศษ  
(4) 100 ÷ 9 =   เศษ  
(5) มีเงาะอยู ่50 กิโลกรัม แบ่งใส่ชะลอมละ   กิโลกรัม ท่ีเหลือใหลู้กรับประทาน  

ลูกจะไดรั้บประทานเงาะก่ีกิโลกรัม 
(6) เล้ียงเป็ด 495 ตวั แบ่งขาย 7 คร้ัง คร้ังละเท่า ๆ กนั ขายเป็ดไดค้ร้ังละก่ีตวั และจะเหลือเป็ดก่ีตวั 

ข. จงหาผลหารแลว้ตรวจค าตอบ 
(1)  20 ÷ 3  (2) 35 ÷ 4  (3)  82 ÷ 2 
(4)   150 ÷ 12  (5) 1,031 ÷ 51  (6)  28,023  ÷ 145 

 

วดิีทศัน์เร่ือง การหารจ านวนนบั  
 

โจทย์ปัญหำกำรหำร 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตัวอย่ำง  คนงาน 7 คน รับจา้งขดุบ่อแห่งหน่ึงไดค้่าจา้งทั้งหมด 12,460 บาท ถา้แบ่งเงินค่าจา้ง 

               เท่า ๆ กนั จะไดค้นละเท่าไร 

    ประโยคสัญลกัษณ์  คือ  12,460 ÷ 7 =  

วธีิท ำ  คนงานไดค้่าจา้งขุดบ่อทั้งหมด  12,460  บาท 

  แบ่งเงินค่าจา้งเท่า ๆ กนั            7  คน 

  ดงันั้น  จะไดค้นละ          7 ) 12,460 บาท 

                     1,7 0 บาท 

  ตอบ  1,7 0  บาท 
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วดิีทศัน์เร่ือง โจทยปั์ญหาการหาร   
 

– 

ตัวอย่ำง  มีปากกา  ,460 ดา้ม น ามาใส่กล่อง กล่องละ 250 ดา้ม จะใส่ไดก่ี้กล่อง 

              ประโยคสัญลกัษณ์ คือ  ,460 ÷ 250  =  

วธีิท ำ มีปากกา            ,460    ดา้ม 

              น ามาใส่กล่อง กล่องละ               250    ดา้ม 

             ดงันั้น จะใส่ได ้              33     กล่อง 

    250)  460 

             750 

                                                     960 

                 750 

                  210 

 ดงันั้น จะใส่ได ้33 กล่อง และเหลือเศษ 210 ดา้ม 

 ตอบ  33 กล่อง เหลือ 210 ดา้ม 

 

ตัวอย่ำง  สัปดาห์แรกขายของได ้1,7 9 บาท สัปดาห์ท่ีสองขายได ้1, 26 บาท สัปดาห์ท่ีสาม  

               ขายได ้2,310 บาท เฉล่ียแลว้ขายของไดเ้งินสัปดาห์ละเท่าไร 

   ประโยคสัญลกัษณ์ คือ (1,7 9 + 1, 26 + 2,310) ÷ 3 =  

วธีิท ำ   สัปดาห์แรกขายของได ้  1,7 9   บาท 

   สัปดาห์ท่ีสองขายได ้  1, 26   บาท 

   สัปดาห์ท่ีสามขายได ้  2,310  บาท 

   รวมสามสัปดาห์ขายของไดเ้งิน    5,925  บาท 

   ดงันั้นเฉล่ียแลว้ขายของไดเ้งินสัปดาห์ละ 5,925 ÷ 3 = 1,975 บาท 

   ตอบ   1,975  บาท 
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โจทย์ปัญหำกำรบวก ลบ คูณและหำร  
 โจทยปั์ญหาซ่ึงเป็นเร่ืองราวท่ีเก่ียวขอ้งกบัชีวติประจ าวนันั้น อาจมีการแกปั้ญหาโดยวิธีการบวก ลบ 
คูณ และหารปนกนัอยู ่ดงัตวัอยา่งต่อไปน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

วดิีทศัน์เร่ือง โจทยปั์ญหาการบวก ลบ คูณ และหาร ระคน  
 
 
 
 

– 

ตัวอย่ำง  นายม่ิงขายโคเน้ือ 2 ตวั หนกัตวัละ 1 6 กิโลกรัม และ 174 กิโลกรัมตามล าดบั โดยขาย

กิโลกรัมละ 3  บาท แลว้ซ้ือตน้กลา้มะม่วงพนัธ์ุดีมา 100 ตน้ ราคาตน้ละ 25 บาท จะเหลือเงินเท่าไร 

 ประโยคสัญลกัษณ์ คือ (1 6 + 174) ÷  38  – (100 × 25) =  

วธีิท ำ โคเน้ือตวัแรกมีน ้าหนกั   1   6  กิโลกรัม 

 โคเน้ือตวัท่ีสองมีน ้าหนกั   1 7 4   กิโลกรัม 

 โคเน้ือ 2 ตวั มีน ้าหนกัรวม  3 6 0   กิโลกรัม 

 ขายกิโลกรัมละ       3    บาท 

                2     0  บาท 

                1 0   0  บาท 

 รวมเป็นเงินท่ีขายโคได ้                1 3 6   0   บาท 

 ตน้กลา้มะม่วงพนัธ์ดีราคาตน้ละ                 2 5  บาท 

 ซ้ือตน้กลา้มะม่วง   1 0 0  ตน้ 

 คิดเป็นเงินท่ีซ้ือตน้กลา้มะม่วง                 2 5 0 0   บาท 

 เงินท่ีขายโคได ้          1 3 6   0   บาท 

 จ่ายเงินค่าตน้กลา้มะม่วง                         2 5 0 0  บาท 

 ดงันั้นจะเหลือเงิน         1 1 1   0   บาท 

  ตอบ    11,1 0  บาท 

 

× 

+ 

– 

– 

× 
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เร่ืองที ่3 
กำรแยกตัวประกอบของจ ำนวนนับ 

3.1 ตัวประกอบของจ ำนวนนับและกำรหำตัวประกอบ 
 ความหมายของตวัประกอบ 
 
 
 
 
 
 
 
 
3.2 จ ำนวนเฉพำะและตัวประกอบเฉพำะ 
 3.2.1  จ ำนวนเฉพำะ 
        พิจารณาตวัประกอบของจ านวนต่อไปน้ี 
    2 มีตวัประกอบ  2  ตวั คือ 1   และ  2 
    3 มีตวัประกอบ  2  ตวั คือ 1   และ  3 

  5 มีตวัประกอบ  2  ตวั คือ 1   และ  5 
        จ  านวนนบัขา้งตน้แต่ละจ านวนมีตวัประกอบท่ีต่างกนัเพียงสองตวั คือ 1 และตวัของมนัเอง 

 3.2.2  ตัวประกอบเฉพำะ 
 ตวัประกอบของ 12 มี 6 ตวั คือ 1, 2, 3, 4, 6 และ 12  แต่ 2 และ 3 เท่านั้นท่ีเป็นจ านวนเฉพาะ  

ดงันั้น 2 และ 3 เป็นตวัประกอบท่ีเป็นจ านวนเฉพาะของ 12 
 
 
  ตวัประกอบของ 30 มี 1, 2, 3, 5, 6, 10, 15 และ 30 
  ตวัประกอบเฉพาะของ 30 คือ 2, 3 และ 5 
 

 
วดิีทศัน์ เร่ือง ตวัประกอบของจ านวนนบัและการหาตวัประกอบ /จ านวนเฉพาะและตวัประกอบเฉพาะ 

ตัวประกอบของจ ำนวนนับใดๆ   กคื็อ จ ำนวนนับทีห่ำรจ ำนวนนับได้ลงตัว 

วธีิกำรหำตัวประกอบ 
 น า 1 ไปหาร 5 ไดล้งตวั  ดงันั้น 1 เป็นตวัประกอบของ 5 

 น า 5 ไปหาร 5 ไดล้งตวั  ดงันั้น 5 เป็นตวัประกอบของ 5 

 ไม่มีจ  านวนนบัอ่ืนท่ีน าไปหาร 5 ไดล้งตวัอีก ดงันั้น 5 มีตวัประกอบ 2 ตวั คือ 1 และ 5 

จ ำนวนนับทีม่ำกกว่ำ 1 และมตีวัประกอบเพยีง 2 ตวั 
คือ 1 และ ตวัเอง เรียกว่ำจ ำนวนเฉพำะ 

เรียกตวัประกอบทีเ่ป็นจ ำนวนเฉพำะว่ำ ตวัประกอบเฉพำะ 
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3.3 กำรแยกตัวประกอบ 
 การเขียนจ านวนในรูปผลคูณของตวัประกอบ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ตวัประกอบของ 12 คือ 1, 2, 3, 4, 5, 6 และ 12 เราสามารถเขียนจ านวนในรูปผลคูณของ        

ตวัประกอบของแต่ละจ านวนนั้นได ้เช่น 

   12  =  1 × 12 

       หรือ 12  =  2 × 6 

        หรือ 12  =  3 × 4 

 

 พิจารณาการเขียน 12 ในรูปผลคูณของตวัประกอบสองตวัท่ีไม่มีตวัใดเป็น 1 

  12   =  2 × 6  หรือ         12   =  3  × 4 

 เน่ืองจาก 6 และ 4 ไม่เป็นตวัประกอบเฉพาะ ดงันั้น เราสามารถเขียน 6 และ 4  

ในรูปผลคูณของตวัประกอบ ต่อไปไดอี้ก ดงัน้ี 

12   =  2 × 6  หรือ         12   =  3  × 4 

       =  2 × 2 × 3            =  3  × 2 × 2 

เม่ือเราเขียน        12   =  2 × 2 × 3  หรือ         12   =  3  × 2 × 2 

จะเป็นการเขียน 12 ในรูปผลคูณของตัวประกอบเฉพำะ 

 

 

 

ตัวอย่ำง  จงแยกตวัประกอบของ 4  

วธีิท ำ   4  =  3 × 16 

    =  3 × 2 × 8 

    =  3 × 2 × 2 × 2 × 2  

  แยกตวัประกอบของ 4  ได ้3 × 2 × 2 × 2 × 2 

  หรือ 3 × 24 

 ตอบ  4   = 3 × 2 × 2 × 2 × 2 หรือ 3 × 24 

 จ  านวนท่ีคูณกบัตวัเองหลาย ๆ คร้ัง เช่น 2 × 2 × 2 × 2 สามารถเขียนในรูปเลขยกก าลงั  

ไดเ้ป็น 24 อ่านวา่ สองยกก าลงัส่ี 

การแยกตวัประกอบของจ านวนนบัใดๆ เป็นการเขียนจ านวนนบันั้นในรูปการคูณ
ของตวัประกอบเฉพาะ 
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 3.3.1 กำรแยกตัวประกอบโดยวธีิตั้งหำร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 3.3.2 กำรหำผลคูณโดยใช้ตัวประกอบ 
 การหาผลคูณระหวา่งจ านวนสองจ านวนอาจท าไดโ้ดยเขียนจ านวนใดจ านวนหน่ึง ในรูปผลคูณของ
ตวัประกอบ แลว้ใชคุ้ณสมบติัการเปล่ียนหมู่ของการคูณ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

วดิีทศัน์เร่ือง การแยกตวัประกอบ   
 
 
 

 ในการแยกตวัประกอบของ 20 เราอาจท าไดโ้ดยน าจ านวนเฉพาะท่ีหาร 20 ไดล้งตวัมาหาร 20 

แลว้พิจารณาผลหารไดล้งตวัมาหารผลหารนั้น ท าเช่นน้ีเร่ือยไปจนกระทัง่ผลหารท่ีไดเ้ป็นจ านวนเฉพาะ 

เราสามารถเขียน 20 ในรูปผลคูณของตวัหารทุกตวักบัผลหารสุดทา้ย ซ่ึงทุกตวัเป็นจ านวนเฉพาะ 

ตวัอยา่ง  จงแยกตวัประกอบของ 20 

วธีิท า  2 ) 20 

  2 ) 10 

         5 

  แยกตวัประกอบของ 20 ได ้2 × 2 × 5 

 

ตัวอย่ำง  จงหาผลคูณ  97 × 35 

วธีิท ำ 97 × 35   =  97 × (5 × 7)   ตรวจค าตอบโดยใชคู้ณในแนวตั้ง 

    =  (97 × 5) × 7     97 

    =  485 × 7                 35 

    =  3,395                485 

 ตอบ  3,395               2,910 

                 3,395 

       ตอบ  3,395 

× 

+ 
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เร่ืองที ่4  
ห.ร.ม. และ ค.ร.น. 

  

4.1  กำรหำ ห.ร.ม. 

       ตวัหารร่วม 

       เราทราบมาแลว้วา่ตวัประกอบของจ านวนใด ๆ สามารถน าไปหารจ านวนนั้นไดล้งตวั เช่น  

ตวัประกอบของ 12 คือ 1, 2, 3, 4, 6 และ 12 ทุกตวัสามารถน าไปหาร 12 ไดล้งตวั ดงันั้นเราอาจเรียกตวั 

ประกอบของ 12 แต่ละตวัน้ีวา่ เป็นตัวหำร ของ 12 

  ลองพิจารณาตวัหารของ   และ 12 

  ตวัหารของ   คือ 1, 2, 4,   

  ตวัหารของ 12 คือ 1, 2, 3, 4, 6, 12 

      ตวัหารของ   และ 12 ท่ีเหมือนกนัคือ 1, 2 และ 4 เราเรียก 1, 2 และ 4 วา่ เป็นตัวหำรร่วมหรือ 

ตัวประกอบร่วม ของ   และ 12 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 

จ านวนนบัใดๆ ท่ีน าไปหารจ านวนนบัตั้งแต่สองจ านวนข้ึนไปลงตวัทุกจ านวน  

เรียกจ านวนนบัใดๆ นั้นวา่ “ตวัประกอบ” หรือตวัหารร่วม 

ตัวอย่ำง   จงหาตวัหารร่วมของ 9, 15 และ 21 

วธีิท ำ    ตวัหารของ 9   คือ 1, 3, 9 

    ตวัหารของ 15   คือ 1, 3, 5, 15 

    ตวัหารของ 21   คือ 1, 3, 7, 21 

    ตวัหารร่วมของ 9, 15 และ 21 คือ 1, 3 

  ตอบ 1 และ 3 
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 4.1.1 ตัวหำรร่วม  (ห.ร.ม.) 
 ตวัหารของ 16   คือ 1, 2, 4,  , 16 
 ตวัหารของ 20   คือ 1, 2, 4, 5, 10, 20 
 ตวัหารร่วมของ 16 และ 20 คือ 1, 2, 4 
 ตวัหารร่วมท่ีมีค่ามากท่ีสุดของ 16 และ 20 คือ 4 

 
 ดงันั้น ตวัหารร่วมมาก หรือ ห.ร.ม. ของ 16 และ 20 คือ 4 
 
 
 
 
 
 
  

4.1.2 กำรหำ ห.ร.ม. โดยวธีิแยกตัวประกอบ 

 การหา ห.ร.ม. ของจ านวนต่าง ๆ เราอาจใชก้ารแยกตวัประกอบช่วยหาได ้โดยน าตวัประกอบ          

ท่ีเหมือนกนัมาคูณกนั ตวัอยา่งเช่น เราจะหา ห.ร.ม. ของ 1  และ 27 เม่ือแยกตวัประกอบของ 1  และ 27  

จะไดด้งัน้ี 

  
3  3  327
3  3  218



   

 

 จ  านวนท่ีมีค่ามากท่ีสุดท่ีหาร 1  และ 27 ลงตวั คือจ านวนท่ีอยูใ่นรูป 3 × 3 นัน่คือ ห.ร.ม. ของ 1  

และ 27 คือ 3 × 3 = 9 

 ลองดูตวัอยา่งใหม่ เราจะหา ห.ร.ม. ของ 40 และ 30 

  40   =  2 × 2 × 2 × 5  

  30   =  2 × 3 × 5 

 จ  านวนท่ีมีค่ามากท่ีสุดท่ีหาร 40 และ 30 ลงตวั คือ จ านวนท่ีอยูใ่นรูป 2 × 5 นัน่คือ ห.ร.ม. ของ 40 

และ 30 คือ 2 × 5 = 10 

 

เราเรียกตวัหารร่วมท่ีมีค่ามากท่ีสุดวา่ ตวัหารร่วมมาก ใชต้วัยอ่วา่ ห.ร.ม. 

ตัวอย่ำง จงหา ห.ร.ม. ของ 1  และ 27 

วธีิท ำ ตวัหารของ 1  คือ 1, 2, 3, 6, 9, 1  

 ตวัหารของ 27 คือ 1, 3, 9, 27 

 ตวัหารร่วมมาก หรือ ห.ร.ม. ของ 1  และ 27 คือ 9 

 ตอบ  9 
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ตัวอย่ำง      จงหาตวัคูณร่วมของ 3 และ 4 
วธีิท ำ       จ  านวนท่ีมี 3 เป็นตวัประกอบ คือ 3,  6,  9,  12,  15,  1 ,  21,  24,  27,  36, ... 
       จ  านวนท่ีมี 4 เป็นตวัประกอบ คือ 4,   ,  12, 16,  20,  24, 2 ,  32,  36, ... 
       ตวัคูณร่วมของ 3 และ 4 คือ 12, 24, 36, ... 
  ตอบ  12, 24, 36 

 4.1.3 กำรหำ ห.ร.ม. โดยวธีิกำรตั้งหำร 
 ในการหา ห.ร.ม. ของจ านวนหลาย ๆ จ านวน เราอาจใช้วธีิตั้งหารท านองเดียวกบัการแยก 
ตวัประกอบ โดยวธีิตั้งหารได ้ตวัอยา่งเช่น เราจะหา ห.ร.ม. ของ 12, 1  และ 24 เราสามารถท าไดด้งัน้ี 
 (1)  หาจ านวนเฉพาะท่ีเป็นตวัหารร่วมของ    2 ) 12, 1 , 24 
12, 1  และ 24 เช่น 2  น า 2 ไปหาร 12, 1  และ 24            6,  9,  12 
ไดผ้ลหารเป็น 6, 9 และ 12 ตามล าดบั 

(2)  หาจ านวนเฉพาะท่ีเป็นตวัหารร่วมของ    2 ) 12, 1 , 24 
6, 9 และ12 ซ่ึงเป็นผลหารท่ีได ้เช่น 3  น า 3 ไปหาร     3)  6,  9,  12 
6, 9 และ 12 ไดผ้ลหารเป็น 2, 3, 4 ตามล าดบั            2,  3,  4 
 (3)  หาจ านวนเฉพาะท่ีเป็นตวัหารร่วมของ    2 ) 12, 1 , 24 
2, 3 และ 4  ซ่ึงเป็นผลหารท่ีได ้แต่ไม่มีจ ำนวนเฉพำะ     3)  6,  9,  12 
ดงักล่าว                  2,  3,  4 
 ดงันั้น ตวัหารร่วมมากท่ีสุด หรือ ห.ร.ม.    ห.ร.ม. ของ 12, 1  และ 24 
ของ 12, 1  และ 24 คือ ผลคูณของตวัหารร่วมทุกตวั   คือ 2 × 3 = 6 
ซ่ึงเท่ากบั 2 × 3 = 6      ตอบ  6 

 วดิีทศัน์เร่ือง การหาร ห.ร.ม   
 
4.2 กำรหำ ค.ร.น. 
 ตัวคูณร่วม 
  จ านวนท่ีมี 4 เป็นตวัประกอบ คือ  4,    ,  12,  16,  20,  24,  2 ,  32,  36,  ... 
  จ านวนท่ีมี 6 เป็นตวัประกอบ คือ  6,  12,  1 ,  24, 30,  36,  42,  4 ,  54, ... 
  จ านวนท่ีมีทั้ง 4 และ 6 เป็นตวัประกอบ คือ 12,   24,   36,  ... เราเรียกจ านวนท่ีมีทั้ง 4 และ 6 
เป็นตวัประกอบวา่ ตวัคูณร่วม ของ 4 และ 6 
 
 
 
 
 
 
 

ตัวคูณร่วมของจ ำนวนตั้งแต่สองจ ำนวนขึน้ไป หมำยถึง จ ำนวนนับทีม่ีจ ำนวนเหล่ำน้ันเป็นตัวประกอบ 
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ตัวอย่ำง      จงหา ค.ร.น. ของ 4 และ 6 
วธีิท ำ       จ  านวนท่ีมี 4 เป็นตวัประกอบ คือ 4,   , 12,  16,  20, 24,  2 ,  32, 36, ... 
       จ  านวนท่ีมี 6 เป็นตวัประกอบ คือ 6, 12, 1 , 24, 30, 36, 42, 4 , 54, ... 
       ตวัคูณร่วมของ 4 และ 6 คือ 12, 24, 36, ... 
        ตวัคูณร่วมนอ้ย หรือ ค.ร.น. ของ 4 และ 6 คือ 12 
  ตอบ  12 

 4.2.1 ตัวคูณร่วมน้อย  (ค.ร.น.)  
 จ านวนท่ีมี 6 เป็นตวัประกอบ คือ 6,  12,  1 ,  24,  30,  36,  42,  4 ,  54, ... 
 จ  านวนท่ีมี   เป็นตวัประกอบ คือ  ,  16,  24,  32,  40,  4 ,  56,  64,  72, ... 
 ตวัคูณร่วมของ 6 และ   คือ 24,   4 ,   ... 
 ตวัคูณร่วมท่ีมีค่านอ้ยท่ีสุดของ 6 และ    คือ  24 
 
 
 ดงันั้น ตวัคูณร่วมนอ้ย หรือ ค.ร.น. ของ 6 และ   คือ 24 
 
 
 
 
 
 
 
 4.2.2 กำรหำ ค.ร.น. โดยวิธีแยกตัวประกอบ 
  ในการหา ค.ร.น. ของจ านวนต่าง ๆ เราอาจใชก้ารแยกตวัประกอบช่วยหาได ้เช่น เราจะหา 
ค.ร.น. ของ 4 และ 6 เม่ือแยกตวัประกอบของ 4 และ 6 ไดด้งัน้ี 
  4     =  2  × 2 
  6     =  2  × 3 
 จะเห็นวา่ จ  านวนท่ีนอ้ยท่ีสุดท่ีมี 4 และ 6 เป็นตวัประกอบ คือ 12 ซ่ึง 
  12    =  2 × 2 × 3 
 เราได ้2 × 2 × 3 จากวธีิการดงัน้ี 
   4    =  2  ×  2 
   6    =  2  ×  3 
             2  ×  2  ×  3    =  12 
 ดงันั้น ค.ร.น. ของ 4 และ 6  คือ 12 
 
 
 
 
 

เรียกตวัคูณร่วมท่ีมีค่านอ้ยท่ีสุดวา่ ตวัคูณร่วมนอ้ย ใชต้วัยอ่วา่ ค.ร.น. 

ตัวอย่ำง  จงหา ค.ร.น ของ 15 และ 21 
วธีิท ำ   

  

 ค.ร.น. ของ 15 และ 21 คือ 3  × 5 × 7 = 105 
  ตอบ  105 
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 4.2.3 กำรหำ ค.ร.น. โดยวิธีตั้งหำร 
 ในการหา ค.ร.น. ของจ านวนหลาย ๆ จ านวน เราอาจใชว้ธีิตั้งหาร  
ตวัอยา่ง จงหา ค.ร.น. ของ  , 10, และ 12  

(1)  หาจ านวนเฉพาะท่ีเป็นตวัหารร่วมของ    2 )  , 10, 12 
8, 10, และ 12 หรืออยา่งนอ้ย 2 จ  านวน  เช่นน า 2 ไปหาร           4, 5, 6  
8, 10 และ 12 ผลหาร เป็น 4, 5 และ 6 ตามล าดบั 

(2)  หาจ านวนเฉพาะท่ีเป็นตวัหารร่วมของ    2 )  , 10, 12 
4, 5 และ6 หรืออยา่งนอ้ย 2 จ  านวน เช่น 2 เพราะน าไปหาร    2)  4, 5, 6  
4 และ 6 ไดล้งตวั แต่น าไปหาร 5 ไม่ลงตวั เขียน 5 ไวด้งัเดิม          2, 5, 3 
 (3)  หาจ านวนเฉพาะท่ีเป็นตวัหารร่วมของ    2 )  , 10, 12 
2, 5 และ 3  หรืออยา่งนอ้ย 2 จ  านวน แต่จ านวนเฉพาะนั้นไม่มี    2)  4,  5,  6   
                        2,  5,  3 
 ดงันั้น จ  านวนท่ีนอ้ยท่ีสุดมี  , 10 และ 12    ค.ร.น. ของ  , 10 และ 12 
เป็นตวัประกอบคือ 2 × 2 × 2 × 5 × 3  = 120   คือ  2 × 2 × 2 × 5 × 3  = 120 
        ตอบ  120 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

วดิีทศันเ์ร่ือง การหา ค.ร.น.   

 

 

 

ตัวอย่ำง  จงหา ค.ร.น. ของ 12, 16, 1  

วธีิท ำ  2 ) 12, 16, 1  

  2 )   6,    ,   9 

  3 )   3,   4,   9 

          1,   4,  3 

  ค.ร.น. ของ 12, 16 และ 1  คือ 2 × 2 × 3 × 1 × 4 × 3 = 144 

  ตอบ   144 
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บทที ่ 2 

เศษส่วน 
สำระส ำคัญ 

  การอ่านและเขียนเศษส่วน การเปรียบเทียบเศษส่วน การบวก ลบ คูณ หาร เศษส่วน และ

การแกโ้จทยปั์ญหาตามสถานการณ์ 

 

ผลกำรเรียนรู้ทีค่ำดหวงั 

1. บวก ลบ เศษส่วนและน าความรู้เก่ียวกบัเศษส่วนไปใชแ้กโ้จทยปั์ญหาได ้
2. คูณ หาร เศษส่วนและน าความรู้เก่ียวกบัการคูณเศษส่วนไปใชแ้กโ้จทยปั์ญหาได ้
3. บวก ลบ คูณ หารเศษส่วนและน าความรู้ไปใชแ้กโ้จทยปั์ญหาได ้

 
ขอบข่ำยเน้ือหำ 

เร่ืองท่ี 1    การบวก ลบ เศษส่วนและโจทยปั์ญหา 
เร่ืองท่ี 2    การคูณ หาร เศษส่วนและโจทยปั์ญหา 
เร่ืองท่ี 3    การบวก ลบ คูณ หารเศษส่วนระคนและโจทยปั์ญหา 
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เร่ืองที ่1  

บวก ลบ เศษส่วนและโจทย์ปัญหำ 
1. ควำมหมำย ลกัษณะและเศษส่วน 

 1.1  เศษส่วน หมายถึง ส่วนต่าง ๆ ของจ านวนเตม็ท่ีถูกแบ่งออกเป็นส่วนละเท่า ๆ กนั เช่น 

 

 

 

 

 

  รูปวงกลม  1  วง    แบ่งออกเป็น 4 ส่วนเท่า ๆ กนั 

       ส่วนท่ีแรเงาเป็น 1 ส่วน ใน 4 ส่วน 

       เขียนแทนดว้ย 
4
1 อ่านวา่ “เศษหน่ึงส่วนส่ี” 

 

 

 

 

 

  รูปส่ีเหล่ียม 1 รูป    แบ่งออกเป็น 5 ส่วนเท่า ๆ กนั 

       ส่วนท่ีแรเงาเป็น 2 ส่วนใน 5 ส่วน 

       เขียนแทนดว้ย 
5
2  อ่านวา่ “เศษสองส่วนหา้” 

ลกัษณะของเศษส่วน มี 3 ชนิดคือ 

1. เศษส่วนแท ้เป็นเศษส่วนท่ีมีตวัเศษนอ้ยกวา่ตวัส่วน เช่น 
4
1 , 5

3 ,
7
2 ,

15
11  

2. เศษเกินเป็นเศษส่วนท่ีมีตวัเศษมากกวา่ตวัส่วน เช่น 
3
7 ,

5
12  

3. จ านวนคละ เป็นจ านวนท่ีมีจ านวนเตม็และเศษส่วนแท ้เช่น  3
2
1 , 5

7
4 , 11

12
5  
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2. กำรอ่ำนเศษส่วน 

ภำพ 

เศษส่วนจ ำนวนคละ เศษเกนิ 

เขียนเป็น

จ ำนวนคละ 
อ่ำนว่ำ 

เขียนเป็น

เศษส่วน 
อ่ำนว่ำ 

1.  

 
 

 

4
11  

หน่ึงเศษหน่ึง

ส่วนส่ี 

 

4
5  

 

เศษหา้ 

ส่วนส่ี 

2.                                                                                              

 
 

 

 

 

8
12  

 

 

 

 

 

สองเศษหน่ึง

ส่วนแปด 

 

8
17  

เศษสิบเจด็

ส่วนแปด 

 

3. กำรเขียนเศษส่วนให้อยู่ในรูปเศษส่วนอย่ำงต ่ำ จ ำนวนคละ และเศษเกนิ 

 3.1 การเขียนเศษส่วนให้อยูใ่นรูปเศษส่วนอยา่งต ่า  

 

 

8
4   =   

4
2  

 

 

 

6

2   =   
3

1  
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 3.2  วธีิเขียนจ านวนคละใหอ้ยูใ่นรูปเศษเกิน ท าไดโ้ดยน าตวัส่วนไปคูณกบัจ านวนเตม็แลว้บวกกบั
ตวัเศษ ตวัส่วนคงเดิม  

ตวัอยา่งเช่น  จงท าใหเ้ป็นเศษเกิน 3
2
1   

วธีิท า  3
2
1   =  

2
12)x  (3 

 

   =  
2

16
 

   =     
2
7

 

  ตอบ 
2
7

  

 

4. กำรเปรียบเทยีบเศษส่วน 

 การเปรียบเทียบเศษส่วน คือ การน าเอาเศษส่วนมาเปรียบเทียบกนั โดยใชเ้คร่ืองหมายต่าง ๆ ดงัน้ี  

 ถา้เศษส่วนมีค่าเท่ากนัใชเ้คร่ืองหมาย  = 

 ถา้เศษส่วนมีค่าไม่เท่ากนัใชเ้คร่ืองหมายนอ้ยกวา่ (<) หรือมากกวา่ (>) 

 วธีิกำรเปรียบเทยีบเศษส่วน ตอ้งท าตวัส่วนใหเ้ท่ากนัก่อนเปรียบเทียบ 

4.1 การเปรียบเทียบเศษส่วนท่ีมีตวัส่วนเท่ากนั แต่มีค่าไม่เท่ากนัใชเ้คร่ืองหมาย < หรือ > 

 

<  
 

                     
4
1                 

4
3  

4.2 เศษส่วนท่ีมีค่าเท่ากนั 
 

=  

 

                   
2
1                  

4
2  

วดิีทศัน์เร่ือง เศษส่วน   
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5. กำรบวก ลบ เศษส่วนและโจทย์ปัญหำ 

 5.1 กำรบวกและกำรลบเศษส่วน 

  กำรบวกและกำรลบเศษส่วนทีม่ีตัวส่วนเท่ำกนั 
  การบวกและการลบเศษส่วนท่ีมีตวัส่วนเท่ากนัใหท้  าดงัน้ี 

(1) น าตวัเศษมาบวกลบกนั 
(2) ตวัท่ีเป็นตวัส่วนใชจ้  านวนเดิม 

 

 

 

 

 

 

 

 

กำรท ำเศษส่วนให้มีค่ำเท่ำกนั 

1) การขยายส่วน โดยหาจ านวนท่ีเท่ากนัมาคูณทั้งตวัเศษและตวัส่วน เช่น 

4
2

22
21

2
1





  

 

9
3

33
31

3
1





  

 

2) การทอนเศษส่วน โดยหาจ านวนท่ีเท่ากนัมาหารทั้งตวัเศษและตวัส่วน เช่น 

2
1

24
22

4
2





  

 

3
1

412
44

12
4





  

 

วดิีทศัน์เร่ือง การบวกและลบเศษส่วนท่ีมีส่วนเท่ากนั   

ตัวอย่ำง 

  การบวก          การลบ 

                                

 

 

วธีิท ำ           =   =    วธีิท ำ           =   =  

 

4

1
 

4

1
 

4

1
 

4

1
 

4

1
 

4

1
 

4

1
 

4

1
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กำรบวกและกำรลบเศษส่วนทีม่ีตัวส่วนไม่เท่ำกัน 

 การบวกและการลบเศษส่วนท่ีมีตวัส่วนไม่เท่ากนัโดยวธีิขยายเศษส่วน 

 การบวกและลบเศษส่วนท่ีมีตวัส่วนไม่เท่ากนั ใชว้ธีิขยายเศษส่วนใหเ้ป็นเศษส่วนชนิดเดียวกนั โดย

ท าตวัส่วนใหเ้ท่ากนัแลว้จึงน าเศษมาบวกลบกนั 

 การขยายเศษส่วน คือ การท าตวัเลขทั้งเศษและส่วนใหม้ากข้ึน โดยท่ีค่าของเศษส่วนไม่

เปล่ียนแปลง เช่น 

ตัวอย่ำง  จงหาผลลพัธ์ของ 5
1 + 

3
2  

วธีิท ำ   5
1 + 

3
2      =  35

31


  + 
53
52



  

                            = 
15
3  + 

15
10  

                            = 
15

103  

                            = 
15
13  

         ตอบ  
15
13  

 

จะท า 5
1  , 

3
2  ใหมี้ตวัส่วนเท่ากนัไดอ้ยา่งไร 

แนวคิด 

            ตวัส่วนของเศษส่วน คือ 5, 3 ซ่ึงหารกนัไม่

ลงตวั ดงันั้น จึงน า 3 ไปคูณ 5
1  ทั้งตวัเศษและ            

ตวัส่วนและน า 5 ไปคูณ 
3
2  ทั้งตวัเศษและตวัส่วน          

จะได ้
15
3 ,

15
10  ซ่ึงมีตวัส่วนเท่ากนั 

ตัวอย่ำง  จงหาผลลพัธ์ของ 
7
5  –  3

1  

วธีิท ำ  
7
5  –  3

1   = 37
35



 - 
73
71



  

                         = 
21
15  – 

21
7  

                         = 
21

715  

                        = 
21
8  

          ตอบ  
21
8  

 

จะท า   
7
5 , 3

1  ใหมี้ตวัส่วนเท่ากนัไดอ้ยา่งไร 

แนวคิด 
            ตวัส่วนของเศษส่วน คือ 7, 3 ซ่ึงหารกนัไม่

ลงตวั ดงันั้น จึงน า 3 ไปคูณ 
7
5  ทั้งตวัเศษและ                       

ตวัส่วน และน า 7 ไปคูณ 3
1  ทั้งตวัเศษและตวัส่วน 

จะได ้
21
15 , 

21
7  ซ่ึงมีตวัส่วนเท่ากนั 

 

วดิีทศัน์เร่ือง การบวกและลบเศษส่วนท่ีส่วนไม่เท่ากนั   
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5.2 สมบัติกำรสลบัทีข่องกำรบวกเศษส่วน 

ตัวอย่ำง  จงเปรียบเทียบวา่ 
2

1 + 
7

3  และ 
7

3   +
2

1   เท่ากนัหรือไม่ 

วธีิท ำ  
2

1 + 
7

3  = 
72

71



  + 
27

23



  

                        =  
14

7  + 
14

6  

                        =  
14

67   

                        =  
14

13  

    
7

3 + 
2

1 =  
27

23



  + 
72

71



  

                =  
14

6  + 
14

7       

                =  
14

76   

                =  
14

13  

                                                       ดงันั้น 
2

1  + 
7

3  = 
7

3  + 
2

1    

แนวคิด 
            เศษส่วน 2 จ านวนท่ีน ามาบวกกนั สามารถสลบัท่ีกนัได ้โดยท่ีผลบวกยงัคงเดิม แสดงวา่ 
กำรบวกเศษส่วนมีสมบัติกำรสลบัที่ 

 5.3 สมบัติกำรเปลีย่นหมู่ของกำรบวกเศษส่วน 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

วดิีทศัน์เร่ือง สมบติัของการบวกเศษส่วน   

ตัวอย่ำง จงเปรียบเทียบวา่ 









7

2

5

1  + 
7

3  และ 
5

1  + 









7

3

7

2 เท่ากนัหรือไม่ 

วธีิท ำ  









7

2

5

1  + 
7

3  =  

















57

52

75

71  +
7

3              
5

1  + 









7

3

7

2   = 
5

1   + 
7

5  

                                  =  









35

10

35

7  +
7

3                                             = 
75

71



  + 
57

55



  

                                  =   
35

17  +  
7

3                                                     = 
35

7  + 
35

25  

                                  =   
35

17  + 
57

53



                                                 = 
35

32  

                                  =   
35

17  + 
35

15     = 
35

32

 

        ดงันั้น  










7

2

5

1  + 
7

3  และ 
5

1  + 









7

3

7

2

 เท่ากนั 

แนวคิด   เศษส่วนสามจ านวนน ามาบวกกนั จะบวกสองจ านวนแรกก่อน หรือสองจ านวนหลงั
ก่อน แลว้จึงน าไปบวกกบัจ านวนท่ีเหลือ ผลลพัธ์จะเท่ากนั แสดงวา่ กำรบวกเศษส่วนมีสมบัติ
กำรเปลีย่นหมู่ของกำรบวก 
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  5.4 โจทย์ปัญหำกำรบวก กำรลบเศษส่วน 

 กำรบวกเศษส่วน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

กำรลบเศษส่วน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

วดิีทศัน์ เร่ือง โจทยปั์ญหาการบวกและลบเศษส่วน          และ       

ตัวอย่ำง  มาลยัปลูกผกัได ้
8

5  ของแปลง มาลีปลูกผกัได ้
8

2  ของแปลง สองคนปลูกผกัรวมกนัไดเ้ท่าใด 

แนวคิด   โจทยก์ าหนดวา่ มาลยัปลูกผกัได ้
8

5  ของแปลง มาลีปลูกผกัได ้
8

2  ของแปลง จะเห็นวา่ ตวัส่วน

ของสองจ านวนมีค่าเท่ากนั ดงันั้นเม่ือเราน าเศษส่วนของสองจ านวนมารวมกนั ใหน้ าตวัเศษของสอง 
จ านวนมาบวกกนัแลว้หารดว้ยตวัส่วนคงเดิม 
วธีิท ำ       เขียนเป็นประโยคสัญลกัษณ์  

8

5  + 
8

2  =  

                มาลยัปลูกผกั                  
8

5  ของแปลง  

                มาลีปลูกผกั                                   
8

2  ของแปลง 

                สองคนปลูกผกัรวมกนั 
8

5   + 
8

2   = 
8

25  ของแปลง 

                                                                     =   
8

7     ของแปลง 

               ตอบ       
8

7     ของแปลง 

ตัวอย่ำง  มานะมีเชือกยาว 
9

4 เมตร ตดัไปผกูกล่อง 
9

3  เมตร เหลือเชือกอีกก่ีเมตร  

แนวคิด  การลบเศษส่วนท่ีมีตวัส่วนเท่ากนัให้น าตวัเศษของแต่ละจ านวนมาลบกนั  ตวัส่วนใชจ้  านวนเดิม 
วธีิท ำ     เขียนเป็นประโยคสัญลกัษณ์ 

9

4   
9

3  =  

              มานะมีเชือกยาว     
9

4      เมตร 

              ตดัไปผกูกล่อง                                 
9

3      เมตร 

             เหลือเชือก                               
9

4   
9

3        =       
9

34       เมตร 

                                                                                  =        
9

1          เมตร 

                          ตอบ           
9

1        เมตร 
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5.5 กำรบวก กำรลบเศษส่วนชนิดต่ำง ๆ 

 การบวกลบเศษส่วนท่ีเป็นเศษส่วนจ านวนคละและเศษส่วนเกิน ตามตวัอยา่ง 

ตัวอย่ำง จงหาผลบวกของ 
8

7
2  + 

8

1
3  

วธีิท ำ  
8

7
2  + 

8

1
3  = 2 + 3 + 

8

7  + 
8

1  

                            = 5 + 
8

8  

                            = 5 + 1  
                            = 6 ตอบ   6 

แนวคิด 
1. ใหน้ าจ  านวนเตม็ของแต่ละจ านวนมา

บวกกนั ในท่ีน้ีคือ 2 และ 3 แลว้จึงบวก
ดว้ยเศษส่วนของแต่ละจ านวน 

2. 
8

8  ท  าเป็นเศษส่วนอยา่งต ่า  

              
8

8   ÷  
8

8   = 1 

ตัวอย่ำง  จงหาผลบวกของ 
5

12 + 
10

11  

วธีิท ำ  
5

12 + 
10

11  =  









5

2

5

5

5

5 + 
10

10 + 
10

1  

                           = 1 + 1 + 
5

2 + 1 + 
10

1  

                           = 3 + 
2

2

5

2
  + 

10

1  

                           = 3 + 
10

4 + 
10

1  

                           = 3 + 
10

5  

                           = 3 + 
2

1  

                           = 
2

1
3     ตอบ   

2

1
3  

 
แนวคิด 
1.  

5

12  มาจาก 
5

2

5

5

5

5
  

     
10

11  มาจาก 
10

10 + 
10

1  

2. 
10

5  ท  าเป็นเศษส่วนอยา่งต ่า 
5

5

10

5
  = 

2

1  

ตัวอย่ำง จงหาผลต่างของ 
7

3
8 และ

21

2
5  

วธีิท ำ 
21

2
5

7

3
8    = 8 – 5 + 

7

3  
21

2  

                            = 3 + 
7

3  
21

2  

                            = 3 + 









3

3

7

3  
21

2  

                            = 3 + 
21

9   
21

2  

                            = 3 + 
21

7  

                            = 3 + 
3

1  

                            = 
3

1
3                 ตอบ   

3

1
3  

 
แนวคิด 

1. น าจ านวนเตม็ของแต่ละจ านวนมาลบ
กนั เศษส่วนท่ีเหลือน ามาบวกลบกนั
ตามโจทยก์ าหนด 

2. 
21

7  ท  าเป็นเศษส่วนอยา่งต ่า   

       
21

7

7

7
  =

3

1   

วดิีทศัน์เร่ือง การบวกลบเศษส่วนจ านวนคละและเศษส่วนเกิน   
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เร่ืองที ่2   

กำรคูณ หำร เศษส่วนและโจทย์ปัญหำ 
  
2.1 กำรคูณเศษส่วนและโจทย์ปัญหำ 

  2.1.1 กำรหำผลคูณระหว่ำงเศษส่วนกบัเศษส่วน 
  การหาผลคูณระหวา่งเศษส่วนกบัเศษส่วน ให้น ำตัวเศษคูณกบัตัวเศษ และตัวส่วน                        
คูณกบัตัวส่วน  แลว้ท าใหเ้ป็นเศษส่วนอยา่งต ่า 

ตัวอย่ำง   
5

4  
6

5  =  

วธีิท ำ      
5

4  
6

5   = 
65

54



  

                             =   
30

20  

                             =   
1030

1020



  

                             =    
3

2  

                ตอบ  
3

2  

 
แนวคิด 
            เม่ือน าตวัเศษคูณกบัตวัเศษ และตวัส่วน
คูณกบัตวัส่วนได ้

30

20  แลว้ท าใหเ้ป็นเศษส่วน

อยา่งต ่า โดยน า 10 ไปหารทั้งเศษและส่วน              
จะไดผ้ลลพัธ์ 

3

2  

 

  2.1.2 กำรคูณระหว่ำงเศษส่วนกบัจ ำนวนเต็ม 
  การคูณระหวา่งเศษส่วนและจ านวนเตม็ คือ การน าเศษส่วนท่ีมีค่าเท่ากนับวกกนัหลาย ๆ 
คร้ัง ตามจ านวนเตม็ท่ีน ามาคูณ 
   วธีิลดั ใหน้ าจ  านวนเตม็คูณกบัตวัเศษ โดยใหต้วัเศษคงเดิม   

 
 

วดิีทศัน์เร่ือง การคูณเศษส่วน  

ตัวอย่ำง  
5

3  ของเงิน 50 บาท  คิดเป็นเงินเท่าไร 

วธีิท ำ      
5

3  ของเงิน 50 บาท        =   
5

3   50     บาท 

                                                    =  
5

503          บาท 

                =   
5

150            บาท 

                                                      =    30              บาท 
                      ตอบ         30  บาท 
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 2.2  กำรหำรเศษส่วนและโจทย์ปัญหำ 

กำรหำรจ ำนวนนับด้วยเศษส่วน 
 
 
 
 
 
มีท่ีดิน 2ไร่ 
แบ่งออกเป็นส่วนละ 

2

1  ไร่เท่า ๆ กนั 

ดงันั้น จะแบ่งไดท้ั้งหมด 4 ส่วน 

 

                     
2

1
2   = 










1

2
2 ÷ 










1

2

2

1  

                                =  









1

2
2 ÷ 1 

                                = 
1

2
2  

         ดงันั้น   
2

1
2   = 

1

2
2  

                                 =  4 

กำรหำรเศษส่วนด้วยจ ำนวนนับ 

 
 
 
 
 
 
มีท่ีดิน 

3

1  ไร่ 

แบ่งเป็น 2 ส่วนเท่า ๆ กนั 
ดงันั้น จะไดส่้วนละ 

6

1  ไร่ 

 

                   2
3

1
  = 










2

1

3

1 ÷ 









2

1
2  

                             =  









2

1

3

1 ÷ 1 

                             = 
2

1

3

1
  

       ดงันั้น 2
3

1
   = 

2

1

3

1
  

                             = 
6

1  

กำรหำรเศษส่วนด้วยเศษส่วน 

                
5

4

 
 
 
 
 

         
5

2         
5

2  

มีท่ีดิน 
5

4  ไร่ 

แบ่งออกเป็นส่วนละ 
5

2  ไร่เท่า ๆ กนั 

ดงันั้นจะแบ่งไดท้ั้งหมด 2 ส่วน 

 

                     
5

2

5

4
    = 










2

5

5

4 ÷ 









2

5

5

2  

                                   = 









2

5

5

4 ÷ 1 

                                   =  
2

5

5

4
  

             ดงันั้น 
5

2

5

4
  = 

2

5

5

4
  

                                    =  2 

 
2

1
  

2

1
  

2

1
  

2

1
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 “การหารเศษส่วน หมายถึง การแบ่งเศษส่วนออกเป็นส่วนยอ่ยเท่า ๆ กนั” การหารเศษส่วนมี 3 แบบ

คือ การหารจ านวนนบัดว้ยเศษส่วน การหารเศษส่วนดว้ยจ านวนนบั และการหารเศษส่วนดว้ยเศษส่วน ซ่ึงมี

หลกัการดงัน้ี 

  2.2.1 กำรหำรจ ำนวนนับด้วยเศษส่วน 

 การหารจ านวนนบัดว้ยเศษส่วน ท าไดโ้ดยกำรคูณจ ำนวนนับกบัส่วนกลบัของเศษส่วนน้ัน 

 

 

 

 

 

 

 

 

อธิบำย  (1)  ส่วนกลบัของ 
3

2  คือ 
2

3  

             (2)  น า 
2

3  มาคูณกบั 6 โดยน าตวัเศษคูณกบัตวัเศษ คือ 63 ได ้1  เพราะ 6 เป็นจ านวนเตม็ 

ถือวา่ 6 เป็นตวัเศษ มีตวัส่วนเป็น 1 แลว้ใส่ตวัส่วนเป็น 2 เท่าเดิม เพราะ 12  ได ้2 เท่าเดิม 

  (3)  
2

18  เป็นเศษเกิน จึงให ้2 หาร 1  ได ้9 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ตัวอย่ำง  
3

2
6   =  

วธีิท ำ     
3

2
6   =  

2

3

1

6
  

                              = 
2

36   

                              = 
2

18  

                                =  9 

                                         ตอบ  9 
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  2.2.2 กำรหำรเศษส่วนด้วยจ ำนวนนับ 

 การหารเศษส่วนดว้ยจ านวนนบั ท าไดโ้ดยกำรคูณเศษส่วนกบัส่วนกลบัของจ ำนวนนับน้ัน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

อธิบำย  (1) ท า 4 ซ่ึงเป็นจ านวนนบัใหอ้ยูใ่นรูปของเศษส่วน โดยมีส่วนเป็น 1                     

  (2) ส่วนกลบัของ 
1

4 คือ 
4

1 แลว้คูณกบั 
9

8  ได ้
36

8  

                (3) ท า 
36

8 ใหเ้ป็นเศษส่วนอยา่งต ่า โดยน า 4 ซ่ึงเป็น ห.ร.ม. ของตวัเศษและตวัส่วนมาหารได้
9

2  

 

  2.2.3 กำรหำรเศษส่วนด้วยเศษส่วน 

 การหารเศษส่วนดว้ยเศษส่วน ท าไดโ้ดย กำรคูณเศษส่วนทีเ่ป็นตัวตั้งกบัส่วนกลบัของเศษส่วนที่

เป็นตัวหำร  

 

 

 

 

 

 

 

ตัวอย่ำง  4
9

8
  =  

วธีิท ำ     4
9

8
  =  

1

4

9

8
  

                              = 
4

1

9

8
  

               = 
49

18



  

                              = 
36

8  

                                                                  = 
436

48



  

                                =  
9

2  

                                         ตอบ 
9

2   

ตัวอย่ำง  
10

3

5

2
  =  

วธีิท ำ     
10

3

5

2
  = 

3

10

5

2
  

                                = 
35

102



  

                 = 
15

20  

                                                                   = 
515

520



  

                                 =  
3

4  

                                                                  = 
3

1
1                                         ตอบ 

3

1
1   
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อธิบำย  (1)  ส่วนกลบัของ 
10

3  คือ 
3

10  แลว้น าไปคูณกบั 
5

2  ได ้
15

20  

               (2)  ท า 
15

20 ให้เป็นเศษส่วนอยา่งต ่าโดยน า 5 ซ่ึงเป็น ห.ร.ม. ของทั้งตวัเศษและตวัส่วนมาหารได ้
3

4  

  (3) ท า 
3

4  เป็นเศษส่วนจ านวนคละโดยใช ้3 เป็นตวัหาร 4 ได ้
3

1
1   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

อธิบำย   (1) ท า 
5

4
3 และ 

4

3
3  ใหเ้ป็นเศษเกินได ้

5

19 และ 
4

15  

                            (2) ส่วนกลบัของ 
4

15  คือ 
15

4 แลว้คูณกบั 
5

19 ได ้
75

76  

   (3) ท า 
75

76 เป็นเศษส่วนจ านวนคละได ้
75

1
1  

 

หมำยเหตุ  การหารจ านวนคละกบัเศษส่วนหรือการหารจ านวนคละกบัจ านวนคละ อาศยัหลกัการเดียวกบั

การหารเศษส่วนดว้ยเศษส่วน กล่าวคือ ท าเศษส่วนจ านวนคละใหเ้ป็นเศษเกินก่อน แลว้จึงน ามา                 

หารกนัเหมือนเศษส่วนทัว่ไป 

 

วดิีทศัน์เร่ือง การหารเศษส่วน   

 

 

 

 

ตัวอย่ำง  
4

3
3

5

4
3   =  

วธีิท ำ     
4

3
3

5

4
3   =  

4

15

5

19
  

                                   =  
15

4

5

19
  

                    =  
155

419



  

                                   = 
75

76  

                                     =  
75

1
1  

                                         ตอบ 
75

1
1  
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  2.2.4 โจทย์ปัญหำกำรหำรเศษส่วน 

 โจทยปั์ญหาการหารเศษส่วนจะมีลกัษณะเช่นเดียวกบัโจทยปั์ญหาการลบเศษส่วน เพราะการหาร

เป็นวธีิลดัของการลบออกจ านวนท่ีเท่า ๆ กนั เพื่อใหก้ารคิดค านวณรวดเร็วและสะดวกข้ึน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

อธิบำย  พอ่แบ่งท่ีดินจ านวน 
2

1
22  ไร่ ใหลู้ก 3 คน เท่า ๆ กนั ถา้ท าวธีิลบ เราจะตอ้งน า 3  

                           ไปลบออกจาก 
2

1
22  จนกวา่จะหมด ซ่ึงท าใหเ้สียเวลามาก เราจึงใชว้ธีิลดัซ่ึงสะดวกและ 

                           ง่ายกวา่ คือ วธีิหารโดยน า 3 ไปหาร 
2

1
22  จะไดผ้ลลพัธ์ทนัที 

 

วดิีทศัน์เร่ือง โจทยปั์ญหาการหารเศษส่วน   

 

 

 

 

 

ตัวอย่ำง  พอ่มีท่ีดินจ านวน 
2

1
22  ไร่ แบ่งใหลู้ก 3 คน เท่า ๆ กนั ลูกจะไดท่ี้ดินคนละก่ีไร่ 

               ประโยคสัญลกัษณ์  คือ 3
2

1
22   =  

วธีิท ำ      พอ่มีท่ีดินจ านวน  
2

1
22  ไร่ 

               แบ่งใหลู้ก 3 คน เท่า ๆ กนั    

               ลูกจะไดท่ี้ดินคนละ 3
2

1
22   = 

1

3

2

45
    ไร่ 

                                                              = 
32

145



      ไร่ 

                                                     = 
3
3

6
45
    ไร่ 

                                                              =  
2

15          ไร่ 

                                                              =   
2

1
7         ไร่ 

                                               ตอบ   
2

1
7    ไร่ 
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 เร่ืองที ่ 3 

กำรบวก ลบ คูณ หำร เศษส่วนระคน และโจทย์ปัญหำ 
 ในบางคร้ังโจทยอ์าจก าหนดใหมี้การบวก ลบ คูณ หรือหาร อยูใ่นขอ้เดียวกนั หรือมีเคร่ืองหมาย

วงเล็บ หรือค าวา่ “ของ” อีกดว้ย หลกัในการค านวณใหด้ าเนินการตามล าดบัขั้นดงัน้ี 

(1) ค านวณจ านวนท่ีอยูใ่นเคร่ืองหมายวงเล็บก่อน 
(2) ถา้มีค าวา่ “ของ” ใหเ้ปล่ียนเป็นเคร่ืองหมายคูณ “” และค านวณก่อน 
(3) ค านวณคูณและหารพร้อมกนั 
(4) ค านวณบวก และลบพร้อมกนั 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 อธิบำย  (1)  ใหน้ าเศษส่วนในวงเล็บมาบวกกนัก่อน 

(2)  ค  านวณโดยบวกเศษส่วนท่ีอยูใ่นวงเล็บก่อนโดยท าตวัส่วนใหเ้ท่ากนั  

คือ 









6

5

4

3 จะได ้
12

19  

(3)  เม่ือท าในวงเล็บเป็นจ านวนเดียวกนัแลว้จึงน า 
2

1
7 ไปหาร โดยท า 

2

1
7 ใหเ้ป็นเศษเกินก่อน 

 

 

  ตัวอย่ำงที ่1 





 

6
5

4
3 ÷ 

2
17  =    

                           วธีิท ำ     





 

6
5

4
3 ÷ 

2

1
7  =   


















26

25

34

33 ÷ 
2

15  

                                                                   =  









12

10

12

9 ÷ 
2

15  

                                                                   =  
2

15

12

19
   

                                                                   =  
1512

219



  

                =  
180

38  

                                                                  = 
2180

238



  

                                                                  = 
90

19  

                                            ตอบ  
90

19  
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วดิีทศัน์เร่ือง โจทยปั์ญหาการหารเศษส่วน   
 
 
 
 

ตัวอย่ำงที ่ 2  ชาวสวนเก็บมะม่วงตน้แรกได ้
2

1
122  กิโลกรัม และตน้ท่ีสองได ้

4

1
134 กิโลกรัม      

ถา้น ามารวมกนั แลว้แบ่งเป็น 3 กองเท่า ๆ กนั จะไดก้องละก่ีกิโลกรัม 

  ประโยคสัญลกัษณ์ คือ (
4

1
134

2

1
122  ) ÷ 3 =  

วธีิท ำ   ชาวสวนเก็บมะม่วงตน้แรกได ้
2

1
122    กิโลกรัม 

              เก็บมะม่วงตน้ท่ีสองได ้                 
2

1
134    กิโลกรัม 

              รวมมะม่วงทั้งสองตน้ได ้    =   
4

1
134

2

1
122   กิโลกรัม 

                                                          =    
4

537

2

245
     กิโลกรัม 

        =  
4

537

22

2245




  กิโลกรัม 

        =  
4

537

4

490
       กิโลกรัม 

        =  
4

1027                กิโลกรัม 

แลว้น ามาแบ่งเป็น 3 กองเท่า ๆ กนั 

ดงันั้น จะไดก้องละ        =  
1

3

4

1027
   กิโลกรัม 

         =  
1

3

4

1027
         กิโลกรัม 

         =  
12

1027               กิโลกรัม 

                                  =   
12

7
85             กิโลกรัม 

   ตอบ   
12

7
85    กิโลกรัม 
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บทที ่ 3 

ทศนิยม 
สำระส ำคัญ 

 การอ่านและเขียนทศนิยม การเขียนในรูปกระจาย การเปรียบเทียบทศนิยม การเรียงล าดบั การ
ประมาณค่า ความสัมพนัธ์ระหวา่งทศนิยมกบัเศษส่วน การบวก ลบ คูณ หาร ทศนิยม และการแกโ้จทย์
ปัญหาตามสถานการณ์ 
 
ผลกำรเรียนรู้ทีค่ำดหวงั 

 1.  เปรียบเทียบและเรียงล าดบัทศนิยมได ้
 2.  ประมาณค่าทศนิยมหน่ึงต าแหน่ง สองต าแหน่งและสามต าแหน่งได ้
 3.  บวก ลบ คูณ หาร ทศนิยมและน าความรู้ไปใชแ้กโ้จทยปั์ญหาได ้
 
ขอบข่ำยเน้ือหำ 

 เร่ืองท่ี 1     การเปรียบเทียบและเรียงล าดบัทศนิยม 
 เร่ืองท่ี 2     การประมาณค่าใกลเ้คียงทศนิยม 
 เร่ืองท่ี 3     การบวก ลบ คูณ หาร ทศนิยมและน าความรู้ไปใชแ้กโ้จทยปั์ญหาได ้
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เร่ืองที ่ 1 
กำรเปรียบเทยีบและเรียงล ำดับทศนิยม 

 1.1 ควำมหมำย กำรอ่ำนและกำรเขียนทศนิยม 
 1.1.1 ความหมายของทศนิยม 
  ทศนิยม หมายถึง  การเขียนจ านวนในรูปเศษส่วน ท่ีมีตวัส่วนเป็น 10, 100, 1,000   และ
10,000 ,… โดยใชจุ้ด (.)  แสดงค่าต าแหน่ง เช่น 
 

 
 
 
รูปส่ีเหล่ียมผนืผา้ถูกแบ่งพื้นท่ีออกเป็น 10 ส่วน เท่าๆกนั  ส่วนท่ีแรเงามี 7 ส่วน เขียนแทน

ดว้ยเศษส่วนเท่ากบั 
10

7   เขียนเป็นทศนิยมได ้0.7    

 1.1.2 การอ่านทศนิยม ใหอ่้านตวัเลขจ านวนนบั หนา้จุดทศนิยมก่อน  แลว้อ่านตวัเลขท่ีอยูห่ลงั
ทศนิยมเรียงไปทางขวาจนหมดทุกตวั  เช่น 
  0.53       อ่านวา่  ศูนยจุ์ดหา้สาม 
  3.48       อ่านวา่   สามจุดส่ีแปด 
 1.1.3  การเขียนทศนิยม  จ  านวนท่ีเขียนหนา้จุดทศนิยมแทนจ านวนนบั  ส่วนหลงัจุดทศนิยม
ต าแหน่งท่ีหน่ึงเรียกวา่  “ทศนิยมต าแหน่งท่ีหน่ึง”  เป็นตวัเลขท่ีแสดงวา่มีก่ีส่วนในสิบส่วนเท่าๆ กนั  เช่น 

 
 

 
 
 

 จากรูปส่วนท่ีแรเงา  มีค่าเท่ากบั 4 ส่วนใน 10 ส่วนเท่า ๆ กนั หรือ 
10

4  เขียนแทนดว้ยทศนิยม 0.4 

อ่านวา่ศูนยจุ์ดส่ี ในท านองเดียวกนั  ถา้รูปส่ีเหล่ียมผืนผา้  ถูกแบ่งเป็น 100 ส่วนเท่าๆ กนั  ถา้มีส่วนท่ีแรเงา 79 

ส่วนใน 100 ส่วน  เขียนเป็นเศษส่วนได ้
100

79  เขียนแทนดว้ยทศนิยมได ้0.79 อ่านวา่ ศูนยจุ์ดเจด็เกา้ 
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 1.2  ค่ำประจ ำหลกัและค่ำของตัวเลขในแต่ละหลักของทศนิยม   
 
0.40 
 
 
 
0.06 
 
 
 

 
จากรูปส่วนท่ีแรเงาเขียนแทนดว้ย 0.46 
0.46 
           ทศนิยมต าแหน่งท่ี  1 
           มีค่าประจ าต าแหน่งเป็น  4

10
  หรือ 0.4 

           ทศนิยมต าแหน่งท่ี 2 
           มีค่าประจ าต าแหน่งเป็น 6

100
 หรือ 0.06 

เราสามารถเขียน 0.46 ไดด้งัน้ี 

0.46  = 0.40 + 0.06 หรือ = 0.4 + 0.06 
 
 1.3  กำรเขียนทศนิยมในรูปกำรกระจำย 
 การเขียนทศนิยมในรูปการกระจายนั้น เป็นการเขียนในรูปการบวกค่าตวัเลขในแต่ละหลกั เช่น  
56.378  เขียนในรูปการกระจายได ้ดงัน้ี 

หลกั หลกัสิบ หลกัหน่วย หลกัส่วนสิบ หลกัส่วนร้อย หลกัส่วนพนั 

ค่าประจ าหลกั 10 1 
10
1

 หรือ 0.1 
100

1
 หรือ 0.01 

1000
1

 หรือ 0.001 

ค่า 50 6 
10
3

 หรือ 0.3 
100

7
 หรือ 0.07 

1000
8

 หรือ 0.008 

 
ดงันั้นเขียน 56.378  = 50 + 6 + 0.3 + 0.07 + 0.008 

 

วดิีทศัน์เร่ือง ทศนิยม (ความหมาย ค่าประจ าหลกั การเขียนทศนิยม)  
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 1.4  กำรเปรียบเทยีบทศนิยมและเรียงล ำดับทศนิยม 
 การเปรียบเทียบทศนิยม  ใหเ้ปรียบเทียบจ านวนหนา้จุดทศนิยมก่อน  ถา้จ านวนหนา้จุดทศนิยม
เท่ากนัแลว้จึงเปรียบเทียบจ านวนหลงัจุดทศนิยม 
 
 
 1.4.1 กำรเปรียบเทยีบทศนิยมหน่ึงต ำแหน่ง 

 
 

0.4 

 
 

0.5 
จากรูปส่วนท่ีแรเงาแสดงทศนิยม 0.4 และ 0.5 ตามล าดบั 

0.4  หมายถึง 4 ส่วนใน 10 ส่วน 

0.5  หมายถึง 5 ส่วนใน 10 ส่วน 

ดงันั้น 0.4 < 0.5 หรือ 0.5  > 0.4 
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1.4.2 กำรเปรียบเทยีบทศนิยมสองต ำแหน่ง 
 
    
 
 
 
 
 
 
 

จากรูปแสดงทศนิยม 0.30 กบั 0.32 
   0.30  หมายถึง  30 ส่วนใน 100 ส่วน 
   0.32  หมายถึง  32 ส่วนใน 100 ส่วน 
   ดงันั้น 0.30 < 0.32 หรือ  0.32 > 0.30 
                          0.74 < 0.84 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

0.32 0.30 

0.74 0.84 
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 1.4.3   กำรเปรียบเทยีบทศนิยม 1 ต ำแหน่งกบัทศนิยม 2 ต ำแหน่งขึน้ไป 

ใหน้กัศึกษาน ากระดาษมา 1 แผน่กวา้ง 5 เซนติเมตร ยาว 5 เซนติเมตร 

 

     แบ่งกระดาษออกเป็น 10 ส่วนเท่า ๆ กนั ดงัรูป 

     แลว้แรเงา 5 ส่วนใน 10 ส่วน  

ส่วนท่ีแรเงาแสดงทศนิยม 0.5 

 

 

                                รูปท่ี  1 

 

                                                   น ากระดาษแผน่เดิมแบ่งตามแนวขวางออกเป็น 10 ส่วน 

                                                   เท่า ๆ กนั จะเห็นวา่ กระดาษแผน่เดิมถูกแบ่งเป็น  

                                                   100 ส่วน เท่า ๆ กนั ส่วนท่ีแรเงา 50 ส่วนใน 100 ส่วน   

                                                   เขียนแทนดว้ย 0.50  

                                                                    ดงันั้น  0.5 = 0.50 

                              รูปท่ี 2 

 

วดิีทศัน์เร่ือง การเปรียบเทียบและเรียงล าดบัทศนิยม  
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เร่ืองที ่ 2 

กำรประมำณค่ำใกล้เคยีงทศนิยม 
 2.1 ควำมสัมพนัธ์ระหว่ำงทศนิยมและเศษส่วน 

 ตามท่ีไดเ้รียนรู้มาแลว้วา่ทศนิยมคือจ านวนท่ีแปลงรูปมาจากเศษส่วน  นัน่คือ สามารถแปลง

เศษส่วนใหเ้ป็นทศนิยม  และแปลงทศนิยมใหเ้ป็นเศษส่วนไดโ้ดยท่ีค่าไม่เปล่ียนแปลง เช่น  

 2.1.1  การแปลงเศษส่วนใหเ้ป็นทศนิยม โดยใหท้ าตวัส่วนเป็นจ านวนเต็ม 10, 100, 1000, …  เช่น 

  
10
5     = 0.5  (5 อยูใ่นหลกัส่วนสิบเขียนในรูปทศนิยมจะอยูใ่นทศนิยมต าแหน่งท่ี 1) 

  
100

6   = 0.06 (6 อยูใ่นหลกัส่วนร้อยเขียนในรูปทศนิยมจะอยูใ่นทศนิยมต าแหน่งท่ี 2) 

  
1000

8  = 0.008  (8 อยูใ่นหลกัส่วนพนัเขียนในรูปทศนิยมจะอยูใ่นทศนิยมต าแหน่งท่ี 3) 

  
2
1 =  

2
1 × 

5
5   = 

10
5    = 0.5 

  
8
7   

125
125

8
7
  = 

1000
875 = 0.875 

 

 

 2.1.2  การแปลงทศนิยมให้เป็นเศษส่วน โดยใชว้ธีิกระจายจ านวนไปตามค่าประจ าหลกั  เช่น 

  0.1 = 
10
1
  (1 อยูใ่นอยูใ่นทศนิยมต าแหน่งท่ี 1 เขียนในรูปเศษส่วน 1 อยูใ่นหลกัส่วนสิบ) 

 0.09 = 
100

9
 (9 อยูใ่นอยูใ่นทศนิยมต าแหน่งท่ี 2 เขียนในรูปเศษส่วน 9 อยูใ่นหลกัส่วนร้อย) 

 8.6   =   8+
10
6  =  8

10
6  = 8

5
3  (ท า 

10
6 ใหเ้ป็นเศษส่วนอยา่งต ่า) 

 16.15  = 16 + 
100
15  = 16

100
15  = 16

20
3  (ท า 

100
15  ใหเ้ป็นเศษส่วนอยา่งต ่า) 
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 2.2  กำรประมำณค่ำใกล้เคียงทศนิยม 

 การประมาณค่า เป็นการหาค่าซ่ึงไม่ใช่ค่าท่ีแทแ้ต่มีความละเอียดเพียงพอกบัการน าไปใช ้โดยใช้

เคร่ืองหมาย “” ซ่ึงท าไดโ้ดยพิจารณาเลขโดดในหลกัถดัไปของของทศนิยมนั้น ถา้มากกวา่หรือเท่ากบั 5 

ใหปั้ดข้ึน แต่ถา้นอ้ยกวา่ 5 ใหปั้ดลง  

 1)  การปัดเศษให้เป็นจ านวนเตม็ ใหพ้ิจารณาหลกัส่วนสิบ เช่น  

  63.785   64 

  78.05     78 

 2)  การปัดเศษให้เป็นทศนิยมหน่ึงต าแหน่ง ใหพ้ิจารณาหลกัส่วนร้อย เช่น 

  43.554     43.6 

  79.788     79.8 

 3)  การปัดเศษให้เป็นทศนิยมสองต าแหน่ง ใหพ้ิจารณาหลกัส่วนพนั เช่น 

  64.554     64.55 

  93.449     93.45 

 4) การปัดเศษให้เป็นทศนิยมสามต าแหน่ง ใหพ้ิจารณาหลกัส่วนหม่ืน เช่น 

  8.6873     8.687 

           108.4328     108.433 

 

 

วดิีทศัน์เร่ือง การประมาณค่าใกลเ้คียงทศนิยม   
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เร่ืองที ่ 3 

กำรบวก ลบ คูณ หำร ทศนิยมและน ำควำมรู้ไปใช้แก้โจทย์ปัญหำได้ 

 3.1 กำรบวก ลบ ทศนิยมและโจทย์ปัญหำ 
 การบวกและการลบทศนิยม จะตอ้งท าใหจุ้ดทศนิยมตรงกนัแลว้จดัต าแหน่งของตวัเลขใหต้รงกนั 
เช่นเดียวกบัการบวก และการลบจ านวนนบั แลว้จึงบวกหรือลบจ านวนท่ีอยูใ่นต าแหน่งเดียวกนั ดงัตวัอยา่ง 
ต่อไปน้ี 
 

 

 

 

7.1 สมบัติกำรสลบัทีข่องกำรบวกทศนิยม 

 

 

 3.2 โจทย์ปัญหำกำรบวกและกำรลบทศนิยม 

 

 

 

 

 

 

 

 

วดิีทศัน์เร่ือง การบวก ลบทศนิยม     
 

วดิีทศัน์เร่ือง การแกโ้จทยปั์ญหาการบวกลบทศนยมิ   

ตัวอย่ำง  วนิยัขายสินคา้ไดเ้งิน 235.75 บาท ลูกหน้ีน าเงินมาช าระใหว้นิยั 105.50 บาท  
               แลว้จ่ายเป็นค่าขนส่งสินคา้ 35 บาท เขาเหลือเงินเท่าไร 
วธีิท ำ  ขายสินคา้ไดเ้งิน   235.75  บาท 
  ลูกหน้ีน าเงินมาช าระ  105.50  บาท 
   รวมมีเงิน   341.25  บาท 
  จ่ายเป็นค่าขนส่งสินคา้    35.00  บาท 
  เหลือเงิน   306.25  บาท 
  ตอบ 306.25   บาท 

+ 

– 

ตัวอย่ำง 32.35 + 45.73 – 27.   =   ตัวอย่ำง  96.2  – 2 .95 + 12.22  =  
วธีิท ำ  32.35    วธีิท ำ  96.2  
  45.73      28.95 
  7 .0       67.33 
  27. 0      12.22 
  50.2       79.55 
 ตอบ    50.2                   ตอบ   79.55 

+ – 

+ – 
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 3.3 กำรคูณทศนิยม  และโจทย์ปัญหำ 

 การคูณทศนิยมใชว้ธีิการเช่นเดียวกบัการคูณจ านวนเตม็บวก โดยมีหลกัวา่ทศนิยมท่ีเป็นผลคูณ จะมี

ต าแหน่งทศนิยมเท่ากบัผลบวกของจ านวนต าแหน่งทศนิยมทั้งตวัตั้งและตวัคูณ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

ตัวอย่ำง   รถยนตค์นัหน่ึงเติมน ้ามนั 15.5 ลิตร  ถา้น ้ามนัราคาลิตรละ 24.58  บาท  จ่ายค่าน ้ามนัเท่ากบัเท่าไร 
วธีิท ำ     น ้ามนัราคาลิตรละ  24.58     บาท 
  เติมน ้ามนั   15.5 บาท 
  ประโยคสัญลกัษณ์ คือ  24.58 × 15.5  =    บาท 
 

  24.58 
    15.5 
  12290 

           12290 
2458  0   
380.990 

 ตอบ จ่ายค่าน ้ามนัเป็นเงิน     380.99   บาท 
    

วดิีทศัน์เร่ือง การคูณทศนิยม   

ตัวอย่ำง  6.25  × 2.3  =   

วธีิท ำ   6.2 5  ตวัตั้งทศนิยม 2 ต าแหน่ง 
     2. 3  ตวัคูณทศนิยม 1 ต าแหน่ง 
            1   7 5    
         1 2 5 0      .        
         1 4.3 7 5  รวมทศนิยมตวัตั้งและตวัคูณเท่ากบั 3 ต าแหน่ง 

ตอบ  14.375  
ข้อสังเกต 
การใส่จุดทศนิยมใหน้บัจากตวัสุดทา้ยไป 3 ต าแหน่ง แลว้ใหใ้ส่จุดหนา้ต าแหน่งท่ีสาม 

× 

+ 

 

+ 

× 
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3.4 กำรหำรทศนิยมและโจทย์ปัญหำ 
3.4.1 กำรหำรทศนิยมด้วยจ ำนวนนับ 
 การหารทศนิยมดว้ยจ านวนนบั คือ การตั้งหารยาว โดยน าตวัหารไปหารตวัตั้งท่ีเป็นจ านวนนบัจนหมด
หลกัหน่วย แลว้จึงหารตวัเลขหลงัจุดทศนิยมต่อไปเหมือนกบัจ านวนนบั แต่ตอ้งใส่จุดทศนิยมท่ีผลหารให้ตรง
กบัจุดทศนิยมของตวัตั้ง หรือใส่จุดทศนิยมใหมี้จ านวนต าแหน่งทศนิยมเท่ากบัตวัตั้งนัน่เอง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 อธิบำย 3 เป็นตวัหารมีตวัเลขหลกัเดียว จึงหารตวัตั้งทีละหลกั เร่ิมจากซา้ยไปขวา และตอ้ง 
ใส่จุดทศนิยมท่ีผลลพัธ์ใหต้รงกบัตวัตั้ง ซ่ึงจะเห็นวา่ตวัตั้งมีทศนิยม 2 ต าแหน่ง ผลลพัธ์จึงมีทศนิยม  
2  ต าแหน่งดว้ย 
3.4.2 กำรหำรทศนิยมด้วยทศนิยม 
 การหารทศนิยมดว้ยทศนิยม ท าไดโ้ดยการน า 10, 100, 1,000, ... ไปคูณทั้งตวัตั้งและตวัหาร เพื่อท า
ตวัหารใหเ้ป็นจ านวนเตม็ก่อน แลว้จึงน าไปหารตวัตั้งเหมือนจ านวนนบัธรรมดาท านองเดียวกบัขอ้ 3.4.1  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตัวอย่ำงที ่1  3.36 ÷ 3 =  

   วธีิท ำ            1. 1 2 
                                                        3 ) 3. 3 6 
                                                              3           
                                                              0 3 
                                                                 3 
                                                                 0  6 
                                                                     6 
                                                                 0  0 
   ตอบ  1.12 

- 

- 

- 

ตัวอย่ำงที ่1  11.52  ÷ 0.8 =  

   วธีิท ำ   
8.0

52.11  =  
10

10

8.0

52.11
       

 

                                                                = 
8

2.115   

                                                         
14.4

115.28     

                                                                                
                                                                   35         
                                                                   32 
                                                                     32      
                                                                     32 
 ตอบ    14.4                                         

- 

- 

- 
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อธิบำย    (1)  0.  เป็นตวัหารท่ีมีทศนิยม 1 ต าแหน่ง จึงตอ้งน า 10 ไปคูณทั้งตวัตั้งและตวัหาร  
                                ไดต้วัตั้งเป็น 115.2 และตวัหารเป็น   
                           (2)  น า   ไปหาร 115.2 โดยการตั้งหารยาว เม่ือหารตวัตั้งจนหมดหลกัหน่วย ก็ใหใ้ส่ 
                                จุดทศนิยมท่ีผลลพัธ์ใหต้รงกบัตวัตั้ง แลว้หารต่อไปจนกวา่จะหมด ซ่ึงจะได ้
                                 ผลลพัธ์เป็น 14.4 
 
3.4.3 กำรหำรจ ำนวนนับด้วยทศนิยม 
  การหารจ านวนนบัดว้ยทศนิยม อาศยัหลกัการเดียวกบัการหารทศนิยมดว้ยทศนิยม 
กล่าวคือ ใหน้ า 10, 100, 1,000, ... ไปคูณทั้งตวัตั้งและตวัหาร เพื่อท าตวัหารใหเ้ป็นจ านวนเตม็ก่อนเสมอ 
แลว้จึงน าไปหารตวัตั้ง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
อธิบาย (1) 1.5 มีทศนิยม 1 ต าแหน่ง จึงตอ้งน า 10 ไปคูณทั้งตวัตั้งและตวัหาร 

                  ไดต้วัตั้งเป็น 7,650 และตวัหารเป็น 15 
                          (2)  15 ไปหาร 7650 โดยวธีิตั้งหารยาว ไดผ้ลลพัธ์เป็น 510 ซ่ึงเป็นจ านวนเตม็ 
 
 

วดิีทศัน์เร่ือง การหารทศนิยมดว้ยจ านวนนบั และการหารจ านวนนบัดว้ยทศนิยม   
 
 
 

ตัวอย่ำง    765  ÷  1.5  =  

   วธีิท ำ   
15

7650
10
10

1.5
765

1.5
765

  

                                                                   5 1 0 
                                                         15 ) 7 6 5 0 
                                                                 7 5            
                                                                    1 5   
                                                                    1 5  
                                                                    0 0 
   ตอบ  510 

- 

- 
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3.4.4 กำรหำรทศนิยมทีม่ีเศษ 
  การหารทศนิยมบางคร้ังอาจไม่ลงตวัพอดี จะท าให้เหลือเศษ ค าตอบจึงตอ้งเป็นการ
ประมาณค่า การประมาณค่าจะใชว้ธีิปัดเศษ โดยดูวา่โจทยต์อ้งการให้ตอบเป็นทศนิยมก่ีต าแหน่ง แลว้
ค านวณใหไ้ดจ้  านวนต าแหน่งทศนิยมมากกวา่ท่ีโจทยต์อ้งการอีก 1 ต าแหน่ง เพื่อดูวา่ตวัเลขของทศนิยมท่ี
เกินมานั้น ควรปัดเพิ่มข้ึนมาในต าแหน่งท่ีตอ้งการหรือตดัทิ้งไป 
  หลกัในการปัดเศษใหดู้วา่ ตวัเลขถา้มีค่าตั้งแต่ 5 ข้ึนไป ให้ปัดข้ึนมาเพิ่มในต าแหน่ง                   
ท่ีโจทยต์อ้งการอีก 1 แต่ถา้ต ่ากวา่ 5 ใหต้ดัทิ้ง 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
อธิบำย (1) เน่ืองจากโจทยต์อ้งการทศนิยม 2 ต าแหน่ง แต่จะเห็นวา่ตวัตั้ง คือ 12.2 มีทศนิยม  

                               1 ต าแหน่ง จึงเติม 0 ท่ีหลงัทศนิยมไปอีก 2 ตวั เพื่อใหต้วัตั้งมีทศนิยม 3 ต าแหน่ง  
                               เพราะ  0  ท่ีเติมหลงัจุดทศนิยมนั้นไม่ท าใหค้่าของตวัเลข 
                                เปล่ียนแปลง 
                         (2)  น า 3 ไปหาร 12.200 ได ้4.066 ซ่ึงมีทศนิยม 3 ต าแหน่ง ให้หยดุหาร 
            (3)  จะเห็นวา่ทศนิยมต าแหน่งท่ี 3 ของผลหารคือ 6 ซ่ึงเกิน 5 จึงใหปั้ดข้ึนมาเพิ่มอีก  
                               1 ในทศนิยมต าแหน่งท่ี 2 เป็น 7 
 
 
 
 

ตัวอย่ำง  12.2  ÷ 3 =  (ตอ้งการทศนิยม 2 ต าแหน่ง) 

 วธีิท ำ             
066.4

200.123  

                                       12 

                                         020 

                                           1   

                                             20 

                                             1  

                                               2 

          12.2 ÷ 3  =  4.066   

ตอ้งการทศนิยม 2 ต าแหน่ง  คือ  4.07 

      ตอบ  4.07 
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3.4.5 โจทย์ปัญหำกำรหำรทศนิยม 
  โจทยปั์ญหาการหารทศนิยมจะเป็นเร่ืองท่ีเก่ียวขอ้งกบัชีวิตประจ าวนัเช่นเดียวกบั 
การลบหรือการหารจ านวนนบัทัว่ไป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

อธิบำย (1) ท าตวัหารใหเ้ป็นจ านวนเตม็ โดยน า 10, 100, 1000, ... มาคูณ 
            (2)  น า 125 ไปหาร 1,062.5 ไดผ้ลลพัธ์เป็น  .5  

 
 

วดิีทศัน์เร่ือง การหารทศนิยมดว้ยทศนิยม และทศนิยมท่ีมีเศษ   
 
 

ตัวอย่ำง  พอ่คา้ขายน ้าตาลทรายกิโลกรัมละ 12.50 บาท อุษาจ่ายเงินค่าน ้าตาลทรายทั้งหมด 

               เป็นเงิน 106.25 บาท อยากทราบวา่ อุษาซ้ือน ้าตาลทรายก่ีกิโลกรัม 

  ประโยคสัญลกัษณ์ คือ 106.25 ÷ 12.50  =   

วธีิท ำ อุษาจ่ายค่าน ้าตาลทรายทั้งหมด   106.25   บาท 

 น ้าตาลทรายกิโลกรัมละ     12.50     บาท 

 ดงันั้น อุษาซ้ือน ้าตาลทราย  =  
10

10

5.12

25.106
   กิโลกรัม 

 

      =  
125

5.1062  

 

        
5.8

5.1062125  

                                                                               1000 

                                                                                   625 

                                                                                   625 

                                                                                   000 

          ตอบ   .5  กิโลกรัม 

- 

- 
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บทที ่4 
ร้อยละ 

สำระส ำคัญ 

  ความหมายของร้อยละ และการใชส้ัญลกัษณ์เปอร์เซ็นต ์(%) ความสัมพนัธ์ระหวา่ง

เศษส่วน ทศนิยม และร้อยละ โจทยปั์ญหา การคูณ หาร (บญัญติัไตรยางศ)์ และการประยกุต ์

ผลกำรเรียนรู้ทีค่ำดหวงั 

  1.  เขียนเศษส่วนให้อยูใ่นรูปร้อยละหรือเขียนร้อยละใหอ้ยูใ่นรูปเศษส่วนได ้

  2.  หาเศษส่วนของจ านวนนบัและค่าร้อยละของจ านวนบัได ้

  3.  แกโ้จทยปั์ญหาเก่ียวกบัร้อยละได ้

ขอบข่ำยเน้ือหำ 

  เร่ืองท่ี 1    ความสัมพนัธ์ระหวา่งเศษส่วนและร้อยละ 

  เร่ืองท่ี 2    แกโ้จทยปั์ญหาเก่ียวกบัร้อยละ 
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เร่ืองที ่ 1 

ควำมสัมพนัธ์ระหว่ำง เศษส่วน และร้อยละ 

1. ควำมหมำยของร้อยละ 

 ร้อยละ หมายถึง ต่อร้อยหรือส่วนร้อย เป็นการแสดงจ านวนของส่ิงต่าง ๆ ท่ีเทียบมาจาก 100 ส่วน 

เช่น มะนาวราคาร้อยละ 200 หมายถึง มะนาวร้อยผล ราคา 200 บาท 

 ค าวา่ร้อยละมาจากภาษาองักฤษวา่เปอร์เซ็นต ์ซ่ึงเราอาจเรียกทบัศพัทว์า่ เปอร์เซ็นตแ์ละใช้

สัญลกัษณ์ % แทนได ้เช่น ร้อยละ 3 อาจใชอี้กอยา่งวา่ 3 เปอร์เซ็นต ์หรือ 3% จะเลือกใชอ้ยา่งใดอยา่งหน่ึง          

ก็ได ้แต่จะไม่ใชร้้อยละ และ % ในเลขจ านวนเดียวกนั 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   93 ใน 100 เขียนเป็นรูปเศษส่วน
100
93    

  ดงันั้น “ร้อยละ” ก็คือ “เศษส่วนท่ีมีส่วนเป็น 100” นัน่เอง 

  
100

7   =  ร้อยละ 7 หรือ 7% อ่านวา่ ร้อยละเจด็ หรือ เจด็เปอร์เซ็นต ์

                           
100
93   =  ร้อยละ 93 หรือ 93%  อ่านวา่ ร้อยละเกา้สิบสาม หรือ 93 เปอร์เซ็นต ์

 

จากรูปจตุัรัสทางซา้ยมือ 
แบ่งเป็นรูปส่ีเหล่ียมจตุัรัสเล็กๆ เท่าๆ กนั 100 รูป 
แรเงาไว ้7 รูป อีก 93 รูปไม่ไดแ้รเงา 
รูปส่ีเหล่ียมจตุัรัสเล็กท่ีแรเงาเป็น 7 ใน 100 คิดเป็น
ร้อยละ 7 หรือ 7 เปอร์เซ็นต ์หรือ                                
ใชเ้คร่ืองหมาย % แทนค าวา่เปอร์เซ็นต ์เขียนเป็น 7% 

7 ใน 100 เขียนเป็นรูปเศษส่วน คือ 
100

7                   

รูปส่ีเหล่ียมจตุัรัสเล็กท่ีไม่แรเงาเป็น 93ใน 100                 
รูปท่ีไม่แรเงาคิดเป็น ร้อยละ 93 หรือ 93 เปอร์เซ็นต ์
หรือ 93% 
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เร่ืองของร้อยละหรือเปอร์เซ็นตน้ี์ สามารถใชไ้ดก้บัเร่ืองอ่ืน ๆ เช่น 

 1.  นกัศึกษาผูใ้หญ่ระดบัประถมศึกษา สอบไดร้้อยละ 99 ของนกัศึกษาทั้งหมด หมายความวา่  

ถา้นกัศึกษาผูใ้หญ่ระดบัประถมศึกษา มี 100 คน จะสอบได ้99 คน 

 2.  ประชาชนท่ีมีอาชีพท านา 5% ของพลเมืองทั้งประเทศ หมายความวา่ ถา้พลเมืองทั้งประเทศ  

มี 100 คน จะมีอาชีพท านา 5 คน 

 3.  ผูใ้หญ่สุขเล้ียงลูกววัรอดเพียง 95% ของลูกววัทั้งหมด หมายความวา่ ถา้ผูใ้หญ่สุขมีลูกววั 

100 ตวั จะเล้ียงรอดเพียง 95 ตวั 

2. ควำมสัมพนัธ์ระหว่ำง เศษส่วน และร้อยละ 

 2.1 กำรเขียนเศษส่วนให้เป็นร้อยละ โดยใช้เคร่ืองหมำย % 

 เม่ือตวัส่วนเป็น 100 เราน าตวัเศษมาเขียน แลว้เติม % เช่น 

 (1)  
100

44  =   44 % 

     (2)  
100

23  =   23% 

 เม่ือตวัส่วนเป็นจ านวนใด ๆ ใหท้  าตวัส่วนใหเ้ป็น 100 ก่อนแลว้จึงน าตวัเศษมาเขียนแลว้ 

เติม % เช่น  

 (1)  
10

6   =  
1010

106



  = 
100

60   =   60 % 

 (2)  
20

7   =  
520

57



  =  
100

35   =     35 % 

 

2.2  กำรเขียนร้อยละ ให้เป็นเศษส่วน 

  ท  าไดโ้ดยแปลงร้อยละท่ีมีเคร่ืองหมาย % ใหเ้ป็นเศษส่วนท่ีมีส่วนเป็น 100 แลว้จึงท าให้

เป็นเศษส่วนอยา่งต ่า (ถา้ท าได)้ ดงัตวัอยา่ง 

  (1)  25 %  =   
100
25

 =   
4
1

 

  (3)  30% =  
100
30

 =  
10
3

 

  (4)  60% =  
100
60

 =  
5
3

 

วดิีทศัน์เร่ือง ร้อยละ    
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เร่ืองที ่ 2  

กำรแก้โจทย์ปัญหำเกีย่วกบัร้อยละ 

 การแกโ้จทยปั์ญหาเก่ียวกบัร้อยละ สามารถท าไดห้ลายวธีิ โดยวธีิการท่ีท าไดง่้ายคือวธีิการเทียบ

บญัญติัไตรยางศ ์

 บญัญติัไตรยางศ ์คือ วธีิแกโ้จทยปั์ญหาการคูณและการหารวธีิหน่ึง โดยโจทยจ์ะก าหนดส่วน

สัมพนัธ์ของเลข 3 จ านวน เพื่อหาจ านวนท่ี 4 โดยวธีิเทียบ 1 ส่วนก่อน แลว้จึงไปหาส่วนท่ีตอ้งการดว้ยการ

น าจ านวนทั้ง 3 จ  านวนท่ีโจทยก์ าหนดมาและท่ีหามาไดคู้ณหารกนั 3 ขั้น 

วธีิท า โดยจะใชว้ธีิค  านวณ 3 ขั้นตอน (3 บรรทดั) 

 1. บรรทดัท่ี 1 ใหเ้ขียนส่ิงท่ีโจทยก์ าหนดมาให ้โดยใหส่ิ้งท่ีโจทยถ์ามอยูฝ่ั่งขวามือ 

 2. บรรทดัท่ี 2 เทียบหา 1 ส่วน โดยใหน้ าค่าฝ่ังขวาบรรทดัท่ี 1 หารดว้ยค่าฝ่ังซา้ยของบรรทดัท่ี 1  

 3. บรรทดัท่ี 3 หาส่วนท่ีโจทยต์อ้งการ โดยน าค่าท่ีหามาไดจ้ากฝ่ังขวาบรรทดัท่ี 2 มา คูณกบัค่า             

ท่ีโจทยก์ าหนดให้เทียบ จะไดค้  าตอบตามท่ีโจทยต์อ้งการ 

 ข้อสังเกต การหาร้อยละหรือเปอร์เซ็นตอ์ตัราจะตอ้งเทียบจาก 100 เสมอ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ตัวอย่ำงที ่1 ถา้หมู่บา้นของท่านมีประชากรอยู ่ 50 คน เป็นชาวนา  0% ของประชากรทั้งหมู่บา้น  
                  จงหาวา่ในหมู่บา้นน้ีมีชาวนาทั้งหมดก่ีคน 
วธีิท ำ        มีชาวนา  0% หมายความวา่ ถา้มีประชากรในหมู่บา้น  100 คน 
               จะมีชาวนา   0 คน 

 (บรรทดัที ่1)  มีประชากรในหมู่บา้น   100  คน      มีชาวนา      0    คน  

 (บรรทดัที ่2)  ถา้มีประชากรในหมู่บา้น   1    คน      มีชาวนา   
100
80

 คน 

 (บรรทดัที ่3)  ดงันั้น มีประชากรในหมู่บา้น    50   คน   มีชาวนา   
100
80

× 850 = 680  คน 

    ตอบ  มีชาวนาทั้งหมด 6 0 คน 
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วดิีทศัน์เร่ือง การเทียบบญัญติัไตรยางค ์   

 

 

กำรประยุกต์ใช้เกีย่วกบักำรซ้ือขำย 

  ในการซ้ือขายส่ิงต่าง ๆ ควรรู้จกัค าต่าง ๆ ท่ีใชเ้ก่ียวกบัการซ้ือขายหลายค าดว้ยกนั เช่น  

รำคำทุน  หรือราคาซ้ือ หรือลงทุน คือ ราคาท่ีซ้ือส่ิงของเหล่านั้นมา 

รำคำขำย คือ ราคาของท่ีขายไปอาจจะราคามากกวา่หรือนอ้ยกวา่หรือเท่ากบัราคาทุนก็ได ้

ขำดทุน  คือ จ านวนเงินท่ีขายของไดน้อ้ยกวา่ราคาทุนหรือราคาของท่ีซ้ือมา 

ก ำไร  คือ จ านวนเงินท่ีขายของไดม้ากกวา่ราคาทุนหรือราคาของท่ีซ้ือมา 

อตัรำก ำไร หรืออตัราขาดทุน คือ จ านวนก าไรหรือขาดทุน ท่ีคิดเทียบจากการลงทุน 100 บาท 

   ราคาทุน  =   ราคาขาย – ก าไร 

   ราคาขาย =   ราคาทุน + ก าไร 

   ก าไร  =   ราคาขาย – ราคาทุน 

   ขาดทุน  =   ราคาทุน – ราคาขาย  

 

 

 

 ตัวอย่ำงที ่2   ต าบล ก มีประชาชนท่ีมีสิทธ์ิเลือกตั้ง 16,000 คน ประชาชนไปใชสิ้ทธ์ิ ในการเลือกตั้ง  
                    12,000 คน ประชาชนไปใชสิ้ทธ์ิเลือกตั้งก่ีเปอร์เซ็นต ์
วธีิท ำ       
บรรทดัที ่1  ประชากรมีสิทธ์ิเลือกตั้ง  16,000 คน ไปใชสิ้ทธิเลือกตั้ง           12,000    คน 
บรรทดัที ่2  ถา้ประชาการมีสิทธ์ิเลือกตั้ง          1    คน  ไปใชสิ้ทธิเลือกตั้ง          

00016

00012

,

,    คน 

บรรทดัที ่3  ดงันั้น ประชากรมีสิทธ์ิเลือกตั้ง  100   คน  ไปใชสิ้ทธิเลือกตั้ง    100
00016

00012


,

,  = 75 คน 

   ตอบ  ประชาชนไปใชสิ้ทธ์ิเลือกตั้ง 75 % 
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กำรหำอตัรำก ำไรและอตัรำขำดทุน 

 การหาอตัราก าไร และอตัราขาดทุน หมายถึง การเทียบเพื่อหาวา่ถา้ลงทุน 100 บาท จะไดก้ าไรหรือ

ขาดทุนก่ีบาท ซ่ึงเทียบมาจากราคาทุน และจ านวนก าไรหรือขาดทุนจริง ๆ ในการซ้ือขายสินคา้ท่ีจะพบใน

ชีวติประจ าวนั กำรคิดอตัรำก ำไรหรือขำดทุนจะต้องคิดจำกทุน 100 เสมอ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

วดิีทศัน์เร่ือง การหาอตัราก าไรและขาดทุน   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตัวอย่ำงที ่3 ซ้ือส้มโอมาราคาผลละ  0 บาทขายไป 100 บาท ไดก้ าไรร้อยละเท่าไร 

วธีิท ำ      ขายส้มโอราคา          100  บาท 

      ซ้ือส้มโอมาราคา             0   บาท 

       ไดก้ าไร         100 –  0   =   20        บาท 

(บรรทดัที ่1)   ซ้ือส้มโอมาราคา   0  บาท  ขายไปไดก้ าไร    20  บาท 

(บรรทดัที ่2)  ถา้ซ้ือส้มโอมาราคา   1   บาท  ขายไปไดก้ าไร   
80

20  บาท 

(บรรทดัที ่3)   ดงันั้น ซ้ือส้มโอราคา    100   บาท  ขายไปไดก้ าไร   100
80

20
  =  25  บาท 

   ตอบ   ดงันั้น ขายส้มโอไดก้ าไรร้อยละ 25  
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บทที ่ 5 
กำรวดั 

สำระส ำคัญ 

  1.  การวดัความยาว พื้นท่ี ปริมาตร ความจุ น ้าหนกั อุณหภูมิ ตอ้งใชค้วามละเอียดในการวดั 

ทั้งน้ีข้ึนอยูก่บัส่ิงท่ีตอ้งการวดั การเลือกใชเ้คร่ืองมือวดัและหน่วยการวดัท่ีมีความเหมาะสม 

  2.  การเขียน และการอ่านเขม็ทิศ แผนท่ี แผนผงั ตลอดจนการใชม้าตราส่วนท่ีเหมาะสม  

จะท าใหไ้ดข้อ้มูลท่ีชดัเจน เท่ียงตรง อ่านแลว้เขา้ใจตรงกนั 

  3.  นาฬิกาเป็นเคร่ืองมือบอกเวลามีหน่วยเป็นชัว่โมง นาที วนิาที การเขียนเวลาใชจุ้ด

ทศนิยม ส่วนจุดของเวลาคิดจาก 60 นาที 

  4.  เงินเป็นส่ือกลางในการซ้ือขายและแลกเปล่ียน ในประเทศไทยมีหน่วยเป็นบาทและ

สตางค ์เวลาเขียนใชจุ้ดคัน่ระหวา่งบาทกบัสตางค ์

ผลกำรเรียนรู้ทีค่ำดหวงั 

  1. หาความยาว ความสูง หรือ ระยะทางจริงจากรูปท่ียอ่ส่วนเม่ือก าหนดมาตราส่วนใหไ้ด ้

2. แกโ้จทยปั์ญหาเก่ียวกบัการหาพื้นท่ีของรูปเรขาคณิตได ้

3. หาปริมาตรและความจุของทรงส่ีเหล่ียมมุมฉากและแกปั้ญหาได ้

4. อ่าน เขียนแผนผงัแสดงต าแหน่งของส่ิงต่าง ๆ และแผนผงัแสดงการเดินทางโดย 

                  ใชม้าตราส่วนได ้

5. เปรียบเทียบจ านวนเงินและแลกเงินได ้

6. อ่านตารางเวลา และบนัทึกกิจกรรมหรือเหตุการณ์ต่างๆโดยระบุเวลาได ้

ขอบข่ำยเน้ือหำ 

เร่ืองท่ี  1   การวดัความยาวและระยะทาง 

เร่ืองท่ี  2  การหาพื้นท่ี 

เร่ืองท่ี  3  การหาปริมาตร 

เร่ืองท่ี  4  ทิศทางของแผนผงั 

เร่ืองท่ี  5  เงิน 

เร่ืองท่ี  6  เวลา 
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เร่ืองที ่1 

กำรวดัควำมยำวและระยะทำง 

 การวดั เป็นการวดัความยาว ระยะทาง ความสูง ของส่ิงต่าง ๆ ดว้ยเคร่ืองมือวดั ซ่ึงมีหน่วยการวดั

ความยาวมาตรฐานระบบต่าง ๆ 

1.1  หน่วยวดัควำมยำว 
 1) หน่วยวดัความยาวมาตรฐานสากล เป็นหน่วยวดัความยาวท่ีนิยมใชก้นัทัว่โลก คือ 
                  หน่วยวดัความยาวระบบ เมตริก 
     10  มิลลิเมตร (มม.) =  1   เซนติเมตร (ซม.) 
                100  เซนติเมตร  =  1   เมตร (ม.) 
                          1,000  เมตร  =  1   กิโลเมตร (กม.) 
  หมายเหตุ  อกัษรในวงเล็บเป็นอกัษรยอ่ของหน่วย 
 2)  หน่วยวดัความยาวมาตรฐานระบบมาตรฐานไทย    ใชเ้ฉพาะในประเทศไทย 
   12  น้ิว  =    1  คืบ 
                 2   คืบ  =   1  ศอก 
                                          4   ศอก  = 1  วา 
               20   วา  = 1  เส้น 
 3) หน่วยวดัความยาวมาตรฐานระบบมาตรฐานองักฤษ 
   12  น้ิว  = 1  ฟุต 
     3  ฟุต  =   1  หลา 
          1,760   หลา              = 1  ไมล ์
กำรเปรียบเทยีบหน่วยวดัควำมยำวระบบต่ำง ๆ 
 1)  ระบบมาตราไทยเทียบกบัระบบเมตริก 
   25  เส้น  = 1  กิโลเมตร 
     1  วา  = 2  เมตร 
 2)  ระบบมาตราองักฤษเทียบกบัระบบเมตริก 
     5  ไมล ์ =    กิโลเมตร 
   40  น้ิว  = 1  เมตร 

   12  น้ิว  = 1  ฟุต  =  30  เซนติเมตร 
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1.2 กำรเปลีย่นหน่วยกำรวดั 

 ในการเปล่ียนหน่วยการวดัความยาว ความสูง  หรือระยะทางจะมีอยู ่ 2 ลกัษณะ คือ 

1) เปล่ียนจากหน่วยใหญ่เป็นหน่วยยอ่ย เช่นหอ้งเรียนกวา้ง  8 เมตร อาจเปล่ียนเป็นหน่วยยอ่ยได้

เป็น 800 เซนติเมตร หรือ หนงัสือยาว 1 ฟุตอาจเปล่ียนเป็นหน่วยยอ่ยไดเ้ป็น 12 น้ิว เป็นตน้ 

2)  เปล่ียนจากหน่วยยอ่ยเป็นหน่วยใหญ่ เช่น ถนนยาว 6,000 เมตร อาจเปล่ียนเป็นหน่วยใหญ่ได้

เท่ากบั 6 กิโลเมตร เป็นตน้ 

 

1.3 มำตรำส่วน 

 ในการเขียนภาพ ผูเ้รียนอาจจะยอ่ความกวา้ง ความยาวหรือความสูง ใหส้ั้นลงไดโ้ดยใชม้าตราส่วนเช่น 

 จากรูปตน้สนวดัความสูงจากรูปภาพได ้8.5 เซนติเมตร    มาตราส่วน  รูป 1 ซ.ม.  :  ตน้สน  20 ซ.ม. 

 

 

 

       

 

 

 

 

วดิีทศัน์เร่ือง การวดัความยาวและระยะทาง    

 

 

 

 

 

 

 

8.5 ซ.ม. 
จากรูปวดัความยาวของตน้สนได ้8.5 ซ.ม.  แสดงวา่ ความ
จริงแลว้ตน้สนสูง  .5 × 20  =  170 ซ.ม.  หรือ 1 ม. 70 ซ.ม. 
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เร่ืองที ่ 2 

กำรหำพืน้ที ่

2.1   กำรหำพืน้ทีแ่ละควำมยำวรอบรูปเรขำคณติสองมิติ 

  1)  การหาพื้นท่ีจากการนบัตาราง  วดัพื้นท่ีเป็นตารางหน่วย โดยใชรู้ปส่ีเหล่ียมจตุัรัสท่ีมี

ความยาวดา้นละ 1 หน่วย จะมีพื้นท่ี 1 ตารางหน่วย ดงัน้ี 

    

  1  หน่วย                                                                                                       

  

                 1 หน่วย   

       รูปส่ีเหล่ียม ก ยาวดา้นละ 1 หน่วย จะมีพื้นท่ี 1x1 =1 ตารางหน่วย 

 ตัวอย่ำง 

 

 

 

 

 

 

   ส่วนท่ีแรเงามีพื้นท่ีเท่าไร 

 ตอบ  นบัตารางส่วนท่ีแรเงามีพื้นท่ี 16 ตารางหน่วย 

 

 

 

 

 

 

 

 

ก 
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 ตัวอย่ำง จงหาพื้นท่ีของรูปสามเหล่ียม กขจ และส่ีเหล่ียมผนืผา้ กขคง โดยการนบัตาราง 

 

                 

 

 

 

 

 

   

 

 ตอบ พื้นท่ีของรูปส่ีเหล่ียม กขคง       =      ตารางหน่วย 

                 พื้นท่ีของรูปสามเหล่ียม กขจ     =   4  ตารางหน่วย 

  จะเห็นวา่รูปส่ีเหล่ียมผนืผา้ กขคง มีความยาวของฐานหรือความยาวดา้นยาว 4 หน่วย  

และมีความสูงหรือความกวา้งเป็น 2 หน่วย มีพื้นท่ีเท่ากบั 4   2   =     ตารางหน่วย 

 

2.2  โจทย์ปัญหำของกำรหำพืน้ทีข่องรูปเรขำคณติ 

 ในการแกปั้ญหาเก่ียวกบัการหาพื้นท่ีของรูปเรขาคณิตมีสูตรท่ีน าไปใชป้ระจ า เช่น 

   พื้นท่ีส่ีเหล่ียมจตุัรัส = ดา้น x ดา้น 

   พื้นท่ีส่ีเหล่ียมผนืผา้ = กวา้ง x ยาว 

   พื้นท่ีส่ีเหล่ียมดา้นขนาน = ความยาวของฐาน x ความสูง 

   พื้นท่ีเหล่ียมคางหมู = 
2

1 x สูง  x ผลบวกของความยาวดา้นคู่ขนาน 

   พื้นท่ีรูปสามเหล่ียม =  
2

1 x ฐาน x สูง 

รูปสามเหล่ียม กขจ. มีความยาวของฐาน 4 หน่วย และมีความสูง 2 หน่วย  

มีพื้นท่ีเท่ากบั 
2

1 × ฐาน × สูง  =  
2

1 × 4 × 2 =  4 ตารางหน่วย  

 

 

ง จ ค 

ก ข 

3 4 

3 1 2 4 

4 หน่วย 

2 หน่วย 

สูตร    พื้นท่ีรูปส่ีเหล่ียมผนืผา้ = ความยาวของดา้นยาว   ความยาวของดา้นกวา้ง 
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ตวัอยา่ง  ท่ีดินรูปส่ีเหล่ียมผนืผา้มีความกวา้ง 6 เมตร ยาว 12 เมตร ท่ีดินน้ีจะมีพื้นท่ีเท่าไร 

วธีิท า  สูตร พื้นท่ีส่ีเหล่ียมผนืผา้  =  กวา้ง x ยาว 

     =  6 ม.  x 12 ม.  

     = 72  ตร.ม. 

  ดงันั้นท่ีดินแปลงน้ีมีพื้นท่ี   72   ตารางเมตร 

    ตอบ    72   ตารางเมตร 

 

 

หมายเหตุ   บางคร้ังค าวา่ตารางเมตรมกัจะใชต้วัยอ่ เป็น ม. 2  

 

วดิีทศัน์เร่ือง การหาพื้นท่ีส่ีเหล่ียมจตุัรัส ส่ีเหล่ียมผนืผา้   

 

วดิีทศัน์เร่ือง การหาพื้นท่ีส่ีเหล่ียมดา้นขนาน   

 

วดิีทศัน์เร่ือง การหาพื้นท่ีส่ีเหล่ียมดา้นขนาน  คางหมู  

 

วดิีทศัน์เร่ือง การหาพื้นท่ีสามเหล่ียม  
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เร่ืองที ่ 3 

ปริมำตรและควำมจุ 

 3.1  กำรหำปริมำตรและควำมจุของทรงส่ีเหลีย่มมุมฉำกและกำรแก้ปัญหำ 
   1) ปริมาตร  คือ ความจุของทรงสามมิติ การวดัปริมาตรของทรงสามมิติ ใชห้น่วยวดัท่ีเรียกวา่ 
ลูกบาศกห์น่วย 
 2)  ความจุ คือ ปริมาตรภายในของภาชนะนั้น ๆ 
 

            1 หน่วย 

                                    1  หน่วย 

         1  หน่วย    เราอาจใชสู้ตรหาปริมาตร ดงัน้ี 

 

 

 

จากรูป ปริมาตร = 1 × 1 ×  1 
 =      1  ลูกบาศกห์น่วย  (ถา้หน่วยเป็นเมตร จะมีปริมาตรหน่วยเป็นลูกบาศกเ์มตร) 
 

 
 

วดิีทศัน์เร่ือง  ปริมาตรและความจุ   

ตัวอย่ำง 
(1)  ทรงส่ีเหล่ียมมุมฉาก กวา้ง 3 เมตร ยาว 4 เมตร สูง 2 เมตร มีปริมาตรเท่าไร 
 วธีิท ำ  ปริมาตร  = กวา้ง × ยาว × สูง 
     = 3 × 4 × 2 
     = 24  ลูกบาศกเ์มตร 
(2)  กล่องนมกวา้ง 3 น้ิว ยาว 5 น้ิว สูง 6 น้ิว มีปริมาตรเท่าไร 
 วธีิท ำ  ปริมาตร  = กวา้ง × ยาว × สูง 
     = 3 × 5 × 6 
     = 90  ลูกบาศกน้ิ์ว 
 

ทรงส่ีเหล่ียมมุมฉาก มีความกวา้ง ความยาว และความสูง 
1 หน่วยเท่ากนั เรียกวา่ 1 ลูกบาศกห์น่วย 

สูตร ปริมาตรทรงส่ีเหล่ียมมุมฉาก = กวา้ง × ยาว × สูง 
    หรือ = พื้นท่ีฐาน × สูง 
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3.2  ควำมสัมพนัธ์ระหว่ำงหน่วยของปริมำตรหรือหน่วยของควำมจุ 

 ความจุ คือ ปริมาตรภายในของภาชนะท่ีบรรจุส่ิงของไดเ้ตม็พอดี ซ่ึงถา้ทราบวา่ส่ิงท่ีจะน าไปบรรจุ
ในภาชนะนั้นมีปริมาตรท่ีตวงไดเ้ท่าใดก็จะทราบความจุของภาชนะนั้นได ้โดยใชม้าตราเปรียบเทียบดงัน้ี 
  1 ลิตร    = 1000 มิลลิลิตร 
  1 มิลลิลิตร   = 1  ลูกบาศกเ์ซนติเมตร 
  1,000,000 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร = 1  ลูกบาศกเ์มตร 
  1 ถว้ยตวง   = 240  มิลลิลิตร 
  1 ชอ้นโตะ๊   = 15  มิลลิลิตร 
  1 ถงั    = 20 ลิตร 
  1 ถงั    = 15 กิโลกรัม 
  1 เกวยีน    = 100  ถงั 

1 เกวยีน    = 2,000 ลิตร 
 

ตัวอย่ำง  ถงัน ้าทรงส่ีเหล่ียมมุมฉากใบหน่ึงวดัดา้นในไดย้าว 40 ซม.  ดา้นกวา้ง 20 ซม.  สูง 30 ซม. ใส่น ้าจน
เตม็ถงัพอดี ถงัน ้าใบน้ีจุน ้าก่ีลิตร 
วธีิท า  ปริมาตรของส่ีเหล่ียมมุมฉาก =  กวา้ง x ยาว x สูง 
      = 20 x 40  x 30  
      = 24000  ลบ.ซม. 
  แต่น ้า 1 ลบ.ซม.   = 1 มิลลิลิตร 
  น ้า 24000 ลบซม.  = 24000 มิลลิลิตร 
  แต่น ้า  1000 มิลลิลิตร  = 1 ลิตร 

  นัน่คือถงัน ้าบรรจุน ้าได ้  = 
1000

24000  = 24  ลิตร 

  ตอบ   24   ลิตร 
 
 

วดิีทศัน์เร่ือง ความสัมพนัธ์ระหวา่งหน่วยของปริมาตรหรือหน่วยความจุ  
และการหาปริมาตรความจุของส่ีเหล่ียมมุมฉาก 
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เร่ืองที ่4 
ทศิ และแผนผงั 

 4.1 ช่ือและทศิทำงของทิศทั้ง 8 

  ทิศหลักมีส่ีทิศ ได้แก่ ทิศเหนือ ทิศใต้ ทิศตะวนัออก ทิศตะวนัตก ทิศท่ีดวงอาทิตย์ข้ึน 

เรียกว่า ทิศตะวนัออก และทิศท่ีดวงอาทิตยต์ก เรียกว่าทิศตะวนัตก ถา้เรายืนหันหน้าไปทางทิศตะวนัออก 

ทางซา้ยมือจะเป็นทิศเหนือ ทางขวามือจะเป็นทิศใต ้

 

       เหนือ 

 

   ตะวนัตก   ตะวนัออก 

 

                      ใต ้

  นอกจากทิศหลักส่ีทิศแล้ว ย ังมีอีกส่ีทิศท่ีไม่ใช่ทิศหลักและมีช่ือเรียกเฉพาะคือทิศ

ตะวนัออกเฉียงเหนือ ทิศตะวนัออกเฉียงใต ้ทิศตะวนัตกเฉียงเหนือ ทิศตะวนัตกเฉียงใต้ นั่นคือทิศทั้ง 8 

นัน่เอง ดงัภาพขา้งล่าง 

 

                        เหนือ 

                       (อุดร) 

  ตะวนัตกเฉียงเหนือ     ตะวนัออกเฉียงเหนือ 

          (พายพั)                 (อีสาน) 

  

     ตะวนัตก             ตะวนัออก 

     (ประจิม)               (บูรพา) 

 

   ตะวนัตกเฉียงใต ้    ตะวนัออกเฉียงใต ้

        (หรดี)         ใต ้         (อาคเนย)์ 

                     (ทกัษิณ) 



85 
 

 4.2  กำรอ่ำนเขียนแผนผงั 

  แผนผงั คือ รูปยอ่ส่วนหรือขยายส่วนท่ีแสดงขนาดและทิศทางท่ีถูกตอ้ง และเขียนบอกดว้ย

วา่ แผนผงันั้นแสดงอะไร ใชม้าตราส่วนอยา่งไร และจะเขียนลูกศรช้ีทิศเหนือ  N  ก ากบัไวต้ามความ

เหมาะสมทุกคร้ัง 

ตัวอย่ำง  แผนผงัแสดงการเดินทางจากบา้นไปโรงเรียนของ นายวจิิตร 

 

 

 

 

 

 

 

         

มาตราส่วน 1 ซม. : 100 เมตร 

จากแผนผงัเราจะทราบขอ้มูลหลายอยา่ง คือ 

 1.  บา้นวจิิตรอยูท่างทิศตะวนัตกของบา้นแกว้ตา 

 2.  บา้นแกว้ตาอยูท่างทิศใตข้องโรงเรียนและอยูมุ่มถนน 

 3.  โรงเรียนอยูท่างทิศตะวนัออกเฉียงเหนือของบา้นวจิิตร 

 4.  บา้นวจิิตรอยูห่่างจากโรงเรียน ตามแผนผงั 7 เซนติเมตร เป็นระยะทางจริง 700 เมตร  

                   (มาตราส่วน 1 ซม. : 100 เมตร) 

 5.  บา้นแกว้ตาอยูห่่างจากบา้นวจิิตร ตามแผนผงั 2 เซนติเมตร เป็นระยะทางจริง 200 เมตร 

 6.  บา้นแกว้ตาอยูห่่างจากโรงเรียน ตามแผนผงั 5 เซนติเมตร เป็นระยะทางจริง 500 เมตร 

 

ในการเขียนแผนผงั จะตอ้งทราบขนาดของจริงก่อน แลว้คิดวา่จะตอ้งการรูปขนาดใดแลว้จึง

ค านวณวา่มาตราส่วนควรเป็นเท่าใด จึงจะคิดค านวณไดง่้ายและสะดวก แลว้จึงเขียนรูปใหถู้กตอ้งทั้งขนาด

และต าแหน่ง 

 

 

 

N 

7 เซนติเมตร 

บา้นแกว้ตา บา้นวจิิตร 
2 เซนติเมตร 

5 เซนติเมตร 

โรงเรียน 
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  ตวัอยา่ง  จงเขียนแผนผงัห้องท างานหอ้งหน่ึงมีความยาว   เมตร กวา้ง 6 เมตร ก าหนดความยาว  

1 เซนติเมตรแทนความยาว 1 เมตร และวางโตะ๊อยูก่ลางหอ้ง ซ่ึงมีขนาดกวา้ง 1 เมตร ยาว 1 เมตร 

      ซม. 

 

 

       6 ซม. 

            

      

               

 

วดิีทศัน์เร่ือง ทิศแลแผนผงั    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       1  ซม. 

มาตราส่วน 1 ซม. : 1 ม. 
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เร่ืองที ่ 5  

เงิน 

 5.1   กำรเขียนและกำรอ่ำนจ ำนวนเงิน 
  เงินเป็นส่ือกลางในการซ้ือขายและแลกเปล่ียน ประเทศไทยใชเ้งินบาทเป็นหน่วยของ
เงินตรา ดงัน้ี 
   1    บาท   =   100 สตางค ์ 
   1    บาท  =  4  สลึง 
   1    สลึง  = 25 สตางค ์
 

เงินตราท่ีท าข้ึน แบ่งออกเป็น 2 ลกัษณะ ดงัน้ี 

1)  เงินท่ีใชเ้ป็นเหรียญท่ีนิยมใช ้ไดแ้ก่ 

  เหรียญ 1 สลึง หรือ 25 สตางค ์

  เหรียญ 2 สลึง หรือ 50 สตางค ์

  เหรียญ 1 บาท 

  เหรียญ 2 บาท 

  เหรียญ 5 บาท 

  เหรียญ 10 บาท 

2)  เงินท่ีใชเ้ป็นธนบตัรท่ีนิยมใช ้ไดแ้ก่ 

  ธนบตัรใบละ สิบบาท 

  ธนบตัรใบละ ยีสิ่บบาท 

  ธนบตัรใบละ หา้สิบบาท 

  ธนบตัรใบละ หน่ึงร้อยบาท 

  ธนบตัรใบละ หา้ร้อยบาท 

  ธนบตัรใบละ หน่ึงพนับาท 
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กำรอ่ำนและกำรเขียนเงินตรำของไทย 

  5    สตางค ์ เขียน  .05   บาท อ่านวา่ หา้สตางค ์

  25  สตางค ์ เขียน  .25   บาท อ่านวา่ ยีสิ่บหา้สตางค ์หรือ ภาษาพูดใช ้หน่ึงสลึง 

  50  สตางค ์ เขียน  .50   บาท อ่านวา่ หา้สิบสตางค ์หรือภาษาพูดใช ้สองสลึง 

  75  สตางค ์ เขียน  .75   บาท อ่านวา่ เจด็สิบหา้สตางค ์หรือภาษาพูดใช ้สามสลึง 

        1  บาท กบั 25 สตางค ์เขียน 1.25 บาท อ่านวา่ หน่ึงบาทยีสิ่บหา้สตางค ์หรือ ภาษาพูด 

       ใชห้น่ึงบาทหน่ึงสลึง หรือ ห้าสลึง 

 

        2  บาท กบั 50 สตางค ์เขียน 2.50 บาท อ่านวา่ สองบาทหา้สิบสตางค ์หรือ สองบาท 

       หา้สิบ หรือในภาษาพูดใชสิ้บสลึง 

15 บาท กบั 65 สตางค ์ เขียน 15.65 บาท อ่านวา่ สิบหา้บาทหกสิบหา้สตางค ์ 

  ในการเขียน ใชจุ้ดคัน่ ระหวา่งจ านวนเงินบาท กบั สตางค ์

  

5.2  กำรเปรียบเทยีบจ ำนวนเงินและกำรแลกเปลี่ยนเงินตรำ 

  การเปรียบเทียบค่าของเงิน เงินเหรียญและธนบตัรมีค่าแตกต่างตั้งแต่นอ้ยไปหามาก คือ   

25 สต. 50 สต. 1 บาท 2 บาท 5 บาท 10 บาท   ส่วนธนบตัรเรียงจากนอ้ยไปหามากคือ 20 บาท 50 บาท      

100 บาท   และ 1000 บาท 

  การแลกเปล่ียนเงินทั้งเงินเหรียญ และธนบตัร สามารถน ามาแลกเปล่ียนได ้เช่น เหรียญ      

หา้บาท จะแลกเป็นเหรียญหน่ึงบาท ได ้5 เหรียญ เหรียญสิบบาท จะแลกเป็นเหรียญหน่ึงบาท ได ้10 เหรียญ 

หรือ เป็นเหรียญหา้บาทได ้2 เหรียญ ส่วนธนบตัรก็เช่นกนัอาจแลกเปล่ียนเป็นเงินเหรียญหรือธนบตัร

ดว้ยกนัก็ได ้เช่น ธนบตัรใบละหา้สิบบาท อาจแลกไดเ้ป็นธนบตัรใบละยีสิ่บบาท  2 ใบ และเหรียญหา้บาท

ได ้2 เหรียญ เป็นตน้ 
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ตัวอย่ำง มุกดามีธนบตัรหา้ร้อยบาท 1 ใบ น าไปจ่ายตลาดดงัน้ี ซ้ือเน้ือหมู 2 กิโลกรัม 10  บาท  

ซ้ือเน้ือไก่ 3 กิโลกรัม 94.50 บาท ซ้ือน ้าตาลทราย 2 กิโลกรัม 25.50 บาท ซ้ือน ้าปลา 3 ขวด 

ราคา 55.50 บาท ดั้งนั้นจะเหลือเงินก่ีบาท 

วธีิท ำ ซ้ือเน้ือหมู    10 .00  บาท 

 ซ้ือเน้ือไก่      94.50  บาท 

 คิดเป็นเงิน    202.50  บาท 

 ซ้ือน ้าตาลทราย      25.50  บาท 

 คิดเป็นเงิน    22 .00  บาท 

 ซ้ือน ้าปลา      55.50  บาท  

 รวมเป็นเงินซ้ือของทั้งหมด  2 3.50  บาท 

 มุกดามีเงิน    500.00  บาท 

 ซ้ือของทั้งหมด    2 3.50  บาท 

 ดงันั้นเหลือเงิน    216.50  บาท 

   ตอบ  216 บาท 50 สตางค ์

  

ข้อสังเกต  ส าหรับการบวกหรือลบจ านวนเงินซ่ึงอยูใ่นรูปจุดทศนิยม ตวับวกและตวัตั้งจะตอ้งตั้งให้

จุดทศนิยมตรงกนั แลว้จึงบวกหรือลบตามธรรมดา และผลบวกจะตอ้งมีจุดทศนิยมตรงกบัจ านวนท่ีมาบวก

หรือลบกนัดว้ย 

 

ตัวอย่ำง    นายทองใบซ้ือถ่านมา 5 เข่ง คิดเป็นเงิน 233 บาท 75 สตางค ์อยากทราบวา่ถ่านราคาเข่งละเท่าไร 

วธีิท ำ    ค่าถ่านทั้งหมด   233.75  บาท 

                 นายทองใบซ้ือถ่านมา           5  เข่ง 

     ดงันั้นถ่านราคาเข่งละ           5 )233.75  บาท 

       46.75  บาท ตอบ 46 บาท 75 สตางค ์

ข้อสังเกต   การหารจ านวนเงินท่ีเป็นจุดทศนิยม ท าเช่นเดียวกบัการหารจ านวนเตม็แต่ผลหารตอ้งใส่

จุดทศนิยมใหต้รงกบัตวัตั้ง 

 

+ 

+ 

+ 

- 
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สรุป เงิน 

 1.  เงิน เป็นส่ือกลางในการซ้ือขายและแลกเปล่ียนส่ิงของ ในปัจจุบนัประเทศไทย ใช ้“บาท” เป็น

หน่วยของเงินตรา และแบ่งบาทออกเป็นเงินยอ่ย เรียกวา่ “สตางค”์ 

 2.  การเขียนจ านวนเลขแสดงจ านวนเงินบาทและสตางค ์โดยใชจุ้ดคัน่ใหใ้ส่จุดคัน่ระหวา่งจ านวน

เงินบาทและจ านวนสตางค ์เช่น 19 บาท 45 สตางค ์เขียนเป็น 19.45 บาท ส่วนวธีิอ่านใหอ่้านช่ือจ านวนเงิน

เตม็ คือ 19 บาท 45 สตางค ์

 3.  การบวกหรือลบจ านวนเงินท่ีเป็นจุดทศนิยม ตอ้งตั้งจุดใหต้รงกนัแลว้ท าการบวกหรือลบเหมือน

จ านวนเลขทัว่ไป 

 4.  การคูณจ านวนเงินท่ีเป็นจุดทศนิยม ท าเช่นเดียวกบัจ านวนเตม็ แต่ผลคูณตอ้งมีจ านวนต าแหน่ง

ทศนิยมเท่ากบัผลบวกของตวัตั้งและตวัคูณ 

 5.  การหารจ านวนเงินท่ีเป็นจุดทศนิยม ท าเช่นเดียวกบัการหารจ านวนเตม็ แต่ผลหารตอ้งใส่จุด

ทศนิยมใหต้รงกบัตวัตั้ง 

 

 

วดิีทศัน์เร่ือง เงิน    
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5.3   กำรอ่ำนและบันทกึรำยรับ - รำยจ่ำย 

  บริษทั หา้งหุน้ส่วน ร้านคา้ หรือองคก์ารคา้ต่าง ๆ จะตอ้งท าบญัชี 5 ประเภท ตามพระราช

บญัญติัการบญัชี คือ บญัชีเงินสด บญัชีลูกหน้ีและเจา้หน้ี บญัชีรายวนัซ้ือและบญัชีรายวนัขาย บญัชี

สินทรัพย ์และบญัชีแยกประเภทรายได ้- รายจ่าย 

  การท าบญัชี นอกจากจะช่วยใหเ้จา้หนา้ท่ีผูต้รวจสอบบญัชีเก่ียวกบัการภาษี ไดรั้บความ

สะดวกแลว้ยงัช่วยทางหา้งร้านไดท้ราบฐานะการคา้ท่ีแทจ้ริงของตนไดด้ว้ย 

  บุคคลท่ีมีงานในชีวติประจ าวนัหลายอยา่งโดยเฉพาะเก่ียวกบัรายรับ – รายจ่าย ก็มกัจะมี

การบนัทึกรายรับ – รายจ่ายประจ าวนัของตนเองไวเ้พื่อช่วยความจ าวา่ไดจ่้ายอะไรบา้ง เพื่อสะดวกในการ

คน้หาเม่ือตอ้งการทราบในภายหลงั  เช่น บนัทึกรายรับ – รายจ่าย ของนายชุมพล 

บนัทึกรายรับ – รายจ่ายของนายชุมพล 

  ตั้งแต่วนัท่ี 1 มิถุนายน 255  ถึง 7 มิถุนายน 255  

วนั เดือน ปี รายการ รายรับ รายจ่าย คงเหลือ 

1 มิ.ย. 5  แม่ใหเ้งิน 500 - 500 

 ซ้ือเส้ือ 1 ตวั - 200 300 

2 มิ.ย. 5  ซ้ือหนงัสือ - 50 250 

3 มิ.ย. 5  รับจา้งพบัถุงไดเ้งิน 50 - 300 

4 มิ.ย. 5  ซ้ือขนม - 25 275 

5 มิ.ย. 5  ซ้ือกางเกง - 150 125 

6 มิ.ย. 5  ขายดอกไมไ้ดเ้งิน 75 - 200 

7 มิ.ย. 5  ซ้ือรองเทา้ - 125 75 

 

บัญชีเงินสด 

  เป็นบญัชีท่ีบนัทึกวา่ ในวนัหน่ึง ๆ รับเงินเท่าใดจากใครและจ่ายเงินเท่าใดเร่ืองอะไรแก่ใคร 

  รูปบญัชีแบ่งเป็น 2 ดา้น คือ  “รายการรับ” นิยมเขียนวา่ “ลูกหน้ี” อยูด่า้นซา้ยมือ รายการ

จ่ายนิยมเขียนวา่ “เจา้หน้ี” อยูด่า้นขวามือ 

  ตวัอยา่งบญัชีเงินสด (งบยอดบญัชีใน 3 วนั) 



 
 

ตัวอย่ำง 
บัญชีเงินสด (งบยอดบญัชีในเวลา 3 วนั) 

ลูกหนี้                         เจ้ำหนี้ 

วนั เดือน ปี รำยกำรรับ 
หน้ำ
บัญชี 

จ ำนวนเงิน 
วนั เดือน ปี รำยกำรจ่ำย 

หน้ำ
บัญชี 

จ ำนวนเงิน 

บำท สต. บำท สต. 

 
1  ต.ค.  5  
 
2  ต.ค.  5  
  
 
3  ต.ค.  5  

ยอดยกมา 
ขายหนงัสือเรียน 
ขายเคร่ืองเขียน 
ขายสมุดแบบฝึกหดั 
ขายหนงัสือเรียน 
ขายสมุดแบบฝึกหดั 
ขายหนงัสือเรียน 
ขายเคร่ืองแบบลูกเสือ 
                                       รวม 

 1,500 
2,510 
2,325 
3,100 
2,140 
2,215 
3,000 
1,200 

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

1 ต.ค. 5  
 
2  ต.ค. 5  
 
3 ต.ค. 5  

ซ้ือของเขา้ร้าน 
จ่ายค่าน ้าประปา 
จ่ายค่าไฟฟ้า 
จ่ายค่าโทรศพัท ์
จ่ายค่ารถบรรทุกของ 
ซ้ือของเขา้ร้าน 
                                   รวม 
                 ยอดเหลือยกไป 

 6,000 
130 
250 
315 
100 

2,150 

- 
- 
- 
- 
- 
- 

 ,945 
9,045 

- 
- 

17,990 - 17,990 - 

    
ข้อสังเกต 1.  ค  าวา่  “ยอดยกมา” หมายถึง ยกยอดท่ีเหลือจากวนัก่อนวนัท่ี 1 ต.ค. 5  มาเขียนเป็นรายรับของวนัท่ี 1 ต.ค. 5  
  2.  ค  าวา่ “ยอดเหลือยกไป” หมายถึง ยกยอดท่ีเหลือจากงบบญัชีไปลงบญัชีวนัต่อไป 
  3.  ในช่องงบรายจ่าย จะเห็นวา่ 17,990 =   ,945 + 9,045 
       ยอดรายรับทั้งหมด = ยอดรายจ่ายทั้งหมด + ยอดเหลือยกไป 

4.ยอดเหลือยกไปหาไดจ้าก รายรับ – รายจ่าย
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สรุป การบนัทึกรายรับ – รายจ่าย  

 - การบนัทึกรายรับ – รายจ่ายประจ าวนั เป็นรูปบญัชีเงินสด 

 - รูปบญัชีเงินสดแบ่งเป็นสองดา้น ดา้นซา้ยมือเป็นรายการรับ หรือ ลูกหน้ี 

     ดา้นขวามือเป็นรายการจ่าย หรือ เจา้หน้ี 

 -  เวลางบบญัชีรวมรายการรับทั้งหมด และรวมรายการจ่ายทั้งหมด 

  รายรับ – รายจ่าย = ยอดเหลือยกไป (ในรายการจ่าย) 

 -  ยอดเหลือยกไป เป็นยอดรายการรับ ในการท าบญัชีวนัต่อไป 

   

 

วดิีทศัน์เร่ือง การอ่านและบนัทึกรายรับ-รายจ่าย   
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เร่ืองที ่6 

เวลำ 

6.1  กำรบอกและเขียนเวลำจำกหน้ำปัดนำฬิกำ 

 1) ส่วนประกอบของนำฬิกำ 

      ส่วนประกอบของนาฬิกา คือ 

     1.1  หนา้ปัด บนหนา้ปัดแบ่งออกเป็น 12 ช่องใหญ่ ซ่ึงมีตวัเลขก ากบัไวต้ั้งแต่ 1 ถึง 12 แทน  

12 ชัว่โมง และในระหวา่งตวัเลขจะแบ่งเป็น 5 ช่องเล็ก แต่ละช่องเล็กแทนเวลา 1 นาทีในระหวา่งตวัเลขมี 5 

นาที 

     1.2  นาฬิกา  เขม็สั้นบอกเวลาเป็นชัว่โมง เขม็ยาวบอกเวลาเป็นนาที เขม็ยาวหมุนไป 1 รอบ หรือ 12 

ช่องใหญ่ นบัเป็นเวลา 60 นาที เขม็สั้นจะหมุนไป 1 ช่องใหญ่ หรือ 1 ช่วงตวัเลข นบัเป็นเวลา 1 ชัว่โมง ดงันั้น 

1 ชัว่โมง จึงมี 60 นาที 

  

2)  กำรบอกเวลำหรือกำรอ่ำนเวลำ 

       การอ่านเวลามีทั้งภาษาราชการ และภาษาพื้นบา้น ซ่ึงจะยกตวัอยา่งใหดู้ ดงัน้ี 

เวลำ 

เวลำก่อนเที่ยงวนั เวลำหลงัเทีย่งวัน 

ภำษำ

รำชกำร 

ภำษำ

พืน้บ้ำน 

ภำษำ

รำชกำร 

ภำษำ

พืน้บ้ำน 

 

 

 

7  นาฬิกา 

 

 

7  โมงเชา้ 

 

 

19 นาฬิกา 

 

 

 

1  ทุ่ม 
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3)  กำรเขียนและอ่ำนเวลำโดยใช้จุด 

  การเขียนเวลาโดยใชจุ้ด นิยมเขียนคลา้ย ๆ กบัจุดทศนิยมของเงิน แต่ต่างกนัท่ีจุดทศนิยมของ

บาทคิดจาก 100 สตางค ์ส่วนจุดทศนิยมของเวลาคิดจาก 60 นาที เลขซ่ึงอยูด่า้นซา้ยของจุดแทนจ านวนชัว่โมง 

เลขซ่ึงอยูด่า้นขวาของจุดแทนจ านวนนาที และตอ้งนอ้ยกวา่ 60 ถา้เป็น 60 ข้ึนไป จะตอ้งทด 60 ข้ึนไปเป็น 1 

ชัว่โมง ส่วนการอ่านเวลาท่ีเขียนโดยใชจุ้ดจะอ่านเป็นช่ือเต็มเหมือนในขอ้ 2 ดงัตวัอยา่งต่อไปน้ี 

เวลำ 
กำรเขียน 

ภำษำรำชกำร ภำษำพืน้บ้ำน 

9  นาฬิกา 30 นาที 

5  นาฬิกาตรง 

1  นาฬิกา 45 นาที 

7  นาฬิกา 5 นาที 

16 นาฬิกา 25 นาที 

24 นาฬิกาตรง 

23 นาฬิกา 14 นาที 

เกา้โมงคร่ึง 

ตีหา้ 

ตีหน่ึงส่ีสิบหา้ 

เจด็โมงหา้นาที 

บ่ายส่ีโมงยีสิ่บหา้นาที 

เท่ียงคืน 

หา้ทุ่มสิบส่ีนาที 

09.30 น. 

05.00 น. 

01.45 น. 

07.05 น. 

16.25 น. 

24.00 น. 

23.14 น. 

หมำยเหตุ   น.  ยอ่มาจาก นาฬิกา 

 

 6.2  กำรอ่ำนตำรำงเวลำและกำรบันทกึเหตุกำรณ์หรือกจิกรรม 

ผูเ้รียนดูก าหนดการเดินรถไฟขา้งล่างน้ีแลว้ตอบค าถาม 

  ตำรำงก ำหนดกำรเดินรถไฟจำกสถำนีกรุงเทพฯ ถึงอุบลรำชธำนี 

สถำนี 
ด่วน 

1 

เร็ว 

39 

ธรรมดำ 

63 

กรุงเทพฯ                    ออก 

สระบุรี                        ถึง 

                                    ออก 

นครราชสีมา               ถึง 

                                    ออก 

อุบลราชธานี                ถึง 

21.00 

23.00 

23.01 

01.46 

01.51 

06.30 

1 .45 

20.4  

20.49 

23.2  

23.33 

04.40 

15.25 

17.47 

17.4  

21.01 

21.0  

03.35 
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(1) รถเร็วออกจากกรุงเทพฯ เวลาเท่าไร 
(2) รถด่วนถึงอุบลราชธานีเวลาเท่าไร 
(3) รถด่วนหยดุพกัท่ีสถานีนครราชสีมานานก่ีนาที 
(4) รถเร็วจากสระบุรีถึงอุบลราชธานีใชเ้วลาวิง่นานเท่าไร 
(5) รถด่วนจากกรุงเทพฯถึงอุบลราชธานีเร็วกวา่รถธรรมดาเท่าไร 
(6) รถขบวนไหนถึงนครราชสีมาชา้ท่ีสุด 
(7) ระยะเวลาท่ีรถเร็ววิง่จากสระบุรีถึงนครราชสีมาชา้หรือเร็วกวา่รถด่วนเท่าไร 
 

วดิีทศัน์เร่ือง การบอกเวลา   
 

  

 6.3  ควำมสัมพนัธ์ระหว่ำงหน่วยเวลำ 

ควำมสัมพนัธ์ของเวลำต่ำง ๆ  หรืออาจเรียกอีกอยา่งวา่ “มาตราเวลา” ไดแ้ก่ 

   60 วนิาที เป็น  1 นาที 

   60 นาที เป็น  1 ชัว่โมง 

   24 ชัว่โมง เป็น   1 วนั 

   7 วนั เป็น  1 สัปดาห์ 

   30 วนั เป็น  1 เดือน 

   12 เดือน เป็น   1 ปี 

   52 สัปดาห์ เป็น  1 ปี 
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 6.4  กำรแก้ปัญหำเกีย่วกบัเวลำ 

ตัวอย่ำงที ่1 ฉนัเร่ิมท าแบบฝึกทกัษะเม่ือเวลา 19.30 น. ท าเสร็จเวลา 21.40 น. ฉนัใชเ้วลานานเท่าไร 

วธีิท ำ       นาฬิกา  นาที 

  ฉนัท าแบบฝึกทกัษะเสร็จเวลา       21    40 

  เร่ิมท าเวลา         19    30 

             2                     10 

   ตอบ  2 ชัว่โมง 10 นาที 

ตัวอย่ำงที ่2 รถด่วนออกจากเชียงใหม่เวลา 16.50 น. ถึงกรุงเทพฯ เวลา 06.25 น. รวมเวลารถวิง่เท่าไร 

วธีิท ำ  เชียงใหม่ 7.10 ชัว่โมง          6.25 ชัว่โมง    กรุงเทพฯ 

  16.50 น.        24.00 น.    06.25 น.  

 

 

  เวลา 16.50 น. ถึง 24.00 น. เป็นเวลา =  24.00 – 16.50 ชัว่โมง 

       =   7.10  ชัว่โมง 

  จาก 24.00 น. ถึงเวลา 06.25 น. เป็นเวลา =   6.25  ชัว่โมง 

  ดงันั้นจากเชียงใหม่ถึงกรุงเทพฯ ใชเ้วลา =   7.10 + 6.25 ชัว่โมง 

       =   13.35 ชัว่โมง 

   ตอบ  13 ชัว่โมง 35 นาที 

 

วดิีทศัน์เร่ือง ความสัมพนัธ์ระหวา่งหน่วยเวลา   

 

 

- 
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บทที ่ 6 

เรขำคณติ 

สำระส ำคัญ 

 1.  รูปท่ีมีเส้นขอบ ซ่ึงลากจากจุดเร่ิมตน้แลว้ไม่วกกลบัมาพบท่ีจุดเร่ิมตน้เรียกวา่ รูปเปิดและถา้ลาก

จากจุดเร่ิมตน้ แลว้วกกลบัมาพบท่ีจุดเร่ิมตน้เรียกวา่ รูปปิด 

 2.  รูปสามเหล่ียม เป็นรูปปิดท่ีมีสามดา้น สามมุม แต่ละมุมเรียกวา่ มุมภายในของรูปสามเหล่ียม 

 3.  รูปส่ีเหล่ียม เป็นรูปปิดท่ีมีส่ีดา้น ส่ีมุม แต่ละมุมเรียกวา่ มุมภายในของรูปส่ีเหล่ียม 

 4.  รูปบนระนาบท่ีมีจุดทุก ๆ จุดห่างจากจุดคงท่ีจุดหน่ึงเป็นระยะเท่ากนั เรียกวา่ รูปวงกลม               

ขอบของรูป เรียกวา่ เส้นรอบรูปวงกลมหรือเส้นรอบวง จุดคงท่ี เรียกวา่ จุดศูนยก์ลาง ระยะทางจากจุด

ศูนยก์ลางไปยงัเส้นรอบวง เรียกวา่ รัศมี 

ผลกำรเรียนรู้ทีค่ำดหวงั 

1. จ าแนกชนิดของรูปเรขาคณิตหน่ึงมิติ สองมิติ และสามมิติได ้
2. เขา้ใจลกัษณะของลูกบาศกแ์ละน าไปใชไ้ด ้
3. เขียนรูปเรขาคณิตหน่ึงมิติ สองมิติ และประดิษฐรู์ปเรขาคณิตสามมิติได้ 

ขอบข่ำยเน้ือหำ 

เร่ืองท่ี  1  รูปเรขาคณิตหน่ึงมิติ 

เร่ืองท่ี  2  รูปเรขาคณิตสองมิติ 

เร่ืองท่ี  3  รูปเรขาคณิตสามมิติ 

เร่ืองท่ี  4  บาศก ์

เร่ืองท่ี  5  การสร้างรูปเรขาคณิต 

เร่ืองท่ี  6  การประดิษฐรู์ปเรขาคณิตสามมิติ 
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เร่ืองที ่1 

รูปเรขำคณติหน่ึงมติิ 

รูปเรขาคณิตหน่ึงมิติ เช่น จุด  เส้นตรง  รังสี  และมุม 

1.1  จุด  ใชบ้อกต าแหน่งเพื่อใหเ้ขา้ใจตรงกนัและนิยมใชต้วัอกัษรภาษาไทยหรือตวัอกัษร 

              ภาษาองักฤษตวัพิมพใ์หญ่ ตั้งช่ือจุด เช่น 

จุด A เขียนแทนดว้ย .A  

 

1.2 ระนำบ  

 พื้นท่ีผวิแบนและเรียบท่ีแผข่ยายออกไปอยา่งไม่มีท่ีส้ินสุด ส่วนของพื้นท่ีผวิท่ีเราเห็นขอบเขตไดจึ้ง

เป็น “ส่วนของระนาบ” เท่านั้น การก าหนดระนาบตอ้งใชจุ้ดอยา่งนอ้ย 3 จุด และทั้ง 3 จุดนั้นตอ้งไม่อยูร่่วม

เส้นตรงเดียวกนั 

 

1.3  เส้นตรงและส่วนของเส้นตรง 

 เส้นตรง  เป็นค าพื้นฐานทางเรขาคณิตท่ีไม่มีนิยาม  แต่มีความยาวท่ีไม่จ  ากดัในทั้งสองทิศทาง  ดงัรูป

ในทางเรขาคณิตเส้นตรงเกิดจากการเรียงตวัในแนวเดียวกนัของจุดนัน่เอง 

  

            คือ เส้นตรง  AB  เขียนแทนดว้ย  AB 

 

            คือ เส้นตรง  PQ  เขียนแทนดว้ย  PQ 

 

 ส่วนของเส้นตรง เป็นส่วนหน่ึงของเส้นตรงซ่ึงมีความยาวจ ากดัและอยูร่ะหวา่งจุดปลายสองจุด 

             ส่วนของเส้นตรง  AB  เขียนแทนดว้ย  AB  

             โดยมีจุด  A  และจุด  B  เป็นจุดปลายของ AB  

        ส่วนของเส้นตรง  PQ  เขียนแทนดว้ย  PQ  

             โดยมีจุด  P  และจุด  Q  เป็นจุดปลายของ PQ  

A B 

P Q 

A B 

P Q 
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1.4  รังสี 

  

 

 

       

 ล าแสงท่ีพุง่จากกระบอกไฟฉาย ดงัภาพขา้งบนน้ีจะเห็นวา่แสงออกจากจุดตั้งตน้ท่ีหลอดไฟไปทาง

เดียวกนัโดยไม่ยอ้นกลบั ความยาวของแสงก าหนดไม่ได ้ลกัษณะเช่นน้ี เราเรียกวา่ รังสี 

 รังสี เป็นส่วนหน่ึงของเส้นตรง ซ่ึงมีจุดปลายเพียงจุดเดียว 

            จากรังสี  AB  เขียนแทนดว้ย  AB 

 

            จากรังสี  PQ  เขียนแทนดว้ย  PQ 

 

 

1.5  มุม 

 มุมเกิดจากรังสี 2 เส้น ท่ีมีจุดปลายเป็นจุดเดียวกนั จะท าใหเ้กิดมุมข้ึนดงัภาพขา้งล่าง 

 

  

 

 

 

รังสี พป และ รังสี พผ   มีจุดปลายร่วมกนั หรือมีจุดเร่ิมตน้ท่ี จุด พ ท าใหเ้กิดมุม 

 จุดปลายร่วมกนันั้นเรียกวา่ จุดยอดมุม ซ่ึงไดแ้ก่ จุด พ 

 รังสีหรือส่วนของเส้นตรงแต่ละเส้น เรียกวา่ แขนของมุม 

 ดงันั้น แขนของมุมท่ีมี พ เป็นจุดยอดมุม จึงไดแ้ก่ รังสี พป และ รังสี พผ 

 

 

 

 

พ 
ผ 

  ป 
 

A B 

P Q 
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1) กำรเรียกช่ือมุม 

 การเรียกช่ือมุม เรียกตามตวัอกัษร 3 ตวั คือ 

         ก  เป็นช่ือจุดหน่ึงบนแขนของมุม 

         ข  เป็นช่ือจุดยอดมุม 

     ค  เป็นช่ือจุดหน่ึงบนแขนของมุมอีกขา้งหน่ึง 

 ดงันั้น    แทนดว้ย กขค อ่านวา่ มุม กขค 

     หรือแทนดว้ย คขก อ่านวา่ มุม คขก 

 บางคร้ัง เรียกช่ือมุมสั้น ๆ เฉพาะช่ือจุดยอดมุม เช่น ข อ่านวา่ มุม ข 

 สัญลกัษณ์ท่ีใชเ้ขียนแทนมุม ใช ้ หรือ  

2) ชนิดของมุม  

 ชนิดของมุมจ าแนกตามขนาดของมุม ดงัน้ี 

     ก     (1)  มุมฉาก คือ  มุมท่ีมีขนาด 90 องศา 

       เขียนสัญลกัษณ์          แทนมุมฉากไวท่ี้มุมฉาก 

       เช่น กขค มีขนาด 90 องศา 

 ข ค     ดงันั้น กขค เป็นมุมฉาก 

 

 

  ค   (2)  มุมแหลม คือ มุมท่ีมีขนาดเล็กกวา่มุมฉาก หรือ เล็กกวา่ 

       90 องศา เช่น มุม คกข มีขนาด  0 องศา 

                                                                                               ดงันั้น คกข เป็นมุมแหลม 
 ก       ข     
 

(3)  มุมป้าน คือ มุมท่ีมีขนาดใหญ่กวา่มุมฉาก แต่ไม่ถึง  

2 มุมฉาก  เช่น กขค มีขนาด 120 องศา 

 ดงันั้น กขค เป็นมุมป้าน 

 

 

   ก 

 

ค 

ข 

ก 

ข

ก 

ค 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



101 
 

(4)  มุมตรง คือ มุมท่ีมีขนาดเท่ากบั 2 มุมฉาก หรือ  

1 0 องศา เช่น จฉช มีขนาด 2 มุมฉาก  

ดงันั้น จฉช เป็นมุมตรง 

 

 

(5)  มุมกลบั คือ มุมท่ีมีขนาดใหญ่กวา่ 2 มุมฉาก แต่ไม่ถึง  

4 มุมฉาก เช่น ดตถ มีขนาด 210 องศา ดงันั้น 

ดตถ เป็นมุมกลบั 

 

 

วดิีทศัน์เร่ือง รูปเรขาคณิต 1 มิติ    
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เร่ืองที ่2 

รูปเรขำคณติสองมติิ 

 รูปเรขาคณิตสองมิติ เป็นรูปปิดบนระนาบ เช่น 

 รูปสามเหล่ียม   รูปส่ีเหล่ียม 

 รูปหลายเหล่ียมต่าง ๆ 

 รูปวงกลม   รูปวงรี 

2.1  ลกัษณะและชนิดของรูปสำมเหลีย่ม 

 รูปสามเหล่ียม เป็นรูปปิดท่ีประกอบดว้ยดา้น 3 ดา้น มุม 3 มุม และมุมทั้ง 3 มุม รวมกนัจะได ้1 0 องศา

เสมอ ดงัภาพ                                      ค 

 ดา้น 3 ดา้น ไดแ้ก่ กข , กค และ ขค 

 มุม 3 มุม ไดแ้ก่ คกข. กคข และ กขค 

              คกข + กคข + กขค = 180 ° 

 และสัญลกัษณ์ท่ีเขียนแทนรูปสามเหล่ียม กขค คือ  กขค              ก                                      ข 

 1)  รูปสามเหล่ียมเม่ือแบ่งตามลกัษณะของมุม มี 3 ชนิด คือ 

  (1)  รูปสามเหล่ียมมุมฉาก   คือ  รูปสามเหล่ียม     ค 

         ท่ีมีมุมมุมหน่ึงเป็นมุมฉาก (หรือ 90 องศา) 

         ดงัภาพ 

          กขค เป็นรูปสามเหล่ียมมุมฉาก                                   ก             ข 

                                   เพราะมี ขกค เป็นมุมฉาก                               

  (2)  รูปสามเหล่ียมมุมแหลม คือ รูปสามเหล่ียม 

         ท่ีมีมุมทุกมุมเป็นมุมแหลม (หรือมุมท่ีมี                                        ช 

                                   ขนาดเล็กกวา่ 90 องศา) ดงัภาพ 

          จฉช เป็นรูปสามเหล่ียมมุมแหลม 

         เพราะมี ฉจช เป็นมุมแหลม 

                                                ฉชจ เป็นมุมแหลม                                             จ                                      ฉ 

                                                จฉช เป็นมุมแหลม 

   

   

 

 

 

 
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  (3) รูปสามเหล่ียมมุมป้าน คือ รูปสามเหล่ียม 

        ท่ีมีมุมหน่ึงมุมเป็นมุมป้าน (หรือมีขนาด 

                                 มากกวา่ 90 องศา) ดงัภาพ 

         ดตถ เป็นรูปสามเหล่ียมมุมป้าน  

                                 เพราะ ถดต เป็นมุมป้าน 

 

ตวัอยา่งท่ี 1 จากภาพต่อไปน้ี รูปสามเหล่ียมแต่ละชนิดเป็นรูปสามเหล่ียมอะไร เพราะเหตุใด 

     ค 

     1.  กขค เป็นรูปสามเหล่ียมมุมป้าน เพราะมี  

                  ขกค = 120° (มากกวา่มุมฉาก) 

     ข                      

    ช 

     2.   จฉช เป็นรูปสามเหล่ียมมุมฉาก เพราะ  

                                                                         จฉช = 90° (มุมฉาก) 

 

 จ   ฉ  

 

                              ด 

                                                       3.  ดตป เป็นรูปสามเหล่ียมมุมแหลม เพราะ 

                                                                          ดตป = 60° นอ้ยกวา่  90° 

           ตดป = 70° นอ้ยกวา่ 90° 

           ต    ป                 ดปต = 50° นอ้ยกวา่ 90° 

 

 

 

 

 

ถ 

ต ด  

 

 

 
70๐ 

60๐ 50๐ 

ก 
120๐ 
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 2)  รูปสามเหล่ียมเม่ือแบ่งตามลกัษณะของดา้นมี 3 ชนิด คือ 

  (1)  รูปสามเหล่ียมเหล่ียมดา้นเท่า คือ รูปสามเหล่ียม 

                                  ท่ีมีดา้นทั้งสามยาวเท่ากนั และมุมแต่ละมุม  

                                  จะมีขนาด 60 องศา 

      จากภาพ กขค เป็นรูปสามเหล่ียมดา้นเท่า 

         เพราะ  กข = ขค = กค 

        ก = ข = ค 

  (2) รูปสามเหล่ียมหนา้จัว่ คือ รูปสามเหล่ียม 

        ท่ีมีดา้นเท่ากนั 2 ดา้น 

      เพราะ จช = ฉช 

เน่ืองจากรูปสามเหล่ียมหนา้จัว่ มีดา้นเท่ากนั 2 ดา้น จึงท าใหมุ้มท่ีอยูต่รงขา้มกบัดา้นคู่ท่ี

เท่ากนั มีขนาดเท่ากนัดว้ย 

จากภาพ       จะเห็นวา่มุม จ ตรงขา้มกบั ฉช 

                      มุม ฉ ตรงขา้มกบั จช 

        ดงันั้น      จ  =  ฉ  

 นัน่คือ รูปสามเหล่ียมหนา้จัว่ จะมีดา้นเท่ากนั 2 ดา้น และมีมุมเท่ากนั 2 มุม 

  (3) รูปสามเหล่ียมดา้นไม่เท่า คือ รูปสามเหล่ียม 

                                 ท่ีมีดา้นทั้งสามยาวไม่เท่ากนั 

        จากภาพ  บปม เป็นรูปสามเหล่ียมดา้นไม่เท่า 

         เพราะ บป, ปม, และ บม ยาวไม่เท่ากนั 

ตัวอย่ำงที ่2 กขค มี กข = 3 ซม. กค = 4 ซม. และ ขค = 3 ซม.  อยากทราบวา่ กขค  

  เป็นรูปสามเหล่ียมอะไร 

               ข 

3 ซม.  3  ซม.  เพราะวา่ กข = ขค = 3 ซม. 

           ก          ค  ดงันั้น  กขค เป็นรูปสามเหล่ียมหนา้จัว่ 

            4  ซม 

   
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 ส่วนสูงและฐำนของรูปสำมเหลีย่ม เส้นท่ีลากจากจุดยอดของรูปสามเหล่ียมไปตั้งฉากกบัดา้นตรงขา้ม 

เรียกวา่ ส่วนสูง และดา้นตรงขา้มของจุดท่ีเรียกวา่ ฐาน 

 

     จากภาพ ใน อบป 

ถา้  อป  เป็นฐานแลว้  คบ  เป็นส่วนสูง  

 ถา้  บป  เป็นฐานแลว้  ขอ  เป็นส่วนสูง 

           ถา้  อบ  เป็นฐานแลว้  ลป  เป็นส่วนสูง 

 

            

ตวัอยา่งท่ี 3 จงหาส่วนสูงของ จฉช จากภาพท่ีก าหนด 

  ช   วธีิคิด จากภาพ 

 5 ซม.         5 ซม.   เพราะวา่ ชด ตั้งฉากกบั จฉ กบั ท่ีจุด ด 

      ดงันั้น ชด เป็นส่วนสูงของ จฉช 

           จ              ด               ฉ     

ตวัอยา่งท่ี 4 จากภาพ ส่วนสูงของรูปสามเหล่ียมมุมป้าน ดตม ซ่ึงมี ตม เป็นฐาน คือ เส้นใด 

 ด               วธีิคิด    เพราะวา่ จุด ด เป็นยอดของ ดตม ดา้น ดว ตั้งฉากกบั 

                                                                               ส่วนต่อของ ตม ซ่ึงเป็นฐาน ดงันั้น ดว เป็น 

                                                                               ส่วนสูงของ ดตม 

              ว          ม 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

ต 

  ซม.    

ค 

บ 

ล 

ข 

ป อ 
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2.2  ลกัษณะและชนิดของรูปส่ีเหลีย่ม 

 รูปส่ีเหล่ียมเป็นรูปปิด ประกอบดว้ยดา้น 4 ดา้น และมุม 4 มุม มุมภายในทั้ง 4 มุมรวมกนัจะได ้360 

องศา และสัญลกัษณ์ท่ีใชเ้ขียนแทนรูปส่ีเหล่ียม คือ  

           ง                            ค 

 

 

 

 

  

จากรูปท่ี 1 และรูปท่ี 2 

 มีดา้น 4 ดา้น ไดแ้ก่ กข, ขค, คง และ งก 

 และมุม 4 มุม ไดแ้ก่ งกข, กขค, ขคง และ คงก 

             และ  งกข + กขค + ขคง + คงก = 360 ° 

 สัญลกัษณ์ท่ีเขียนรูปส่ีเหล่ียม กขคง คือ  กขคง  

 

 1)  รูปส่ีเหล่ียมผนืผา้ เป็นรูปส่ีเหล่ียมท่ีมีมุมทุกมุมเป็นมุมฉาก และมีดา้น ตรงขา้มยาวเท่ากนั 

 

      จากภาพ  กขคง 

           กขค = ขคง = คงก = งกข = 90 ° 

   กข = คง ซ่ึงเป็นดา้นตรงขา้มกนั 

และ กง = ขค  ซ่ึงเป็นดา้นตรงขา้มกนั 

ดงันั้น  กขคง เป็นรูปส่ีเหล่ียมผนืผา้ 

 

 

 

 

 

 

ค 

ง 

ข ก 

ง ค 

ก ข 

ก ข 

รูปท่ี 1 รูปท่ี 2 
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2)  รูปส่ีเหล่ียมจตุัรัส เป็นรูปส่ีเหล่ียมท่ีมีมุมทุกมุมเป็นมุมฉาก และมีดา้นทั้งส่ียาวเท่ากนั  

 

จากภาพ  จฉชซ 

จ = ฉ = ช = ซ = 90 ° 

จฉ = ฉช = ชซ = ซจ = 3.5 ซม.  

ดงันั้น   จฉชซ เป็นรูปส่ีเหล่ียมจตุัรัส 

 

3)  รูปส่ีเหล่ียมดา้นขนาน เป็นรูปส่ีเหล่ียมท่ีมีดา้นตรงขา้มขนานกนัและยาวเท่ากนัสองคู่  

 

จากภาพ  มยรล 

มย // รล และยาวเท่ากนั 

มล // ยร และยาวเท่ากนั 

ดงันั้น  มยรล เป็นรูปส่ีเหล่ียมดา้นขนาน 

 

 

4)  รูปส่ีเหล่ียมขนมเปียกปูน เป็นรูปส่ีเหล่ียมท่ีมีดา้นทั้งส่ียาวเท่ากนั และมุมแต่ละมุมไม่เป็นมุมฉาก  

 

จากภาพ ถทธน 

ถท = ทธ = ธน = นถ 

มุม  ถ ,  ท,  ธ,  น  ไม่เป็นมุมฉาก 

ดงันั้น  ถทธน เป็นรูปส่ีเหล่ียมขนมเปียกปูน 
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ข 

5)  รูปส่ีเหล่ียมคางหมู เป็นรูปส่ีเหล่ียมท่ีมีดา้นคู่หน่ึงขนานกนัเพียงคู่เดียว 

 

จากภาพ  กขคง 

มีดา้น   กข // คง 

ดงันั้น  กขคง เป็นรูปส่ีเหล่ียมคางหมู 

 

  

 

6)  รูปส่ีเหล่ียมรูปวา่ว เป็นรูปส่ีเหล่ียมท่ีมีดา้นประชิดยาวเท่ากนัสองคู่ เส้นทแยงมุมยาวไม่เท่ากนั                

แต่ตดักนัเป็นมุมฉาก  

                                               ก 

      จากภาพ กขคง  

     ข        ง   มีดา้น กข = กง  

         และดา้น  ขค = คง 

ดงันั้น  กขคง เป็นรูปส่ีเหล่ียมรูปวา่ว 

                                              ค 

7)  รูปส่ีเหล่ียมดา้นไม่เท่า เป็นรูปส่ีเหล่ียมท่ีมีดา้นทั้งส่ียาวไม่เท่ากนั  

 

จากภาพ  กขคง 

ส่ีเหล่ียมรูปน้ีมีดา้นไม่เท่ากั้นทั้งส่ีดา้น 

 

 

 

 

 

 

 

 

ง ค 

ก 

ง 

   

ก

ข

ง

ค 

ก 



109 
 

  

  

เส้นทแยงมุมและกำรตัดกนัของเส้นทแยงมุม 

    ค รูปส่ีเหล่ียมใด ๆ จะมีมุมตรงขา้ม 2 คู่ 

     มุมตรงขา้มกนัคู่ท่ี 1 คือ ก และ ค 

     มุมตรงขา้มกนัคู่ท่ี 2 คือ ง และ ข 

 กขคง มีเส้นทแยงมุม 2 เส้น คือ กค และ ขง 

     ส่วนของเส้นตรงท่ีลากเช่ือมจุดยอดตรงขา้มของ 

ก                                                    ข รูปส่ีเหล่ียม เรียกวา่ เส้นทแยงมุม 

 

      ช                                      ซ                

 จฉชซ  เป็นรูปส่ีเหล่ียมผนืผา้ 

       จซ และ ฉช เส้นทแยงมุมตดักนัท่ีจุด อ 

     จซ และ ฉช ยาวเท่ากนั 

      เส้นทแยงมุมของรูป ผนืผา้จะยาวเท่ากนั และ 

      จ                                     ฉ                     แบ่งคร่ึงซ่ึงกนัและกนั 

 

                                                                     

  

  

 

       

      

  

 

 

 

 

 

     

อ

ง 

ง 
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2.3   วงกลม 

 วงกลมมีลกัษณะเป็นรูปปิด ดงัรูป และจุดท่ีอยูภ่ายในวงกลม ซ่ึงอยูห่่างจากจุดต่าง ๆ บนวงกลมเท่ากนั

ตลอดเรียกวา่ จุดศูนยก์ลาง 

     

 

 

 

  

 

ดงัภาพ ก เป็นจุดศูนยก์ลางภายในวงกลม ระยะจากจุดศูนยก์ลางไปยงัจุดใด ๆ บนวงกลม เรียกวา่ รัศมี 

เราสามารถลากรัศมีไดห้ลายเส้น 

 กข เป็นรัศมีของวงกลม และมีจุด ก เป็นจุดศูนยก์ลาง 

 

 

 

 

 

 จากภาพ ส่วนของเส้นตรงระหวา่งจุด 2 จุด บนวงกลมท่ีผา่นจุดศูนยก์ลาง เรียกวา่ เส้นผา่นศูนยก์ลาง 

  ในรูป  จุด ก เป็นจุดศูนยก์ลาง 

   กข และ กค เป็นรัศมี 

   ขค เป็นเส้นผา่นศูนยก์ลาง 

  

วดิีทศัน์เร่ือง  รูปเรขาคณิต 2 มิติ    

 

 

 

 

 

 

• ก 

ค 
ก ข 
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เร่ืองที ่ 3   

รูปเรขำคณติสำมมติิ 

 รูปเรขาคณิตสามมิติ คือ เรขาคณิตท่ีมีความกวา้ง ความยาว และความสูง รูปทรงเรขาคณิตสามมิติ เช่น 
ทรงกลม  ลูกบาศก ์ พีรามิด ปริซึม ทรงกระบอก และกรวย 

1.  ลกัษณะและชนิดของรูปทรงเรขำคณติสำมมิติ 
 กล่องกระดาษ ลูกเต๋า แกว้น ้า กระป๋อง หมอ้ ลูกบอล ฯลฯ มีส่วนสูงข้ึนจากระนาบ เราเรียกส่ิงเหล่าน้ีวา่ 
รูปเรขาคณิตสามมิติ 
 

 

 

 

รูปทรงเรขำคณติ  รูปทรงเรขาคณิตสามมิติ มีหลายชนิด เช่น 
 ลูกบำศก์ เป็นทรงส่ีเหล่ียมมุมฉากท่ีมีหนา้ทุกหนา้เป็นรูปส่ีเหล่ียมจตุัรัส เช่น ลูกเต๋า 

 
ลูกบาศกมี์หนา้ซ่ึงเป็นรูปส่ีเหล่ียมจตุัรัสทั้งหมด 6 หนา้ 

  
 ปริซึม  เป็นรูปทรงสามมิติ มีดา้นขา้งเป็นรูปส่ีเหล่ียมมุมฉาก แต่หนา้ตดัอีก 2 ดา้น  
เป็นรูปเหล่ียมใด ๆ เป็นสามเหล่ียม ส่ีเหล่ียม หา้เหล่ียม เช่น ท่ีอยูบ่นระนาบท่ีขนานกนั และมีขนาดเท่ากนั 
เรียกวา่ ปริซึม 

                   

  

พรีะมิด เป็นรูปทรงสามมิติมียอดแหลม ดา้นขา้งเป็นรูปสามเหล่ียมและฐานเป็นรูปหลายเหล่ียม หรือ
เรียกวา่ พีระมิด 

 

                                  

พรีะมิดฐานส่ีเหล่ียม    พีระมิดฐานหา้เหล่ียม 
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 ทรงกระบอก เป็นรูปทรงสามมิติมีหนา้ตดัเป็นรูปวงกลมทั้งดา้นบนและดา้นล่างและมีขนาดเท่ากนั 

พื้นผวิโดยรอบมีลกัษณะโคง้ แต่ถา้คล่ีผวิขา้งโดยรอบออกมาจะเป็นรูปส่ีเหล่ียมผนืผา้ 

 

 

 

 

 

 กรวย เป็นรูปทรงเรขาคณิตสามมิติมียอดแหลมและมีฐานเป็นวงกลมผวิดา้นขา้งมีลกัษณะโคง้ เรียกวา่ 

กรวย เช่น กรวยท าบายศรี กรวยใส่ขนม ฯลฯ 

 

 

 

  

 

ทรงกลม เป็นรูปเรขาคณิตสามมิติท่ีมีผวิโคง้ และทุกจุดบนผวิโคง้ จะห่างจากจุดศูนยก์ลางของทรงสาม

มิติน้ีเป็นระยะทางเท่ากนั ทรงสามมิติน้ี เรียกวา่ ทรงกลม เช่น ลูกปิงปอง ลูกบอล ลูกแกว้ 

 
 

 

วดิีทศัน์เร่ือง รูปเรขาคณิต 3 มิติ    

 

 

ภาพคลีเ่ป็นสีเ่หลีย่มผืนผ้า 

ผิวด้านข้าง ด้านข้าง 
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เร่ืองที ่ 4 

ลูกบำศก์ 

 ลูกบาศกเ์ป็นรูปทรงเรขาคณิตสามมิติรูปทรงส่ีเหล่ียมมุมฉาก มีหนา้ทุกหนา้เป็นรูปส่ีเหล่ียมจตุัรัส     ท่ี

มีความกวา้ง ความยาว ความสูงเท่ากนั 

 

 ลูกบาศกท่ี์มีความกวา้ง ความยาว และความสูง 1 หน่วย                      

 จะมีปริมาตร 1 ลูกบาศกห์น่วย 

 

 

 

  มีปริมาตร 1 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร    มีปริมาตร 1 ลูกบาศกเ์มตร 

       (ลบ.ซม. หรือ ซม3)          (ลบ.ม. หรือ ม3) 

 

การหาปริมาตรของทรงส่ีเหล่ียมมุมฉาก 

1.  โดยการพบัรูปลูกบาศก ์ พบัลูกบาศกไ์ด ้30 ลูก แต่ละลูกมีปริมาตร 1 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร  

ดงันั้น ทรงส่ีเหล่ียมมุมฉากมีปริมาตร 30 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร 

ปริมาตร 30 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร หรือ 30 ลบ.ซม. หรือ 30 ซม3 

 

 

 

2.  โดยวธีิการค านวณ   ทรงส่ีเหล่ียมมุมฉากขา้งบน มีความกวา้ง 3 ซม. ความยาว 5 ซม. และ

ความสูง 2 ซม. 

 ดงันั้น ทรงส่ีเหล่ียมมุมฉากมีปริมาตร =  35  2  ลบ.ซม.  = 30 ลบ.ซม. 

 

 

วดิีทศัน์เร่ือง ลูกบาศก ์  

3 ซม. 

5 ซม. 

2 ซม. 

1 ซม. 

1 ซม. 1 ซม. 

1 
หนว่ย 
1 
หนว่ย 1 

หนว่ย 

1 ม. 
1 ม. 

1 ม. 
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เร่ืองที ่5  

กำรสร้ำงรูปเรขำคณติ  

5.1  กำรสร้ำงส่วนของเส้นตรงให้ยำวเท่ำกบัส่วนของเส้นตรงทีก่ ำหนดให้ 

ก าหนด  AB      

ตอ้งการสร้าง  CD   ใหเ้ท่ากบั  AB 

วธีิสร้ำง 

ขั้นท่ี 1  ลาก  CX   ใหย้าวกวา่  AB   

 

ขั้นท่ี 2 กางวงเวยีนใหมี้ความยาวรัศมีเท่ากบั  AB  

 

ขั้นท่ี 3 ใช ้C เป็นจุดศูนยก์ลางความยาวรัศมีเท่ากบั AB 

 เขียนส่วนโคง้ตดั CX  ท่ีจุด D  

 จะได ้CD  เป็นส่วนของเส้นตรงท่ีมีความยาว 

 

   

5.2  กำรสร้ำงมุม  ใหมี้ขนาดเท่ากบัขนาดของมุมท่ีก าหนดให ้

 ก าหนด  CBAˆ   

 

 

 

 

ตอ้งการ สร้าง FEDˆ  ใหมี้ขนาดเท่ากบัขนาดของ CBAˆ  

 

 

 

 

C X 

A B 

 

C X 

 

D 

B 

A 

C 
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วธีิสร้ำง 

ขั้นท่ี 1  ลาก  EF   

 

ขั้นท่ี 2  ใช ้B เป็นจุดศูนยก์ลาง รัสมีพอสมควร 

 เขียนส่วนโคง้ตดั BA  และ BC  ท่ีจุด P 

 และจุด Q ตามล าดบั 

 

 ขั้นท่ี 3  ใช ้E เป็นจุดศูนยก์ลาง รัศมียาวเท่าเดิม (BP) 

  เขียนส่วนโคง้ MN ตดั EF  ท่ีจุด N 

 

 

ขั้นท่ี 4  กางวงเวยีนใหมี้รัศมียาวเท่ากบั  PQ 

 

 

 ขั้นท่ี 5  ใช ้N เป็นจุดศูนยก์ลาง รัศมียาวเท่ากบั PQ 

  เขียนส่วนโคง้ตดักบัส่วนโคง้ MN ท่ีจุด D 

 

 

ขั้นท่ี 6  ลาก  ED  

 จะได ้ FEDˆ  เป็นมุมท่ีมีขนาดเท่ากบั CBAˆ  

 

 

 

วดิีทศัน์ เร่ือง การสร้างเส้นตรงและมุม     

วดิีทศัน์ เร่ือง การสร้างรูปเรขาคณิต 2 มิติ   

E 

F 

 
B 

C 

A 

Q 

P 

 

M 

E 

F 

 B 

C 

A 

Q 

P 

 

M 

E 

F 

D 

M 

E 

F 

N 

D 
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1) กำรประดิษฐ์รูปทรงเรขำคณติสำมมิติ 

 รูปทรงเรขาคณิตสามมิติ คือ รูปทรงท่ีมองเห็นทั้ง 3 มิติ เห็นรูปทรงท่ีเป็นจริง มีส่วนกวา้ง ยาว และสูง 

เม่ือน ารูปทรงสามมิติมาคล่ีออก จะไดรู้ปแบน ๆ ซ่ึงมีสองมิติ เช่น 

 ใหน้กัศึกษาตดักระดาษจากรูปทางขวาตามแนวเส้นทึบแลว้พบัตามแนวเส้นประ 

 

 

 

 

 

 

 รูปปริซึม   

    

 

 

 

  

 

 

 

 

 

     

  

        

 

 

 

 

ลกูบาศก์ 

 

ทรงสีเ่หลีย่มมมุฉาก 
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วดิีทศัน์เร่ือง การประดิษฐรู์ปทรงเรขาคณิต 3 มิติ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ปิรามิด 
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บทที ่ 7 

สถิติและควำมน่ำจะเป็นเบ้ืองต้น 

สำระส ำคัญ 

1. ขอ้มูล  หมายถึง  ขอ้เทจ็จริงท่ีอาจเป็นตวัเลขหรือขอ้ความท่ีใชเ้ป็นหลกัในการค านวณเปรียบเทียบ  
หรือคาดคะเน 

2. การเก็บรวบรวมขอ้มูลอาจใชว้ธีิสังเกต  สอบถาม  สัมภาษณ์  ทดลอง  หรือรวบรวมจากทะเบียน 
3. การน าเสนอขอ้มูลอาจใชต้าราง  แผนภูมิรูปภาพ  แผนภูมิแท่ง  แผนภูมิรูปวงกลม  และกราฟเส้น 
4. ขอ้มูลของส่ิงเดียวกนัและมีลกัษณะเหมือนกนัตั้งแต่สองชุดข้ึนไป  อาจแสดงการเปรียบเทียบโดยใช้

แผนภูมิแท่งเปรียบเทียบ 
5. กราฟเส้นเป็นวธีิการน าเสนอขอ้มูล  โดยใชจุ้ดและส่วนของเส้นตรงท่ีลากเช่ือมต่อจุดซ่ึงจุดแต่ละจุด

จะบอกจ านวนหรือปริมาณของขอ้มูลแต่ละรายการ นิยมใชก้ราฟเส้นกบัขอ้มูลท่ีแสดงการ
เปล่ียนแปลงอยา่งต่อเน่ืองตามล าดบัก่อนหลงัของเวลา 

6. การแสดงความสัมพนัธ์ระหวา่งขอ้มูล  อาจแสดงโดยใชก้ราฟเส้น 
7. แผนภูมิรูปวงกลม  เป็นการน าเสนอขอ้มูลโดยใชพ้ื้นท่ีภายในรูปวงกลมแทนจ านวนหรือปริมาณของ

ขอ้มูลแต่ละรายการ 
8. ความน่าจะเป็น  หมายถึง  โอกาสท่ีเหตุการณ์หน่ึง ๆ  จะเกิดข้ึน  ซ่ึงเหตุการณ์นั้นอาจจะเกิดข้ึนอยา่ง

แน่นอน  อาจจะเกิดข้ึนหรือไม่ก็ได ้ หรือไม่เกิดข้ึนอยา่งแน่นอน 

ผลกำรเรียนรู้ทีค่ำดหวงั 
1. บอกวธีิการเก็บรวบรวมขอ้มูลได ้(สังเกต ส ารวจ และทดลอง) 
2. อ่านและเขียนแผนภูมิรูปภาพ แผนภูมิแท่งและเปรียบเทียบได ้
3. อ่านและเขียนกราฟเส้นได ้
4. อ่านและเขียนแผนภูมิรูปวงกลมได ้
5. บอกโอกาสและเหตุการณ์ท่ีจะเกิดข้ึนได ้(“แน่นอน” “อาจจะเกิดข้ึน” “ไม่เกิดข้ึน” “เป็นไปไม่ได”้) 

ขอบข่ำยเน้ือหำ 
เร่ืองท่ี  1 สถิติ 

เร่ืองท่ี  2 ความน่าจะเป็นเบ้ืองตน้ 
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เร่ืองที ่ 1   

สถิต ิ

 ขอ้มูล  หมายถึง  ขอ้เทจ็จริง  หรือรายละเอียดของส่ิงท่ีน่าสนใจ  อาจเป็นตวัเลขในการค านวณ  

เปรียบเทียบ  หรือคาดคะเนเพื่อหาความจริง  ซ่ึงน ามาประกอบการตดัสินใจ  หรือแกปั้ญหาต่าง ๆ   

 ขอ้มูลของส่ิงท่ีเราสนใจ  อาจรวบรวมไดจ้ากการสังเกต  สัมภาษณ์  ทดลอง  สอบถาม  หรือรวบรวม

จากทะเบียนต่าง ๆ   

  

1.1  กำรอ่ำน  กำรเขียน  เปรียบเทยีบแผนภูมิรูปภำพ  และแผนภูมิแท่ง 

ควำมหมำย 

แผนภูมิแท่ง เป็นการใชรู้ปส่ีเหล่ียมมุมฉากแสดงขอ้มูลของส่ิงต่าง ๆ โดยใชค้วามสูงหรือความยาว

ของรูปส่ีเหล่ียมมุมฉากแต่ละรูปแสดงจ านวนหรือปริมาณแต่ละรายการ รูปส่ีเหล่ียมมุมฉากทุกรูปตอ้งมีความ

กวา้งเท่ากนัและเร่ิมตน้จากแนวเดียวกนั 

กำรอ่ำนแผนภูมิแท่ง 

วธีิการอ่านแผนภูมิแท่ง ให้ดูท่ีความสูงหรือความยาวของรูปส่ีเหล่ียมมุมฉากวา่ตรงกบัค่าใดบนแกน

ตั้งหรือแกนนอน 

กำรเขียนแผนภูมิแท่ง   

 การเขียนแผนภูมิแท่งมีส่วนประกอบดงัต่อไปน้ี 

1. มีช่ือแผนภูมิก ากบัอยูด่า้นบนเพื่อบอกให้รู้วา่เป็นขอ้มูลเก่ียวกบัอะไร 

2. มีส่วนของเส้นตรงสองเส้นตั้งฉากกนั  เส้นหน่ึงอยูใ่นแนวตั้ง  และอีกเส้นอยูใ่นแนวนอน       

เส้นท่ีแสดงจ านวนหรือปริมาณของขอ้มูลแต่ละรายการจะมีหวัลูกศรอยูท่ี่ปลายขา้งหน่ึง 

3. รูปส่ีเหล่ียมมุมฉากท่ีใชแ้สดงจ านวนหรือปริมาณของขอ้มูลแต่ละรายการ  ตอ้งมีความกวา้ง

เท่ากนั  และเร่ิมตน้เขียนจากระดบัเดียวกนั  ถา้เขียนในแนวตั้งใหเ้ร่ิมจากดา้นล่างข้ึนดา้นบน             

ถา้เขียนในแนวนอนให้เร่ิมจากดา้นซา้ยไปดา้นขวา 

4. ใชค้วามสูงหรือความยาวของรูปส่ีเหล่ียมมุมฉากแสดงจ านวนหรือปริมาณแต่ละรายการ 

5. ระบายสีรูปส่ีเหล่ียมมุมฉากหรือใชส้ัญลกัษณ์แสดงใหเ้ห็นความแตกต่างของขอ้มูลแต่ละชุดโดย

ขอ้มูลชุดเดียวกนัใหใ้ชสี้หรือสัญลกัษณ์อยา่งเดียวกนั  พร้อมทั้งเขียนรูปและค าอธิบายไว ้
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6. ถา้ขอ้มูลแต่ละรายการมีจ านวนหรือปริมาณมากหรือใกลเ้คียงกนัควรยน่ระยะบนแกนท่ีแสดง

จ านวน 

7. เพื่อใหอ่้านขอ้มูลไดถู้กตอ้ง  ควรเขียนตวัเลขก ากบัไวท่ี้ปลายสุดของรูปส่ีเหล่ียมแต่ละรูป 

8. ถา้ขอ้มูลเมีแหล่งท่ีมาใหร้ะบุแหล่งท่ีมาของขอ้มูลไวใ้ตแ้ผนภูมิ 

ตัวอย่ำงแผนภูมิแท่ง 

 

 
แผนภูมิแท่งแสดงอุณหภูมิของอากาศตั้งแต่เวลา 13.00 น. – 18.00 น. 

 

 กำรอ่ำนแผนภูมิแท่งเปรียบเทยีบ 

 ควำมหมำย 

 แผนภูมิแท่งเปรียบเทียบ เป็นการน าเสนอขอ้มูลโดยใชรู้ปส่ีเหล่ียมมุมฉากแสดงการเปรียบเทียบ

จ านวนหรือปริมาณของส่ิงต่างๆ ตั้งแต่สองชุดข้ึนไป โดยตอ้งระบุวา่รูปส่ีเหล่ียมใดแสดงขอ้มูลชุดใด  

 กำรอ่ำนแผนภูมิแท่งเปรียบเทยีบ 

 วธีิการอ่านแผนภูมิแท่งเปรียบเทียบ ใชว้ธีิการอ่านค่าเช่นเดียวกบัการอ่านแผนภูมิแท่ง โดยใหอ่้านค่า

ขอ้มูลแต่ละชุดแยกจากกนั 
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จ านวนผูเ้สียชีวติจากอุบติัเหตุจราจรในช่วงเทศกาลสงกรานต ์

ระหวา่งวนัท่ี 11 – 17 เมษายน พ.ศ.2554 และ พ.ศ.2555 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

จากขอ้มูลแท่งเปรียบเทียบเราสามารถแปลความหมายไดด้งัน้ี 

 1. แผนภูมิชุดน้ีแสดงจ านวนผูเ้สียชีวติจากอุบติัเหตุจราจรในช่วงเทศการสงกรานต ์ระหวา่งวนัท่ี 11 – 

17 เมษายน พ.ศ.2554 และ พ.ศ. 2555 

 2. ใน พ.ศ. 2554 วนัท่ีมีผูเ้สียชีวติมากท่ีสุด คือ วนัท่ี 13 เมษายน 2554 

 3. ใน พ.ศ. 2554 และ พ.ศ. 2555 วนัท่ี 15 เมษายน มีผูเ้สียชีวติเท่ากนั 

 4. วนัท่ี 13 เมษายน พ.ศ. 2555 มีผูเ้สียชีวติมากท่ีสุด 

 5. วนัท่ี 17 เมษายน พ.ศ. 2555 มีผูเ้สียชีวตินอ้ยท่ีสุด 

 

 

วดิีทศัน์เร่ือง แผนภูมิแท่ง   

 

 

 

 

 

จ านวน (คน) 

180 

160 

140 

120 

100 

80 

60 

40 

11 12 13 14 15 16 17 วนัท่ี 

63 

88 85 

116 

142 

168 

108 111 

83 83 86 

47 43 
54 

พ.ศ.2554 

พ.ศ.2555 
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1.2  กำรอ่ำนและกำรเขียนกรำฟเส้น 

ควำมหมำย 
 กราฟเส้น เป็นวธีิการน าเสนอขอ้มูลโดยใชจุ้ดและส่วนของเส้นตรงท่ีลากเช่ือมต่อจุดซ่ึงจุดแต่ละจุด
จะบอกจ านวนหรือปริมาณของขอ้มูลแต่ละรายการ กรำฟเส้นนิยมใช้กบัข้อมูลทีแ่สดงกำรเปลีย่นแปลงอย่ำง
ต่อเน่ืองตำมล ำดับเวลำก่อนหลงั 

กำรอ่ำนกรำฟเส้น 
การวธีิอ่านกราฟเส้นใหดู้วา่ต าแหน่งของจุดบนกราฟตรงกบัค่าใดบนแกนตั้งและแกนนอน  เช่น  จุด

แรกแสดงวา่  เวลา  13.00  น.  อุณหภูมิ  32  องศาเซลเซียส   

 
แผนภูมิแสดงอุณหภูมิของอำกำศตั้งแต่เวลำ  13.00  น.  -  18.00  น. 

กำรเขียนกรำฟเส้น 
 ส่วนประกอบของกราฟเส้น  มีดงัน้ี 

1.  มีช่ือกราฟเส้นอยูด่า้นบน 
2. มีส่วนของเส้นตรงสองเส้นตั้งฉากกนั  โดยส่วนของเส้นตรงท่ีอยูใ่นแนวตั้งแสดงจ านวน

หรือปริมาณของขอ้มูลแต่ละรายการ ส่วนของเส้นตรงท่ีอยูใ่นแนวนอนจะแสดงรายการ
ของขอ้มูล  เช่น  ช่วงเวลาในหน่ึงวนั  ช่วงเวลาในสัปดาห์ ฯลฯ 

3. การสร้างกราฟเส้นเร่ิมดว้ยจุดซ่ึงใชแ้สดงจ านวนหรือปริมาณของขอ้มูลแต่ละรายการ  
และส่วนของเส้นตรงจะเช่ือมต่อจุดจากจุดแรกไปยงัจุดถดั ๆ  ไปจนถึงจุดสุดทา้ย 

วดิีทศัน์เร่ือง  กราฟเส้น  
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1.3  กำรอ่ำนแผนภูมรูิปวงกลม 

 ควำมหมำย  
แผนภูมิรูปวงกลมเป็นรูปแบบของการน าเสนอขอ้มูลโดยใชพ้ื้นท่ีภายในรูปวงกลมแทนจ านวนหรือ

ปริมาณของขอ้มูลของแต่ละรายการ  
การก าหนดจ านวนหรือปริมาณขอ้มูลแต่ละรายการ อาจก าหนดเป็นเปอร์เซ็นตก์็ได ้แต่ผลรวม           

ร้อยละหรือเปอร์เซ็นตท์ั้งหมดตอ้งเท่ากบั 100% เสมอ 

กำรอ่ำนแผนภูมิรูปวงกลม 
วธีิการอ่านแผนภูมิรูปวงกลม ใหอ่้านค่าของขอ้มูลแต่ละรายการท่ีปรากฏในวงกลม ซ่ึงอาจเป็น

จ านวน ปริมาณ หรือเปอร์เซ็นตก์็ได ้
แผนภูมิรูปวงกลมแสดงจ านวนแสตมป์ประเทศต่าง ๆ  ท่ี  ด.ญ. ธิดารัตน์สะสม 

 
ขอ้มูลทั้งหมดมี 5 รายการ แต่ละรายการแทนจ านวนแสตมป์แต่ละประเทศ แสดงวา่  ด.ญ.  ธิดารัตน์                         
มีแสตมป์  5  ประเทศ  พื้นท่ีรูปวงกลมจึงถูกแบ่งเป็น  5  ส่วน  ส่วนละ  1  ประเทศ  ซ่ึงส่วนแบ่งของรูปวงกลม
จะมีพื้นท่ีมากหรือนอ้ยข้ึนอยูก่บัจ  านวนหรือปริมาณของขอ้มูลแต่ละรายการ  ส่วนแบ่งท่ีมีพื้นท่ีมากกวา่จะ
แทนจ านวนหรือปริมาณมากกวา่ 
 ดงันั้น  จากตวัอยา่งแผนภูมิรูปวงกลมน้ี  จึงอ่านแผนภูมิไดด้งัน้ี 

1. แสตมป์ไทยมีมากท่ีสุด 
2. แสตมป์จีนมีนอ้ยท่ีสุด 
3. แสตมป์ญ่ีปุ่นมีนอ้ยกวา่แสตมป์ไทยและสหรัฐอเมริกา  ฯลฯ 

 

วดิีทศัน์เร่ือง แผนภูมิรูปวงกลม  



124 
 

เร่ืองที ่ 2   

ควำมน่ำจะเป็นเบ้ืองต้น 

2.1 ควำมหมำยของควำมน่ำจะเป็น 

ความน่าจะเป็นเบ้ืองตน้  หมายถึง  โอกาสท่ีเหตุการณ์หน่ึง ๆ  จะเกิดข้ึน  ซ่ึงเหตุการณ์นั้นอาจจะ 

“เกิดข้ึนอยา่งแน่นอน”  “อาจจะเกิดข้ึนหรือไม่ก็ได”้  หรือ “ไม่เกิดข้ึนอยา่งแน่นอน” 

 

2.2  กำรคำดเดำควำมเป็นไปได้ของเหตุกำรณ์ต่ำง ๆ 

 แนวทำงกำรหำค ำตอบ 

 1. หาโอกาสของเหตุการณ์ท่ีสามารถเกิดข้ึนไดท้ั้งหมด 

2. พิจารณาเหตุการณ์ท่ีโจทยก์ าหนดให ้วา่มีโอกาส “เกิดข้ึนอยา่งแน่นอน”  “อาจจะเกิดข้ึนหรือไม่ก็

ได”้  หรือ “ไม่เกิดข้ึนอยา่งแน่นอน” และสรุปค าตอบพร้อมเหตุผล 

ตัวอย่ำง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

วดิีทศัน์เร่ือง ความน่าจะเป็น    

ถุงใบหน่ึงบรรจุลูกปิงปองสีน ้าเงิน 4 ลูก ลูกปิงปองสีเหลือง 1 ลูก จงพิจารณาความน่าจะเป็นไป                
ในการหยบิลูกปิงปอง 1 ลูก ใหไ้ดสี้ดงัน้ี  
 (1) สีน ้าเงินหรือสีเหลือง  (2) สีเหลืองเท่านั้น  (3) สีขาวเท่านั้น 
วธีิท ำ 1. โอกาสของเหตุการณ์ท่ีสามารถเกิดข้ึนไดท้ั้งหมดของเหตุการณ์น้ี คือ หยบิไดลู้กปิงปองสีน ้า
เงินหรือสีเหลือง 

2. พิจารณาเหตุการณ์ท่ีโจทยก์ าหนดให ้วา่มีโอกาส “เกิดข้ึนอยา่งแน่นอน”  “อาจจะเกิดข้ึน
หรือไมก่็ได”้  หรือ “ไม่เกิดข้ึนอยา่งแน่นอน” 

(1) หยบิลูกปิงปองไดสี้น ้าเงินหรือสีเหลือง มีโอกาส “เกิดข้ึนอยา่งแน่นอน” เพราะในถุงบรรจุลูก
ปิงปองสีน ้าเงินและสีเหลืองเท่านั้น 

(2)  หยบิลูกปิงปองไดสี้เหลืองเท่านั้น มีโอกาส “อาจจะเกิดข้ึนหรือไม่ก็ได”้ เพราะการหยบิลูก
ปิงปองในถุง 1 คร้ัง อาจไดลู้กปิงปองสีน ้าเงิน หรือ สีเหลืองก็ได ้

(3) หยบิลูกปิงปองไดสี้ขาวเท่านั้น ซ่ึง “ไม่เกิดข้ึนอยา่งแน่นอน” เพราะ ในถุงไม่มีลูกปิงปองสีขาว   
 



125 
 

แบบทดสอบหลงัเรียน 

1.  เลข 3 ในขอ้ใดมีความต่างจากพวก 
ก.   388                           
ข.   2,345   
ค.   3,649                         
ง.   2,367  

 
2.  147  -  69  มีค่าเท่าไร 

ก.   22 
ข.   78 
ค.  88    
ง.   216 

 
3.  4 × 2  มีความหมายตรงกบัขอ้ใด   

ก.  2 + 2 + 2 + 2    
ข.  4 + 4  
ค.  4  × 4  × 4  × 4  
ง.   2 × 2 ×  2 × 2  

 
4.    15 ÷ 3 =   

ก.   3                            
ข.   5                                 
ค.  12                    
ง.  18 
 

5.   จงหา ห.ร.ม. ของ 4 , 6 และ 10 
ก.  2                       
ข.  4       
ค.  6                                               
ง.   2,6 
 

6.  อาสาสมคัร 30 คน ช่วยกนัขดุบ่อน ้า 
ในเวลา 5 วนั ขดุได ้

6

5   บ่อ ดงันั้น  

ถา้ขดุ 1 วนั จะไดเ้ท่าไร 

ก.   
6
1                        

ข.   
6
5  

ค.   5                                               
ง.    6 

 
 

ก.  0.677                       
ข.  0.64 
ค.  0.74                                           
ง.   0.6 

 
8.  ถา้หมู่บา้นของท่านมีประชากรอยู ่850 คน 

เป็นชาวนา 80% ของประชากรทั้งหมู่บา้น จง
หาวา่ในหมู่บา้นน้ีมีชาวนาทั้งหมดก่ีคน 
ก.   850     
ข.   780 
ค.   680            
ง.   580 

 
9.  ถา้คะแนนเตม็ของวชิาภาษาองักฤษ  

เป็น 200 คะแนน อรทยัสอบได ้160 
คะแนน อรทยัสอบไดก่ี้เปอร์เซ็นต ์
ก.  50%    
ข.  80% 
ค.  60%                    
ง.  58% 
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10.   ขอ้ใดเป็นทิศท่ีตรงขา้มกบัทิศใต ้ 
ก.   ทิศเหนือ  
ข.   ทิศตะวนัตก 
ค.   ทิศตะวนัออก                
ง.    ทิศตะวนัตกเฉียงใต ้

 
11.  มีน ้ามนัพืช 2 กิโลกรัม ใชไ้ป 1 กิโลกรัม  

1 ขีด เหลือน ้ามนัพืชเท่าไร   
ก.  900  กรัม            
ข.  800  กรัม  
ค.  700  กรัม         
ง.  600  กรัม  

 
12.   ขอ้ใดไม่ใช่หน่วยการวดั 

ก.   กรัม                     
ข.   เมตร 
ค.   เซนติเมตร              
ง.   กิโลเมตร 

 
13.  กล่องนมกวา้ง 3 น้ิว ยาว 5 น้ิว สูง 6 น้ิว 

มีปริมาตรเท่าไร 
ก.  15 ลูกบาศกน้ิ์ว                    
ข.   90  ลูกบาศกเ์มตร 
ค.  90  ลูกบาศกน้ิ์ว                      
ง.   90 ตารางน้ิว 

 
14.    กลางวนั : 12.00  กลางคืน :  

ก.   19.00  น.                    
ข.    22.00  น.  
ค.   24.00  น.                  
ง.    02.00  น.      

 

15  มีธนบตัรใบละหา้ร้อยบาท 3 ใบ   
ใบละหน่ึงร้อยบาท 9 ใบ ใบละหา้สิบบาท  
5 ใบ ใบละยีสิ่บบาท 10 ใบและใบละสิบบาท 
20 ใบ รวมทั้งหมดมีเงินก่ีบาท 
ก.   1,950  บาท                          
ข.   2,850  บาท          
ค.  3,000  บาท                          
ง.   3,050  บาท 

 
16.พบัลูกบาศก ์แต่ละลูกมีปริมาตร  

1 ลูกบาศกเ์ซนติเมตรตามรูป  
จะไดป้ริมาตรเท่าไร  

 
   
 
 
             

ก.  30 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร      
ข.  10   ลูกบาศกเ์ซนติเมตร         
            
ค.  15  ลูกบาศกเ์ซนติเมตร       
ง.   30 ตารางเซนติเมตร 

 
17. จงหาโอกาสหรือความน่าจะเป็น 

ท่ีจะเกิดเหตุการณ์ข้ึนในการทอดลูกเต๋า 2 ลูก
พร้อมกนั ลูกเต๋าแตม้รวมกนัแลว้ต ่ากวา่  
5 แตม้ 
ก.   5 เหตุการณ์   
ข.   6 เหตุการณ์            
ค.   7 เหตุการณ์                      
ง.  10 เหตุการณ์                

 

5 ซม. 

2 ซม. 

3 ซม. 
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ใชข้อ้มูลตอบค าถาม ขอ้ 18-20 

 
ใหใ้ชต้วัเลือกต่อไปน้ี ตอบค าถามขอ้ 1  – ขอ้ 20 
ก.  600 คน   
ข. 540 คน 
ค. 10   คน 
ง. 1    คน 

                                             
18. ถา้โรงเรียนน้ีมีครูและนกัเรียนทั้งหมด  

1,200 คน จะเป็นนกัเรียนหญิงก่ีคน  
 

19. ถา้โรงเรียนน้ีมีครูและนกัเรียนทั้งหมด  
1,200 คน จะเป็นนกัเรียนชายก่ีคน 
 

20. ถา้มีนกัเรียนชาย 100 คน จะมีครูก่ีคน 
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ภำคผนวก 
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เฉลยแบบทดสอบก่อนเรียน 

 
1. ค  2. ข  3. ก  4. ข  5. ก 
 6. ก   7. ง    . ค   9. ข  10. ก 
11. ก  12. ก  13. ค  14. ค  15. ง 
16. ก  17. ข  1 . ข  19. ก  20. ค 

 
 

เฉลยแบบทดสอบหลงัเรียน 

 
1. ค  2. ข  3. ก  4. ข  5. ก 
 6. ก   7. ง    . ค     9. ข  10. ก 
11. ก  12. ก  13. ค  14. ค  15. ง 
16. ก  17. ข  1 . ข  19. ก  20. ค 
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คณะผู้จัดท า 

ทีป่รึกษำ 
 นายสุรพงษ ์ จ าจด    เลขาธิการ กศน. 
 นายกิตติศกัด์ิ รัตนฉายา   รองเลขาธิการ กศน. 
 นายประเสริฐ หอมดี    รองเลขาธิการ กศน. 

คณะผู้เขียนสรุปเน้ือหำ 
นางชนนัรัตน์ รัตนพงศท์อง   ขา้ราชการบ านาญ 

 นายอาคิรา ยวูนิมิ    สถาบนัอาศรมศิลป์ 
 นายธานี  เครืออยู ่    กลุ่มพฒันาระบบการทดสอบ 

ส านกังาน กศน. 
คณะท ำงำน 
 นายคมกฤช จนัทร์ขจร   ผูอ้  านวยการสถาบนัการศึกษาทางไกล 
 นางกิตติยา รัศมีพงศ ์   รองผูอ้  านวยการสถาบนัการศึกษาทางไกล 
 นางพิชญา นยันิตย ์    สถาบนัการศึกษาทางไกล 
 นางสาวสวรรค ์ พลฉกรรณ์   สถาบนัการศึกษาทางไกล 
 นางสาวประภารัช  ทิพยส์งเคราะห์  สถาบนัการศึกษาทางไกล 
 นายเกรียงไกร มหาโชคดิลก   สถาบนัการศึกษาทางไกล 

ผู้พมิพ์ต้นฉบับ 
 นางสาวประภารัช  ทิพยส์งเคราะห์  สถาบนัการศึกษาทางไกล 
 นายเกรียงไกร มหาโชคดิลก   สถาบนัการศึกษาทางไกล 
 
ผู้ออกแบบปก 
 นายศุภโชค ศรีรัตนศิลป์     กลุ่มพฒันาการศึกษานอกระบบและ 

    การศึกษาตามอธัยาศยั
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